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(一) 、報告內容

A. 前言

本篇研究計畫主題是筆者博士論文關於台灣人的國族認同研究 (1920s-1950s)

具延續性的新的嘗試。筆者的博士論文研究是以兩個台灣知識人冊數甚多(約八

十冊)且跨越日治與戰後二個斷代的私人日記為主要研究史料，探討一九二零年

代到一九五零年代期間台灣國族意識的形成與發展。該博士論文: From Honto
Jin to Bensheng Ren: the Origin and Development of Taiwanese National
Consciousness,今年(2009)5 月已由美國的 University Press of America (UPA)

出版。

在筆者的研究過程中，我理解到此一論述主題至少有以下幾個方面可以繼續發

展 :

第一 : 以私人日記為主要研究史料研究關於台灣人的國族認同，提供了一個通

往理解台灣人的集體的精神世界變遷的重要的基礎。 因此，台灣人的精神史研

究 (或譯為心態史研究)成為我短期的未來內可繼續發展的領域。

第二 : 就史料而言，私人日記的研究所呈現的是以個人認同為主，若欲進而理

解並研究集體認同則須涵蓋更多具有不同背景的日記作者。 因此,筆者的博士論

文的後續研究將涵蓋不同的世代、教育、 族群、 階級、 性別與地域等背景。 此

一兼顧日記作者多樣背景的努力，不僅有助於釐清並建構出台灣人認同形成與變

遷的理論模式，也可能在整個跨學科的研究中，在日記史料的「自我」與「私密」

的特殊性的支撐下，開啟一個以私人日記研究認同形成與變遷的全新取徑。

第三 : 從目前所見的研究文獻與成果所見，日治時代前期 (1895-1915) 的研究

極為欠缺。 其中，關於台灣人的認同與精神世界的研究幾乎全無。因此，一個

以台灣人民為主體的長期且延續的歷史經驗無法被理解。因此，有需要將目前既

有的研究往更早的日治前期推進。

B. 研究目的

本研究計畫: 「台灣人的認同與精神世界變遷之研究: 以日記等私人史料為中

心， 1895-1960」的研究目的分述如下:

首先，就問題意識而言:

1. 嚐試從長期且一貫的視角，以釐清不同世代的台灣人在不同的政權與時空下

的自我認同與精神世界的面貌，及其變遷的軌跡與原因。

2. 透過對於變遷的軌跡與原因的研究與釐清，提供一個從自我認同與精神史的

角度，台灣人民可以理解一個歷史與文化的集體自我。換言之，這是一個從

歷史與文化的面向釐清台灣人民自我認同與精神世界變遷的學術性的努力。

其次，就史料的特性而言:

日記作為一種私密性的史料，且在事件發生的當下時空寫成，這使其得以站在最

佳且最高的位置上說服讀者: 它可能是最貼近日記作者真正想法的一種史料依
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據 - 比較其它各種形式的史料而言。它的私密性也使其較之大多數公開發表的

史料如報紙等更具說服力。又它在事件發生的當下時空寫成，這也使其較之多數

在事件發生後才寫成的自傳、回憶錄等史料更值得信賴。

C. 文獻探討

首先，關於國族認同(national identity)與國族主義(nationalism)的理論

關於國族認同的研究，學者通常傾向認為國族認同是被建構而成的，因此，它

並不能被視為一種固定不變的或是本質性的存在；再者，學者也傾向認為，國家

本身在國族認同的建構過程中具有明顯且重要的作用。就此一國族建構的過程而

言，不同的學者強調不同的取徑，以論證國家在國族建構過程中所扮演的角色與

作用。 Parekh 將國族認同視為一種「需要依據歷史上所繼承而來的特質、當前

的現實需要，以及對於未來的期望，而進行階段性再界定的成套的傾向與價值

( a set of tendencies and values that needs to be periodically redefined

in the light of historically inherited characteristics, present needs,

and future aspirations)。」1 Hobsbawn 則強調「傳統的創構 (invented

traditions)」的概念，此一概念基本上是「涉及過去的一種形式化與儀式化的

過程 (a process of formalization and ritualization characterized by

reference to the past)」；那些宣稱是古老的「傳統」，它的根源通常是相當新

近的。2 Hobsbawn 將 1870-1914 期間的歐洲與美洲視為是國族傳統的創構

(national invented traditions) 的尖峰時期，這是因為歐美在 1870 年以後經

歷一次足以威脅舊秩序穩定的快速的群眾政治動員，為了反制因納入較低階級而

產生的群眾民主的威脅，統治精英於是將群眾的活動導向由公認規範所支配的集

體儀式的慣例 (collective ritual routines governed by accepted rules)

之中。這類的導入模式(modes of inclusion)涉及了像是以「創造的傳統」為基

礎的國族之類的「共同體」的形成 (the formation of a ‘community’ such as

the nation which is based on ‘invented traditions’)，並且，它因透過

對歷史的援用而得以合法化。再者，新的階級制度與社會化模式的創造(像是階

序性的教育制度)，以及習俗(institutions)的創立(像是節慶與運動)也可以視

為是這類的導入模式的一部份。3 然而，Ernest Gellner 將國族主義視為是「一

種非常特別的愛國主義」(a very distinctive species of patriotism)，它僅

僅在近代世界中才得以普及化並取得支配性的地位。此一國族主義具有以下幾個

重要的特點：國族主義以它的忠誠所支持的這些組件，在文化上是同質性的，它

們是立基於一種努力想成為高級文化(high culture)的文化之上； 它們大且廣

泛得足以支撐教育體系；它們的總體(populations)是匿名的、流動的、易變的

(anonymous, fluid and mobile)。就國族主義的起源而論，它源自於農業的高

級文化向工業的高級文化過渡的過程之中。在由近代國家所支撐的、普遍性的且

1 Parekh, Bhikhu. “The Concept of National Identity.” In: New Community, Vol. 21 (2), p.255.
2 Hobsbawn, Eric, and Ranger, Terence, ed., The Invention of Tradition. 1999. pp. 1-7.
3 Hobsbawn, Eric, and Ranger, Terence. ed., 1999. pp.263-307.
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同質性的高級文化(modern state-sustained, pervasive and homogeneous high

cultures)的工業世界中，「一個人的教育或成長中的重要的、認同賦予的部分並

不是特殊的技能，而是從屬於一種用以界定「國族」的共有的高級文化的那種共

有的、一般性的技能。」(the important, identity-conferring part of one’s

education or formation is not the special skill, but the shared generic

skills, dependent on a shared high culture which defines a “nation”.)

當時，此一國族/文化因此僅變成一種自然的社會組件，而且，它若缺少了它自

身的政治外殻(即國家)，便無法正常地存活。4

Eugen Weber 在他關於法國鄉村地區的國族認同形成的研究中，也強調國家所

扮演的鮮明的角色。Eugen Weber 認為，導致法國國族主義形成的那些基本的變

化，在 1880-1910 期間發生於法國鄉村地區，這可證之於以下幾個歷史事實：透

過學校教育體制，學生們在學校中通過官方的法文學習到愛國主義與主流的文

化；近代的市場與生活方式得以透過鐵公路的建設而傳達到偏遠地區；年輕士兵

在軍隊中的服役經驗也可以將這些近代的經驗帶回自家中.5 Eugen Weber 進一

步指出：當個人與團體意識到他們與這個國族產生了關聯性，他們便開始轉變對

政治的冷漠態度，而選擇參與政治。在此一從傳統的地方政治過度到近代的國族

政治的過程中，全國性的政治叛亂與社會經濟的衝突縮減了地方上的團結，並增

進了全國性的整合。再者，與外國的戰爭明顯有助於促進國族的自覺，而此一國

族的自覺又受到教育宣傳，發展中的貿易與商業的聯繫，以及(最後)一些接近中

的普世的服務所強化。6 Eugen Weber 的論點將筆者的思緒帶到戰爭與國族(或族

群)團體之間的關係一議題上。G. Simmel 指出：衝突是一種社會化的可能的形

式，而敵意則強化(尖銳化)團體之間的界線 (conflict is a possible form of

sociation, and hostility sharpens group boundaries.)；衝突不僅得以突顯

出一個存在單元的內部凝聚力，它也得以動員此一單元內的成員。G. Simmel 進

一步指出， 戰爭需要一種最受專制君主統治所支持的「團體外形的中央集權式

的強化」(centralistic intensification of the group form)。7 此外，Max Weber

也注意到政治行動(例如戰爭)對於族群團體及其意象的形成所扮演的主要角

色。8 Anthony Smith 將此一取徑作進一步的發展，他強調，戰爭一直是形塑國

族(或族群團體)的特定關鍵面向的極為有力的因素。然而，戰爭對國族(或族群

團體)的影響包括直接的影響(如動員、宣傳與凝聚力)與間接的影響(如中央集權

化、理性化與殖民主義)等，這些影響並不勻稱，因為它們對國族(或族群團體)

的某些面向的影響大過於其它的面向。 例如，到底戰爭可說必然促成國族的社

會凝聚力的程度有多深？這取決於戰爭的類型，戰勝的機率，以及整體的思想氛

4 Gellner, Ernest. Nations and Nationalism, 1997, p.138, pp.142-143.
5 Weber, Eugen. Peasants into Frenchmen –the Modernization of Rural France, 1870-1914, 1976,
pp.493-496.
6 Weber, Eugen. 1976, p242. p.298.
7 Simmel, G. Conflict, and the Web of Group-affiliations, p88.
8 Weber, Max. “Ethnic Groups.” In: Roth G. and Wittich, C.eds. Economy and Society, Vol.1, Ch5.
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圍等因素。9

然而，與此一「戰爭/國族」議題最為相關的論證來自於 Benedict Anderson

關於殖民地的國族主義的研究。Benedict Anderson 將國族視為一種「想像的共

同體(imagined community)」，並進而指出：「在人類語言的多樣性的基礎上，資

本主義與印刷科技的結合產生一種新的形式的想像的共同體的可能性，而此一新

的形式的想像共同體的基本語態學，已替近代的國族的產生作好了準備」(the

convergence of capitalism and print technology on the fatal diversity of

human language created the possibility of a new form of imagined community,

which in its basic morphology set the stage for the modern nation)。這

些共同體的可能的延伸，「在先天上是受到限制的，並且對於既存的政治疆界僅

僅承受著最為偶然的關聯。」10再者，官方的國族主義(official nationalism)

同時結合著新的國族的原理與舊的王朝的原理(就像是大英帝國)，造成了歐洲殖

民地之外的「俄羅斯化」( ‘Russification’ in the extra-European

colonies)。就殖民地本身而論，殖民政府在資本主義的協助之下，透過「快速

增加其功能」與創設「中央集權化與標準化的學校體系」，為殖民政府與公司團

體的官僚系統培養出許多合格的本地人，而在此一過程中，新的行政上的與教育

上的巡禮圈被創造而出 (new administrative and educational pilgrimages

were created)。這些巡禮圈之間的連結，「為新的想像共同體提供了疆界的基

礎」，而在此一基礎上，本地人得以將他們自己看作是「國民」。此外，這些本地

人當中擁有雙語能力的知識份子，因可以接觸到萃取自歐美歷史的國族或國族主

義的原型，使得他們在向殖民地內識字者與不識字群眾宣傳這類新的想像共同體

的時候，得以扮演著重要的角色。11 Benedict Anderson 關於殖民地知識份子對

殖民地國族主義具有重要影響的論點，也在 Van Niel 關於印尼的近代精英的研

究中獲得印證。Van Niel 將荷蘭殖民之下近代印尼的精英區分為功能性的精英

(functional elite)與政治性的精英(political elite)兩種，前者指的是那些

擔任維繫近代化的政府與社會正常運作職務的精英，而後者指的是那些致力於涉

及改變政治現狀的政治活動的精英。前者包括受過西方訓練的印尼人之中的絕大

多數，他們透過作為改變的媒介而展現出巨大的社會功能，而後者則在象徵上的

意義大過於實踐上的意義。Van Niel 最後認為在二十世紀初期功能性的精英扮

演凝聚並鞏固印尼社會的實際作用，並且在 1945 年之後確保獨立之後的印尼得

以持續運作。12

Benedict Anderson 繼續解釋國族意識(national consciousness)是透過什麼

方式而產生變遷。他指出，透過「記憶或遺忘」人們的過去，歷史的敘事

(historical narrations)提供了重構人們的(或國族的)意識的可能性；不僅在

9 Smith, Anthony. “War and Ethnicity: the Role of Warfare in the Formation, Self-images and
Cohesion of Ethnic Communities.” In: Ethnic and Racial Studies., Vol.4, p375, pp.390-393.

10 Anderson, Benedict. Imagined Communities –Reflections on the Origin and Spread of
Nationalism,1991, p46.
11 Anderson, Benedict. 1991, p140.
12 Van Neil, Robert. The Emergence of the Modern Indonesian Elite, 1960, pp1-3, pp. 240-242.
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過去，同時也在現今，歷史的敘事使得人們的意識或國族的意識的變遷成為可

能。13

然而，關於近代國族的形成的解釋，Anthony Smith 並未著重在印刷資本主義

與想像的共同體的討論，反之，他強調先天的族群紐帶(pre-existent ethnic

ties)所扮演的角色，它所指的是一種「鮮活的共同體意識」(a vivid sense of

community)。 Anthony Smith 也與 Hobsbawn 的「傳統的創構」(invented

traditions)的概念作出區別，他指出，國族主義者的任務比較像是去「重建」

這些族群團體的傳統、習俗與制度，而不是去「創構」新的傳統。14

其次，關於台灣的國族認同與國族主義的起源與變遷

關於學界對台灣國族意識的起源的研究，目前已經存在著幾種不同的解釋觀
點，但這些學者們傾向認為，台灣國族意識源自於日治時期的台灣。黃昭堂指出，
台灣(國族)意識出現於台灣人反抗日本外來殖民統治與差別待遇的過程之中，在
此一期間，一個全島性的近代交通體系的完成促使散居全島不同地區的島民得以
將台灣人民想像成為一個國族的共同體。15再者，透過對日本殖民統治下台灣政
治運動(1914-1937)的通盤審視，陳以德(Edward Chen)指出，在這些因反抗外來
統治而的激化的政治運動的支持者之間，存在著「一股強烈的國族意識」。一九
二零年代初期台灣政治文化運動的核心思想 - 自治理念 – 的理論建構者林呈
祿，宣稱台灣「在文化上」具有與日本文化區別的特殊性的同時，也不贊成台灣
回歸中國，此一宣稱使林呈祿成為第一位對台灣國族主義作出明確的表達的台灣
人。陳以德進一步指出，台灣政治運動的出現以及其背後的近代理念應置於一個
較廣的歷史脈絡之中加以檢視，這個歷史脈絡指的是在第一次世界大戰之後，威
爾遜宣示的民族自決原則廣受當時的殖民地或「半殖民地」(如)朝鮮、台灣與中
國)的人民的歡迎，而當時的日本也正處於各方面相對自由的大正民主時期。16 周
婉窈則進一步檢視：在一次世界大戰之後，在什麼樣的具體脈絡下，這些近代式
理念以何種方式影響像林呈祿這類在日本的海外台灣留學生？又像以自治理念
為基礎的台灣議會設置請願運動這類的台灣政治運動如何在一九二零年代初期
的台灣開始展開？她採用 George Kerr 關於殖民時期台灣的世代區分(division
of generations)的概念，進一步指出，一個年輕且受過日本教育長大的台灣人
世代大約在一九一零年代後期出現，這個世代的台灣人精英對於這類的台灣政治
運動的產生扮演了關鍵性的角色。17 至於 Douglas Fix 則將焦點從一九二零年
代轉移到日本殖民統治的後期(1930-1945)的台灣政治文化運動的研究上，在他
關於戰後初期的台灣國族主義的討論上，他也強調這些治文化運動的遺產以及日
本統治所造成的影響。Douglas Fix 指出，針對日本殖民統治的組織性反抗運動
持續到一九三零年代，這反映在分別由保守份子所主導的地方自治聯盟，以及由
年輕的左翼份子所主導的新文學運動所明確傳達而出的政治與文化的議程之

13 Anderson, Benedict. 1991, p204-206
14 Smith, Anthony D. National Identity, 1993, pp. vii-viii, 15-17.
15 Huang Zhaotang. Taiwan zongdufu, 1985, pp.39-41.
16 Chen, Edward. “Formosan Political Movements under Japanese Colonial Rule, 1914-1937”. In 
Journal of Asian Studies, 31:3, 1972, pp.481-483, p.495.
17 Zhou Wangyao. Rijushidai de Taiwanyihui shezhi qingyuan yundong, 1989, pp.9-18, pp.27-56,
pp.70-96. George Kerr. Formosa: Licensed Revolution and the Home Rule Movement, 1895-1945,
1974.
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上，同時也透露出當時期殖民地情境所呈現出的「複雜的變動」。一個關於台灣
認同的比較成熟的陳述正是一九三零年代環繞在台灣文學的論辯的產物，當時台
灣的知識份子不僅針對書寫的台語羅馬字進行實驗，同時也開始蒐集並分析台灣
民間的通俗文學。通過這類的探索，「『台灣人民』不再是一個尋求自治的抽象的
政治共同體，現在他們共同擁有一個歷史、語言與文化。」然而，「對於台灣知
識份子內部的一個逐漸擴大的群體來說，這種尋求在語言上與文化上將台灣認定
成一個地理上的及概念上的空間的努力並未完成。」據 Douglas Fix 指出，戰爭
時期台灣精英對皇民化政策的回應是相當分岐的，但「一種對中國文化與政治思
想仍然存在某種依附的情感，反映出一些屬於第一與第二世代台灣國族主義者的
戰爭情境的特性。」一般而言 ，包括先前的台灣國族主義者的台灣人民廣泛地
參與日本的對外戰爭，顯現出他們在戰爭時期與日本人的合作關係。Douglas Fix
在結論中指出，台灣人在後殖民時期台灣的議程「根本上地」受到他們在戰爭之
前所參與的反抗運動，他們「在殖民時期在政治上與文化上所明確傳達的議程」，
「一個逐步發展中將台灣認同成為一個地理上與概念上的存在」，以及他們對日
本所發動的戰爭的參與等方面的影響。18

然而，Douglas Fix 似乎並未留意到一個發生在一九三零年代的日本左翼份子
與自由派份子之中的集體現象 -「轉向」- 也可能發生在當時的台灣。對日本的
殖民策略制定者而言，1935 年在台灣首次展開的地方選舉，可能扮演某種導致
當時台灣的左翼份子與自由派份子「轉向」支持殖民政府的作用。
從制度面著手論證台灣國族主義出現於一九二零年代的學者有吳叡人，他透過

對 Anderson-Chatterjee 的理論的修正，試圖審視為什麼是台灣國族主義，而不
是中國國族主義出現於一九二零年代日本殖民統治下的台灣。通過將日本帝國詮
釋成一個「擴張中的國族國家」，他指出，日本在台灣、朝鮮與樺太 的殖民主義
是「透過一種差序性的制度將這些周邊疆界進行整合的一種國族化的殖民主義，
在此一國族化的殖民主義中，其周邊的疆界被置於一種制度的 limilarity 的狀
態，同時被賦予一種雙重的邊陲性。」 此一制度的 limilarity 的狀態「在台灣
人民的心中將台灣作為一種殖民地的空間轉變成一種國族的空間，於是在一九一
零年代與一九二零年代期間，台灣人民開始從向日本政府對抗的過程中發展出一
種政治上的國族主義的論述。」 再者，在一九二零年代與一九三零年代期間，
台灣人民在對抗日本同化主義的過程中也明確傳達出一種文化上的國族主義。在
政治上與文化上，「此一雙重的邊陲性格迫使台灣人民採取支持西方的與近代式
的思想策略以進行他們的國族想像。」19

同樣受到 Anderson 的想像共同體的理論啟發，並且肯定台灣國族主義出現於
一九二零年代日本殖民統治下的台灣的學者是若林正丈，他指出，在台灣歷史上
有兩種社會統合(social corporations)產生，包括以北京為中心的中華帝國的
「士大夫巡禮圈」(scholar-official-centered social corporation)，以及以
台北為中心並形成於日本殖民時期的「台灣規模巡禮圈」(Taiwan-size social
corporation)。在清帝國時期，一個士大夫階級形成於台灣，而此一士大夫階級
在某種程度上被整合到清帝國的社會統合之中。然而，形成於日本殖民時期的「台
灣規模巡禮圈」與受到西方殖民統治的東南亞的國族主義是類似的。此一產生於

18 Fix, Douglas. Taiwanese Nationalism and Its Late Colonial Context, 1993, pp.15-25, pp.355-367.
19 Wu Ruiren. The Formosan Ideology: Oriental Colonialism and the Rise of Taiwanese Nationalism,
1895-1945, 2003, pp. x, xi, 384-392.
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日本殖民時期的台灣規模的社會統合，是在以行政、交通與教育體系的為基礎而
建構出的全島規模的近代市場體系中形成的。而在日本殖民時期，接受過日本教
育的台灣知識人具體化此一台灣規模的社會統合；然而這些台灣知識人受到種族
歧視而無法進入日本帝國的核心，為了要對抗此一差別待遇，他們發起了一系列
全島性的反日本的政治文化運動，而這類的政治文化運動於是成為前述的台灣規
模的社會統合的本質。再者，這些台灣知識人也是台灣的印刷資本主義的創構
者，透過此一印刷資本主義的運用，那些屬於台灣規模的社會統合的人們於是可
以將他們自身想像成為稱作「台灣人」的共同體。20 在戰後時期的台灣，國民政
府的國族建構的主要目的是將其中國化政策落實在本地的台灣人社會中，這造成
戰後的台灣國族主義二元性格的主要原因之一；然而，二二八事件與國民政府排
他性的政治體制導致本省人與外省人之間根本的族群區分，這升高了本省人的政
治化的可能性。再者，雖然國民政府在台灣實行其中國化的政策，一個在日治時
期形成的台灣規模的社會統合，因台灣與中國之間的政治分離而在戰後時期(一
九八零年代後期之前)以非正式的方式被繼承下來。21

最後，關於精神史(心態史)的研究
精神史研究(history of mentalities)作為法國年鑑學派的一個重要研究取徑，
美國史學家 Robert Damton 對此一研究領域有以下的認識：「從社會史的角度觀
之，年鑑史家在關注人類群眾情感、日常生活態度與價值觀等精神面的主題之
外，他們也企圖借助社會學與人類學的研究方法，以及關於人類現象的詮釋觀
點，以掌握人類在社會活動背後的複雜的心理結構，並進一步從人類心態的描述
中探討社群、社會結構、社會變遷之間的關係。由此觀之，精神史家們一方面表
現出對社會整體歷史的追尋，另一方面則表現了年鑑史家從事研究時重視學科交
流的傾向。」Peter Burke 則指出精神史研究的三個明顯的特點：首先，它強調
集體的而非個人的態度；其次，它強調無法言說的或無意識的假設(unspoken or
unconscious assumptions)、觀感、「實際的原因的作用(the workings of the
practical reason) 或是日常生活的想法(everyday thought)，以及有意識的思
維或複雜的理論(conscious thoughts or elaborated theories)」；最後，它關
心信仰的結構及其內涵、範疇、隱喻與象徵，以及人們如何思想與他們想些什麼。
姚蒙更具體指出，「精神史研究包括社會文化的一系列基本層次：人們對生活、
死亡、愛情與性、家庭、宗教、政權等基本觀念、態度與行為方式；此外，口頭
傳說、神話傳奇、民俗民風、日常規範也成為精神史研究的對象。正是在這個層
次上，歷史學與人類學得以找到了共同的語言。」
關於精神史研究，目前所見以英文著作較多，中日文著作則仍不算多。在日文

著作方面，鶴見祐甫著、李永熾譯的《日本精神史 (1931-1945) 》，是關於日文
關於精神史研究的代表作品。作者討論 1931-1945 的十五年期間日本國民的精神
狀況。其處理的議題包含「轉向」、「國體」、「玉碎」等關於日本精神史的研究，
對作者而言，此一精神史的研究並非體系化的思想史，而是「具有流動性的生活
態度與感覺」。再者，藤田省三的日文著作《転向の思想史的研究》(1997)更進
一步聚焦於日本近代史上幾次的集體轉向，討論以 1933、1940、1945、1952 等
年度為中心的轉向現象。藤田省三的另一著作《精神史的考察》(1997) 則在長
期日本歷史的脈絡上，審視並描繪出日本人的「精神」與「經驗」的整體面貌的

20 Wakabayashi Masahiro. Taiwan –fenlie guojia yu minzhi hua, 1994, pp.51-55.
21 Wakabayashi Masahiro. 1994, pp.50-51, pp.55-56.
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歷史。
再者，科大衛 (David Faure) 的英文作品：Colonialism and Hong Kong

Mentality，2003，則是觸及香港民眾的精神史研究的作品。科大衛以香港為討
論對象討論殖民統治下香港民眾的精神世界，並指出在 1997 後的香港社會中，
此一英國殖民經驗遺產的影響。
關於台灣的精神史研究不多，而周婉窈的《海行兮的時代:日本殖民統治末期

臺灣史論集》( 2003) 則為最近的作品。周婉窈集中討論戰爭時期台灣人的戰爭
經驗、「國語」經驗、教科書的分析與認同的探討，並進而指出台灣社會存在著
差異的「歷史世代」的問題。這些努力在於試圖描繪出整個戰爭時期台灣的“精
神面貌”。

D. 研究方法

簡言之，筆者在此一研究計劃中，主要是嘗試結合不同形式的私人史料，在問題

導向以及科際整合的研究取徑下，討論近代台灣歷史上關於個人認同與集體認

同、個人的精神世界與集體的精神世界等相互糾結的議題。

首先，日記作為一種研究認同問題與精神史的研究史料，其主要的特性 :日記

史料作為研究個人認同而言提供最珍貴的材料與最直接的途徑。因為日記不僅是

一種形塑自我的訓練，而且是一種形塑自我的技術。並且它是一種關於日記作者

的自我的紀錄 (diary is the presentation of the diarist self)。 因此，

日記史料提供一個研究日記作者此一自我認同的最佳途徑。 第二，日記史料具

有私密性。 在西方的傳統中，日記起源於一個公與私的自我分別極其嚴格的時

代，它通常並不出版。 直到近代，西方的日記仍具有其私密性的傳統，並且著

重日記作者的自我的紀錄。 此一近代西方的日記傳統對近代的日本日記風格有

所影響，再於二十世紀上半透過教育或其他途徑影響當時為日本殖民地的台灣。

因此，二十世紀上半葉台灣人的日記書寫有其源自西方日記強調「私密性」與「自

我」的特性。

其次，私人史料(包含日記)作為研究精神史的研究史料，其主要的特性:日記

是環繞在日記作者本身的內在世界的記錄，同時也是透過日記作者本身所觀察到

的生活周遭的記錄。 因此，日記史料包含豐富的私人內在世界的感覺，與及日

記作者對外在世界的感覺。透過許多這些環繞在不同背景的日記作者無所不包的

內在、外在生活感覺，可以是通往以探討集體心態的精神史研究的重要史料。2.

兼俱不同背景的日記作者的日記史料，加上其他的私人史料如回憶錄、自傳、口

述訪問記錄等的援用，提供一個由個人的精神史研究通往集體的精神史研究的途

徑。最後，結合以問題導向、跨越學科、與整體歷史為特質的年鑑學派的精神史

研究取徑，以探討一般群眾的集體的精神世界的結構，以及日常生活的態度等議

題。

E. 結果與討論
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A. 初步結果：

本研究計畫經過過去一年的具體執行以後，有以下幾個面向的開展，並取

得初步的成果。茲分述如下：

a. 隨著本研究計畫的執行過程的開展，筆者逐漸側重「台灣人的精神世

界及其變遷」此一主軸的問題面向，擬深入探究在近代台灣社會文化的歷史

進程中，不同階段中台灣人的精神世界的圖像是什麼? 又經歷過什麼樣的變

遷?

b. 經過相關研究成果的掌握以及田野工作取得的第一手資料《黃繼圖律

師日記(1938-1973)》，筆者決定進行以台灣北部新竹地區的近代法律人黃繼

圖為中心的個案討論，透過該部日記近三十冊、新出土且尚未出版的生活、

思想與工作的總記錄，以作為本計畫的核心研究史料，再加以相關人物的史

料(例如：黃繼圖的父親黃旺成近五十冊且仍待完成出版的《黃旺成日記》

(1912-1968)，以及與黃繼圖同樣是新竹地區出身並赴日本學習法律、考取司

法官的律師同事或朋友黃運金(1898-)、李子賢(1912-)與朱盛淇(1905-)等人

的相關史料的掌握以進行本計畫主題的探討。

c. 筆者首先進行《黃繼圖律師日記》之日文手稿部分(1938-1945)的解

讀，目前已初步完成「大事摘要」與「相關人名」的整理工作。(參考附錄檔

案)

d. 其次，筆者並已初步完成相關研究(含中文、英文與日文)的搜集與閱

讀工作，並且成功的獲得為期兩年(2009/08-2011/07)的國科會專題研究計畫

(一般型研究計畫)補助: 「台灣的近代法律經驗與新竹地方社會：以黃繼圖

律 師 父 子 的 兩 部 日 記 為 中 心 (1920 年 代 -1970 年

代)(98-2410-H-004-028-MY2)」。

B. 討論：

學界具體討論「日本殖民統治遺緒」(legacy of Japanese colonialism)

在戰後台灣的變遷與影響的學者，例如 Cumings 從經濟面向切入，討論日本

的殖民主義對於戰後台灣與南韓的經濟崛起產生顯著的作用22；荊子馨(Leo

Ching)則側重文化面向，討論日本的殖民主義在戰後台灣的文化遺緒，特別

是與認同政治相關的議題23。王泰升則從法律史的面向著手，討論近代西方法

律如何通過日本殖民政府引進並施行於台灣，以及台灣社會此一近代西方法

律經驗在戰後階段經歷什麼樣的變遷等議題，其著作綿密地涵蓋相關的主

題，可謂該研究領域最具代表性的學者24。

22 Cumings, Bruce. Parallax visions: making sense of American-East Asian relations
at the end of the century, Durham, NC : Duke University Press, 1999.
23 荊子馨，《成為日本人：殖民地台灣與認同政治》台北：麥田，2006。
24 王泰升，《台灣日治時期的法律改革》，臺北：聯經，1999；《台灣法的斷裂與連續》，臺北：
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不同於以上的研究取徑與論述面向，筆者的研究主題試圖結合「法律與社會」

的研究取徑，其問題意識源自於以下的觀察：日本在台灣長達五十一年的殖民主

義經驗，特別是透過日本殖民政府引入台灣的近代西方法律經驗，對於戰後的台

灣政治社會，特別是1970年代後期開始蘊釀的「轉型前期」以及1980年代後期開

始展開的「轉型後期」的「民主化」歷史進程 (依若林正丈的論點，1994)，是

否具有某種可能的關聯？又如何地呈現？ 換言之，筆者想具體的追問：直到台

灣民主化開始蘊釀的「轉型前期(1970年代開始)」的時間點上，此一日治時期引

入的近代西方法律經驗，經歷戰後前期的歷史過程的重塑與變遷，它在1970年代

的台灣社會中呈現出什樣的面貌？它是否為台灣民主化的開始蘊釀提供某種源

自台灣社會的心態上的基礎？

此一涉及「法律與社會」之間互動關係的主題的先行研究，可見於艾馬克

(Allee, Mark A.)的著作：Law and Local Society in Late Imperial
China—Northern Taiwan in the Nineteenth Century(Stanford University

Press, 1994) (《十九世紀的北部臺灣:晚清中國的法律與地方社會》，台北：播

種者文化，2003)，作者具體運用清末台灣北部新竹地區地方衙門所留下的「淡

新檔案」的訴訟資料，分析司法體制對於民間各式糾紛的審判，以描述帝國與地

方社會之間互動的實態。25相對於艾馬克此一結合「法律與社會」之間互動關係

的研究取徑，王泰升的台灣法律史研究似乎更傾向法律體系本身的變遷，《台灣

法律史槪論》(2004)一書縱觀從前近代到近現代的台灣法律體系的發展；《台灣

日治時期的法律改革》(1999)一書聚焦在日本殖民政府如何繼受近代西方法，以

及其具體的運作與對戰後的影響的討論；至於《台灣法的斷裂與連續》(2002)

一書則側重不同時期之間法律體系的斷裂性與連續性的探討。然而，作者新近的

文章〈日治時期台灣人法意識的轉型：台灣法與日本法的相互融合〉(2008)，

則採取「從法條例到法社會」的分析取徑，討論日治時期表現在憲法觀、訴訟觀

與民事正義觀的台灣人的法意識(legal consciousness)的轉型，觸及法社會中

的法意識變遷的討論；作者新近的另一篇文章〈台灣法律文化中的日本因

素：以司法層面為例〉(2007)更進一步處理法社會中不同的法律文化的

互動與融合。此一結合「法律與社會」的研究取徑也反應在其他的台灣法律

史研究者的作品中，例如：劉姮玟與曾文亮關於戰後初期政權轉移過程中法律人

的處境的研究，具體的將法律人置於政權轉移的政治社會脈絡中以釐清其所發生

的作用以及扮演的角色。26

元照，2002。

25 艾馬克 (Allee, Mark A.) 著，王興安譯，《十九世紀的北部臺灣 : 晚清中國的法律與地方

社會》臺北: 播種者文化，2003。
26 劉姮玟，〈日治與國治政權交替前後台籍法律人之研究：以取得終戰前之日本法曹

資格者為中心〉，收入《戰鬥的法律人》元照，2002。劉姮玟，〈戰後台灣司法人之研究：

以司法官訓練文化為主的觀察〉，《思與言》40 卷 1 期，2002。曾文亮、王泰升，〈被併吞的
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筆者進一步將此一結合「法律與社會」的研究取徑與討論「台灣人的精神世界

及其變遷」此一精神史的研究取徑(history of mentalities)加以結合，試圖展

開環繞在「台灣社會的近代法律心態經驗」此一主題的相關研究。因此，筆者在

未來將集中探討以下幾個相互關聯的子題：

(a) 台灣近代法律人在日本殖民統治的具體脈絡中如何出現？其養成的

過程以及具體的內涵為何？法律人的精神世界在不同的歷史時期中如何重塑或

變遷？又較之其它職業、階層或教育背景的台灣民眾而言，近代法律人的特質為

何？他們在戰前與戰後的社會角色呈現什麼樣的變化？

(b)日本殖民政府傳入台灣的近代西方法律，如何重塑日治時期台灣

人民的法律生活與法律經驗，在此一近代法律文化與經驗的形成過程中，像

黃繼圖這類的台灣法律人的所扮演的角色為何？

(c)日本時期台灣社會所呈現的近代法律經驗或文化的實質為何？台

灣人民所體現的此一近代法律經驗，在戰後台灣黨國體制與國際冷戰體制雙

重影響之下，它以什麼樣的面貌呈現？又經歷過什麼樣的重構？
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附錄 (一) : 黃繼圖日記 人名目錄 :

1938 頁 1-2

1939 頁 3-5

1940 頁 5-7

1941 缺

1942 頁 7-11

1943 頁 11-12

1944 頁 12-14

1945 頁 15-16

1946 頁 16

1947 缺

1948 頁 17

1938 年

1 月

父（旺成）、母親、招法（朋友）、斉賢、繼志、恵仁（友人）、劉万、呉海権、

周敏益、鄭作衝、曾繞塘、羅啓源、鄭秋生、繼緒、恵蘭、維吾、李子賢、林□

□夫婦（3日）、廷齢、文□、作賛（朋友）、李讃生、繼舜（故人）、乾枝、浦

壁（商工）、山田（商工）、金木、平井、蔡大炉、張国珍、魏経龍、陳繞波、黄

金□、黄□臣、劉義興、許添財、繼善、□□木（15 日）、林□富、福宗興、黄

瀛魁、張諱、何礼□、義□二（地方課係長）、豊田久吉（土木課）、志□應、月

霞、林玉秋（朋友、男性）、玉秋の妻、高□（28 日）、鄭富智、建津、李銀炉

2 月

桂女、木栄（桂女の妹）、許明雲、施儒珍、阿□（4日）、林□□（9 日）、廷國、

陳錦標、張式殻、許延寿、林水□（2月 12 日）、金穂（朋友）、姜何李、荘博

文、下義民夫、鄭義？（21 日）、蒋介石（23 日）、□知（24 日）

3月

佐藤慎吾、黄曾荘、劉義興、林嘉湧、梅田、福田□秋（上司）、徳知、恵木

4 月

繼文、繼模、李宗之、蔡慶之、□□□、劉□□（4日）、劉金源、作□、□傑

（10 日）、張□□（14 日）、乾煌、波多□（調停課長）、原知義（税務課長）、

長谷川（税務）、張榜
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5 月

石□（1日）、許金得、東海林、斉賢、李通義、濱、木、惟成（9 日）、蔡招祺、

曾延福、蔡遂□、□臣（10 日）、張国珍、謝、施（11 日）、徳知、楊光順、種

□、徳富、劉五□（12 日）、水旺、高智、武富（船上、同乗者）、楊□峯（16

日）、林□□（20 日）、□郎（22 日）、黒田覚（京都大学教授）、□□謙（27 日）、

山田□□（京都大学教授）、

6月

大隈（京都大学教授）、佐藤□次郎（京都大学教授、7日）、田中耕太郎（『会

社概論』著者）、張清□（20 日、手紙）、林煬□（28 日）、潤才、陳百寧

7月

洪寿菊、双葉山（相撲選手）、林添旺、張清□（13 日）、礼邦、識、彩華、痩

煌、如欽、曾延福、黄金□、林李□（30 日）

8月

蔡美傑、施安農、陳杞煌、□秋桂（5日）、礼邦、長谷川清英、下地寿清、楊

子梅、楊思槐、黄共睦、呉安潤、吉田精一、准（23 日）、李（刑事）、劉義興、

黄良順

9 月

坂井健次、鄭□礼、乗礼（9日）、呉杉村、謝□仁（18 日）、□次（22 日）、呉

敏□（22 日）

10 月

啓瑞、簡枝（台湾人留学生：内地）、□本英□（京都大学教授：10 日）、陳火

土、□□次郎（30 日）

11 月

翼宗、永井（中央大学ラグビー部キャプテン）、小島弁護士、鍋島弁護士、□

子・□子（玉秋の娘：21 日）、石山弁護士、蘇金□（26 日）、温木盛、黄運金、

朱盛淇

12 月

鄭建楊、劉文□（1日）、翁興宗、張宗仁、温流、周国珍、林李忙、□□仁（6

日）、陳□宗（旺成の同窓：7 日）、榜先、江藤弁護士、水旺、木筆、張清涵、

□□（14 日）、魏、再深（木筆の兄）、三森（指導委員長）、七勇（木筆の兄：
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当時、日本在住）、馬場弁護士（馬場事務所）

1939 年

1 月

□夫婦（1日）、子賢、斉賢、木筆、乾煌、廷國、中島弘道（『日本民事訴訟法』

著者）、近衛文麿（内閣総理大臣）、平沼騏一郎（内閣総理大臣）、乾兼、作賛、

繼緒、桂芳、坤波、衛藤、木村控訴院長、泉二□仕総長（16 日）、岩村司法次

官、谷村会長、坂下弁護士、李讃生、岸井辰雄（弁護士）、森田、福田□秋（上

司：台湾在住）、□□（18 日：送信欄）、大貫医師、玉秋、李通義、□子（26

日）、坂本（馬場事務所事務員）、金穂、維吾、宗興、恵仁、如欽、楊光順、父

（旺成）、乾枝

2月

廷謙、堀熊、佐□（6日）、天野修二、吉田三市郎（弁護士）、村上□雄（9日）、

□□敏（9日）、□□ふみえ（10 日：受信欄）、□礼輝三郎（弁護士）、池田寅

二郎、泉□新熊、木村、大野一六弁護士、三森武雄（弁護士、東京弁護士会館

講師）、近藤民雄（弁護士、東京弁護士会館講師）、佐藤宝平、大野弁護士、豊

水所長、中野検事、今村力三郎、杉江仙次郎、李通義、鄭偉成、七勇（木筆の

兄）、鄭□源、陳点□（26 日）、子□私、蔡美傑

3月

恩田武市（弁護士）、鄭鳳諭（4日：送信欄）、呉松村、恵蘭、田中、庄野理一

弁護士、阿菊（台湾より電報）、鄭□祟、鄭□祟の妹（11 日）、王成忠、昭和

天皇（14 日）、高柳賢二弁護士、真下五郎弁護士、坂田豊□弁護士、許門邦、

木戸内相、安部磯雄（議員）、□月□介（16 日：議員）、山崎連之輔（議員）、

足立謙□（16 日：議員）、清瀬一郎（議員）、青寿□（19 日：朋友？）、温□満

（19 日）、楊金□（受験生）、黄□満（21 日）、王継叔、荘□関（21 日）、黄□

福（21 日）、河合兼一弁護士、堀内健次弁護士、黄啓瑞、竹村李一、向井七衛

□門（28 日）、乾□考弁護士、秋月愛一弁護士、許乃邦、林□村（29 日）、李

□□（29 日）

4月

佐野、王清忠、葉国霖、葉啓明、荘、加藤行吉（弁護士）、鳩山秀夫弁護士、

佐野信吉、阿□□（日本人、12 日）、岡本実太郎（弁護士、東京弁護士会館講

師）、植木万宝、王水源（嘉義の米商人、旺成と取引あり）、李徳、共友、竹村、

向井、栗楊赳夫弁護士、楊金梅、傳国英、衝藤

5月
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榜先、楊金海、岩波義雄、温飛満、蔡伯凌、□寿□（18 日）、陳木星、田辺恒

之弁護士、藤本清□（28 日）、佐藤大、黄運金、清漱一郎弁護士

6月

菊池、宗藤信吉（弁護士試補仲間）、岩崎事務官、石高栄次郎（弁護士試補仲

間）、吉田三市郎、猪俣□清（21 日）、作間耕逸、迫水金□課長（21 日）、繼舜

（故人、繼圖の夢の中に登場）、吉田（田中の訴訟相手）、田中（吉田の訴訟相

手）、鄭詩郎、今田、媛

7月

平川、柳行李、栗原勝弁護士、松村、建津、種□（12 日）、海老原□志（17 日）、

□田（19 日）、小池、張錦華、楊煬□（26 日）、阿李、月霞、富智、王如欽

8月

姜何李、金木、菊、上山（前市庶務課長）、張榜、維吾、繼文、博文、延寿、

光順、黄炎生、繼善、施儒珍、張温流、再深、芭蕉煬？（11 日）、□□（14 日）、

陳金龍弁護士、陳秋金（旺成の同窓）、蔡乗渓、陳百寧、痩煌、招治、呉安蘭、

張水□（22 日）、羅啓源、蘇維□（22 日）、□元□（22 日）、林□□（22 日）、

黄共睦、鄭光輝、李思賢、林玉声、梅田、鄭宗、李乾□（23 日）、荘繼呂、作

衝、蘇坤波、王秀、葉永彰、入沢、カネ、アキ、阿智（李讃生の息子）、山中、

阿部信行（内閣総理大臣）、金梅の叔父、

9月

秀蘭、張忠、張諱、張傑、徳知、□□仁（4日）、菊田市土木課長、朱盛祺、

鄭邵詩、雪香、黄瀛魁、温流（瀛？：13 日）、林添富、鄭夫婦（真珠商）、虞

瑞邦、張漢□（19 日）、鄭詩次郎、原田事務（中央市場勤務）、角田幸吉講師

（弁護士？）、福島少佐（所沢飛行場勤務）、□岡中佐（所沢飛行場勤務）、李

宗兼

10 月

三森武雄弁護士、佐野、石高、古川高次、水島庄平弁護士、中川十一郎弁護士、

宗宝信次（『名誉権論』著者）、坂田□□（弁護士：26 日）

11 月

石□湛山（7日）、王栄之（繼緒の朋友）、鄭執礼、溝口□方（15 日）、三好重

夫（内務省地方局財政課長）、李清雲、黄宗惃（李通義の知人：18 日）、李□

煤、牧野英一弁護士、中島（繼緒の朋友）、黄宗焜
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12 月

小野寺菊夫弁護士、佐藤博、鈴木、森永貞一郎（大蔵省事務官）□本重夫（8

日）、廷棋、楊雪（楊慶順の娘）、佐野検事、尾中□也（商業学校校長）、前田

（朋友）、山口八郎（馬場事務所事務員）、松尾永次郎（被告）、井上□一郎（被

告）、三森庶務部長、佐久間指導委員長、山中正夫、森□□（28 日：送信欄）、

蔡式□、陳江山、再□□（28 日：送信欄）

1940 年（昭和 15 年）

1 月

溫飛?滿、廷謙、廷國、黄繼緒、延棋、□藤（1日）、木筆、乾煌、子賢、李通

義、陳煌□（2日：受信欄）、中島、廖□□（3日：受信欄）、虞瑞邦、張桂芳、

父（旺成）、平川満、李良□（5日：受信欄）、衛藤恒彦、温夫婦、厳松□（7

日：受信欄）、黄炎生、宗興、王菊、王如欽、子□私、玉秋（木筆の同窓）、楊

光順、羅啓源、種□（12 日：受信欄）、馬場（馬場事務所）、安部信行（第 36

代内閣総理大臣）、米内光政（第 37代内閣総理大臣）、坂野（民事局長：弁護

士会館）、坂本（事務所の同僚）、繼緒、煬□（18 日：送信欄）、双葉山（相撲、

横綱）、五ツ島（相撲）、吉田三市郎（弁護士会館講師）、坂田□吉（弁護士会

館講師）、菊子、木海、町村金五（内務省人事課長）乾枝、李賛生、陳煬燦、

宝崎（弁護士）、雪梅（木筆の同窓）、林松生、李崇齡、吳（練馬郵便局長）、

蘇坤波、林子□（小学校の同窓）、鄭□礼

2 月

斉藤隆夫（政治家）、李継□（3日）、張玉安（木筆の同窓）、阿勇、掘米□（新

竹警察署特高係休職刑事：4日）、松野鉄道（大臣）、井原、高田耕平（弁護士

会館講師）、藤原銀次郎（弁護士会館講師）、前田（弁護士）、川村正夫（被告

人）、三井（弁護士）、足立（弁護士）、石□（弁護士）、入沢（弁護士）、藤野

（弁護士）、田野太郎（弁護士）、庄野理一（庄野弁護士事務所）、博文、媛、

木筆の姨婿、□万清臣（政治家？10 日）、石坂繁（時局同志会）、藤本□助（第

一研究倶楽部）、玉□（木筆の朋友：11 日）、乾兼、楊肇、小林俊三弁護士、

洪宗惃、李洪先、森、許順雲、繼善、呉□□（木筆の従兄妹：15 日）、再探、

山中□（被告人：16 日）、田村、服部、阿保、高野、大津、木筆の 3 兄

3 月

矢野為吉（弁護士会館講師）、許乃邦、李繼媒、鍛□利一（講師）、奥村又男、

佐藤三枝、濱田夫婦、木海、陳煬燦、前田、呉金□（18 日：受信欄）、温流、

三森武夫弁護士、荘繼□（24 日）、鄭漢文、陳繼善、蔡培火、林獻堂、楊肇加、

劉明電、維吾、林□□（3月 27 日：維吾の知人、学生）、柳行李、三村富貴太
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郎、井上□一（30 日：刑事）、楊思槐

4月

陳添枝、向井、竹村、巌松重。清□一郎、巌杉□（2日：受信欄）、熊澤、傳

国美、服部、廖、吉田奈良丸（浪曲師）、榎本健一（喜劇俳優）、神田□龍（17

日）、芦田均（代議士）、堀内、阿勇（広東人）、陳（貞子の夫）、□山花丸（浪

曲師）、鶴田六郎（歌手）、斉藤鎌吉（東京弁護士会館講師）、国木田独歩（小

説家）、砂川捨丸・中村春代（漫才師）

5月

三井、足立、安藤、貞子、岡崎、李清雲、根本、熊崎、中島弘道（弁護士会館

講師）、末弘厳太郎（弁護士会館講師）、猪俣洪清（弁護士会館講師）、前田山

（相撲取り）、肥州山（相撲取り）、照国（相撲取り）、安芸海（相撲取り）、神

田山陽（講談師）、松平国十郎（浪花節師）、旭川（相撲取り）、梅中軒鶯童（浪

花節師）、黄宗惃、佐藤龍馬（控訴院刑事部長）、小野田弁護士、□原弁護士、

内田

6 月

川村正夫（被告人）、鈴木彦八（被告人）、小関藤政（被告人）、小田嘉七大審

院部長、三森武夫、宇山・藤野・許・木原（みな弁護士試補）、李永□夫婦（10

日）、林添富、杉崎（公寓管理人）、佐久間指導委員長

7月

杉崎、長崎、張温流夫人、黄啓瑞、恵仁、呉金□（27 日：送信欄）、陳金能

8月

啓□金（2日）、再深、陳秋金、周金源、張式穀、張榜、劉金源、李□林（14

日）、鏡□（14 日）、瑞□・景賢・□宗・□宗・水□・金□・江子清・韋清波

‧杞煌‧瀛魁、金印‧鄭富智、（？□永）〈以上皆、繼圖事務所完成記念に参加

した〉、松野、李瑞漢（弁護士）陳奇

9月

李老福、阿李（宗興の娘）、桂女、木栄、李□□（2日）、李閏林、阿有

10 月

繼驥（9日）、小野弁護士、陳綿竹、羅石□（14 日）、沼田弁護士（？）、杉野、

太田、李□水（沼田事務所の事務員：19 日）、松永（郡高等主任）、張添貴、
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古屋

11 月

阿李、小山田弁護士、傳順南、添丁、張忠、松野、李乾□（25 日）、劉文復、

鄭郡詩

12 月

井上、林□水（3日）、西園寺公望（5日が国葬日）、李延□（8日）、許□乾（8

日）、陳清波、丸尾裁判官、済川（台湾人、妻は内地人）、鄭偉成、七誉、礼邦、

王雲錦、師智（22 日）、山中院長、劉水来、林福基

1941 年（昭和 16 年）

繼圖の日記無し

1942 年（昭和 17 年）

1 月

朱盛淇、李子賢、林煬□（1日）、許□乾（1日）、佐野、朱金鑑、黄七誉、滋

賀金梅（旧姓：何金梅）、中川博文、鄭水保、張来発、林文卿、繼模、恵蘭、

木筆、邱再福（日本姓名：岡本後一）、林趙、維鄭、維吾、田中大佐、鄭郡詩

（日本姓：中川）、劉文後（日本姓：宝村）、楊思槐、楊思標、阿智、鄭煬煌、

石橋検察官、詹德聰、温何□（7日）、繼善、陳鉄、林漢文、繼緒、呉金練、

林延城、李楊、繼志。横尾、阿庚、羅去渇、前田山（相撲取り）、頼永春、李

老福、許□乾（13 日）、招治、阿李、銹葉（李老福に妻）、兼成、陳□（15 日）、

恵仁、父（旺成）、穂積正義、裁炎輝、陳江山、□再翼・蔡□□（16 日、送信

欄）、李讃生、陳逸松、向仁部長、藤原高等課長、李開華、林徳富、礼邦、運

金、張国珍、呉添枝、小山田□（21 日、弁護士？）、玉秋、林子彭,林榮初（林

子彭の父親）、太田弁護士、坂下裁判官、洪氏月□（12 日）、陳秋福、美傑、

黄珍香、瀧川政次郎（『法律から見た支那国民性』の著者）、林文卿、鄭宏成、

羅小煬、陳加崧、関秋桂、饒重光、沼田、アンドレモーロア（『フランス破れ

たり』の著者）、温瀛、張希□（29 日）、林漢文、葉歩柳、陳双福、陳杞煌、

桂芳

2月

鄭連成、阿明、荘博文、張有梅、邱金枝、新井、内藤、延国、趙焯坤、林大鼻、

米光裁判官、内田、傳、□金水（6日）、林李□（6日）、神田台湾銀行支店長、
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山中、乾煌、曾瑞堯、張雲標（依頼者）、阿智、張蘭□（10 日）、呉輝煌（金

□の兄、10 日）、呉水樹（金□の兄）、呉庚□（金□の兄、10 日）、康阿津の兄、

作賛、山下泰久（マレー総司令官）、張如准（昭和鉄工所）、邱玉私、許四海、

許金鐘、李開華、李漢玉、呉錦漱、玉□兄弟（19 日）、彭水柳、彭阿庚、陳城

瑞、李陵義、李化（書房教師）、陳□甫（21 日）、林氏森妹、鄭□□（23 日）、

□木清（13 日）、黎□欽（13 日）、鐘肇坤、山中院長、志邱裁判長、海老原検

察官、林藤香、スミレ、富川巡査、藤原課長、林刑事、林李□（27 日）、谷沢

警部、林大鼻（被告人）

3月

斉賢、黄啓瑞、林煬坤、林懐董、李延齡、李情、恵仁、彭（恵仁の義弟）、水

旺林文郷、澤井（新竹中学校長）、張希□（3 月 2日）、詹德知、繼文、母親（繼

圖の母）、中島（検察官）、江暢隆、呉延輝、林久郷、江沢寿男、簡□王（3月

6日：受信欄）、上田院長、李尊賢、南郷裁判官、温飛満、本山勝一（依頼者）、

頤玉私、坂本裁判官、許金鐘（林大鼻の妻）、蔡沼棋、鄭耀銘（被告人）、松原

検察官、鄭、金木、胡□旺、邱再福、新原光、鄭氏蔡妹、林進發、陳□錦（3

月 18 日）、鄭火龍、鄭建津、黄金水、鄭慶源、呉□□（3月 21 日）、林李□（3

月 21 日）、李瑞漢、鄭煬煌、丸尾、奥村先生、津田先生、鄭渭□（3月 25 日）、

作賛、羅少煬、陳□源（3月 29 日）、林恭平経済部長、李□慶（3月 30 日）、

□柳村（李□慶の息子）

4月

作衝、内田書記、関金源、曾瑞□（4月 2日）、曾重慶、曾瑞堯、義玉、哈芳、

邱清□（4日）、劉阿来（依頼者）、饒重光、陳秀岩（依頼者）、鄭渭濱、桂女

（媒酌人）、和田裁判官、延□（12 日）、金柚（12 日）、劉春木、竹村、林冬桂、

清□源次郎（12 日）、楊良息、佐藤弁護士、□□雲（17 日）、呉□淇（17 日）、

太田、沼田、玉秋、黄水永、鄭火龍、荘繼呂、東山勝一、平川満、陳百寧、尾

崎七郎、李楊氏蔭、姚明（？22 日）、江永、劉李岳、秀敏（子□私の息子：25

日）、建津、呉滄海、蔡雲開（依頼者）、劉何来（依頼者）、林錫欽（林真平に

改名）

1942 年

5 月

江賜陸、木筆、恵仁、宗興（故人）、福（故人）、繼緒、繼志、旺成、曾重慶（依

頼者）、運金、招治、繼圖の実母、陳秋福、林永隆（曾重慶の姉婿）、邱再福、

繼善、□桂林（6日）、林呉福、蔡国修、彭維漢、林国金、阿□（7日）、黄□

□（7日）、温金池、呉倭、坂本（裁判官）、□秀蘭（8日）、藍榮生の兄、林雲
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魁、□貴福（被告人の弟／9日）、呉滄海、東建光、林文□（10 日受信欄）、志

□（11 日）、子賢、姚明、洪氏□治（13 日）、邱欽漢、（繼圖の隣の家の住人）、

丁□（13 日送信欄）、繼模、林国金、□国（15 日：相撲取りの名前）、志邱、

周曉波（満映の映画監督）、鄭偉成、呉汝麟、呉緒、作衝、邱清□（18 日）、

游天增（弁護士？）、曾寛、□煌（19 日）、岡本（洋装店経営者？）、美傑、鄭

□煌（19 日送信欄）、林□□□（19 日通信欄）、朱盛棋（19 日）、□乾（19 日）、

呉金柚、何鏡輝、早坂一郎、楊良、鐘（法院の友人？）、前田、李新連（依頼

者）、鐘肇坤（依頼者）、蔡国修、東山勝一、劉阿義、益永、押川先生、許金錫

兄弟、木筆の兄、維池（依頼者）、維蘭（住池の父親）、延国、鄭火龍、□□欽

（28 日）、再□（28 日受信欄）、太田、竹村源一、広田新平、許添財、李住水、

金阿昴、鐘徳□（高雄の弁護士）、鈴木寿夫、張□（31 日）、□□松（31 日受

信欄）

6 月

七誉、楊習栄、□□安（1 日：弁護士）、羅啓源、黄由、和田（部長）、再琛、

黄宝乾、□宗（1日）、温木盛、劉当光（4等憲兵）、延藩（延国の父親）、羅少

煬、森脇、陳（通訳）、子□私、鄭渭□（7日）、林文卿、徳富、黄珍香、徐終、

黄興旺、子秋、建津、李銀爐、劉□□（10 日送信欄）、王九尾、呉林、李国炎、

林銀福（李国炎の弟）、葉雲開、徐欽堯、□永□、林延城（□永□の岳父）、東

山勝一、詹顯□（20 日）、□清渓（21 日）、廖（専売局勤務）、李□玉（21 日）、

□□（21 日）、施□貴（21 日）、水旺、曾福、朱□（22 日）、江永、恵蘭、張風

模、陳渓圳（23 日）、志□（24 日）、松井校長、杉浦書記、永田、山村、津田、

平岡、押川、劉肇芳、維吾、雪香、陳逸松、運□源（28 日）、陳人□（30 日）、

李楊、林氏□□（30 日受信欄）、作賛、傳

7 月

月霞、林来進、林李忙、金田康男、西川一□（3日受信欄）、乾煌、梅原永照、

曾洛蘭、洪氏進□（5日）羽島、柳香資格（5日）、岡田、張忠、黄□（10 日）、

彭□林（11 日）、林子玉、張如柏（張忠の息子）、□（11 日）、鄭建□（12 日）、

石井、林子彭、庄司（司法主任）、呉林氏杏、慶順、黄鑑臣、徐□通（17 日）、

□山（19 日）、李□□（19 日）、黄水永、鄭大龍、林家馳、白石、荘金私（雑

貨商：旺成と同期）、慮（？）栄□（22 日：水旺の弟）、李情、宗興の妹婿、

鄭煬煌、遠山、□山（25 日）、南郷、後山、米光、曾福、李尊賢、鐘肇月、蔡

木渓

8 月

鄭建煬、林玉秋、□煬□（2日）、□耿松（2 日）、楊□先（2日）、内田、呉震

輝、窪田、蘇福□（3日）、李阿金、藤井、楊呉氏葉、楊金□（6日）、玉太郎、
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建津、呉宗□（9日）、陳鉄、銀炉、黄金福、楊金獅、石□（10 日：検察官）、

柏原（検察官）、林清福、羅□泰（12 日）、□延増（12 日）、呉（子賢の姉婿）、

鄭基、李瑞漢、陳錦□（14 日）、邱房旺、竹京？□□（15 日送信欄）、宋森枝、

松原□一（17 日）、松原礼謙、宋□□（17 日）、蔡心意、蘇長□（20 日）、藤幸

子（木筆の同窓）、陳秋楠、陳永星、□金源（21 日）、末野、穂積、福田（犯

人）、林李忙、林正□（23 日）、沼田、詹阿金、呂延増、蔡□□（29 日）、蔡紹

棋、鄭宏成、李福氏蔭、陳（29 日）、林国福、徐新栄、黃蔡氏慧蘭、中島（検

察官）

9 月

李曾賢、許金□（2日送信欄）、張何私、黒川岩松、宮川登、乃木田□□（5日）、

李応臣、福沢康弘、陳錦標、許源乾、□宣培（5日）、中原千賀子、曾重応、

劉潤才。高鹿（清火の前妻）、清火、穎川、李尊賢、日高、渡辺、呉子毎、鄭

渭濱、鄭建忙、塚□（12 日）、上瀧（検察官長）、邱再福、楊進発（發）、蔡（美

傑の知り合い）

10 月 （註 17 日：恵蘭の結婚式）

劉安邦、簡晃、楊思槐、陳鄒氏茶？妹（7日）、陳英漢、米田（潘錦河）、□乾

□（9日）、岡田、李老福、楊金□（15 日）、志□（16 日）、秀蘭、□満（17 日）、

楊良、何李、林永隆、彭燕林、曾重慶、重振（曾重慶の弟）、簡江氏□（19 日）、

黄鑑臣、簡□王（21 日）、張榜、張式穀、□木水（13 日）、藤井（司法主任）、

鈴木（知事）、平岡（先生）、黄文徳、木波、福寿

11 月

陳故瑞、□秋桂（1日）、呉庚炉、張蘭芳、呉維新、林李忙、鐘添富、田島（先

生）、上野、畠山、渡部、署司□（10 日）、楊□記（13 日）、田中、□松外一（14

日送信欄）、林徳富、陳雲如

12 月

徐□通（3日、受信欄）、南郷、邱雲金、蘇永泉、□爾祥（４日）、邱□海（9

日）、白福順、小野、古延生、吟芳、楊金□（17 日）、鄭氏禎美、□□（21 日）、

黄運魯、中村（検察官長）、陳永義、楊何卯、楊梅、陳招勝、江山、景星、博

文、忠敏、陳金能、陳明清、李□□（25 日）、蘇維□（25 日）、蘇維棍、王清

佐、李瑞漢、麗梅、恵梅、木筆の母親

1943 年
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1 月

旺成、繼圖の母親、吟芳、鄭万成、楊□発（1日）、木筆、木筆の母親、李情、

維吾、錦珍香、恵仁、美傑、乾、黄済□（川）？（5日）、子賢、渭濱、黄光

淳、黄□臣（黄光淳の父親／13 日）、楊金輝、瀛魁、宗渠、曾大運、金輝、岡

部（庶民組合主事）、邱圭角、邱水生、李応臣

2 月、3 月

缺損

4 月

繼文、桂芳、曾文□（8日）、木村、沼田、朱、郭錦連、蔡心意、富永、陳渓

圳、延国、石井（次席検察官）、志熊（検察官）、南郷、李永□（10 日）、郭、

金村、林李忙、林田、和田（部長）、曾錦雲、林田千代子（故人）、乾煌、玉田、

陳玉坤、玉□（13 日）、呉□毎（14 日）、朱、楊良、忠勇、黄七誉、劉潤才、

子賢、太田、朱盛棋、黄運金、秋桂、仁玉、石井、鄭渭川、子□私（19 日）、

瑞□（19 日）、煬煌、曾文□（献）？（20 日）、林何国、魏栄泰、林水樹、許

源（振）？乾（21 日）、陳□水（21 日）、羅水泰

5 月、6 月、7月、8月

缺損

9 月

繼模、阿有、李尊賢、柳加東、陳秋□（29 日）

10 月、11 月

缺損

12 月

木村素衛、藤川、金、楊、楊思斉、西村亮一（思槐の同窓）、恵欄、加藤（刑

事）、木村

1944 年

1 月 3 日 思槐、恵蘭の告別式

再琛、美傑、秀蘭（恵蘭の同窓）、木筆、繼善、林文卿、呉掘霧、江□文（2

日）、旺成、繼圖の母親、楊良、繼文、吟芳、楊思槐、西村亮一、柳加東、李

尊賢、孫聡□（3日）、陳永成、中川、李有通、何龍眼、邱圭角、竹東、山東、

金穂、林由義、張忠、江賜陸、朱盛棋、沼田、太田、黄七誉、運金、李子賢、
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朱金鑑、陳火生、陳呉金水、維吾、陳魯天、施居財、□（10 日）、□藤（10 日）

魏財王、如欽、黄仁瑞、作賛、林秋紅、小林、玉海、照国、阿雪、張榜、景賢、

光（？）縄（？）（12 日）、陳火生、阿菊、招法、岡（裁判官）、許林成、沢□

（13 日）、永影、蔡沈氏□（13 日）、呉氏市、鄭□添（13 日）、桂梅、楊添火、

景賢、曾維貞、劉建珍、藤井、□山（15 日）、山本、葉明呂、斉藤潤□（15 日）、

陳秋発、呉□淇（17 日）、黄坤□（17 日）、邱清俊、岡本、王氏尾、葉永彭、

宝村、中川健治、林□薫（19 日）郭大目（証人）、瀧沢、楊添火、岩成、山東、

蔡清土、林田、楊査□（25 日）、張温流、黄阿令、島津、呉主清、呉善□（28

日）、坂本（裁判官）、劉増宗（医者）、鐘添富、蘇永泉、阿李、張□蘭（30 日）、

荘氏米妹、国本恵子、陳登財、邱□海、林家平、鄭福来、岩田富雄（映画『海

軍』原作者）、横山（中尉）、牟田口隆夫（画家）、柞山

2 月

楊梅如、呉松、呉万傑、呉金傳、林徳勝、李国炎、劉江泊、満、金瓜、羅少煬、

鄭建津、楊連樹、黄英、孫□（6日）、赤堀、林阿有、中山（憲兵補）、鄭作賛、

王太郎、林語□（8日）、林氏森妹、張阿栄、霖、羅啓源、岡盛、蔡□□（10

日）、金穂、延国、如欽、温氏□妹（12 日）、荘氏米妹、張芳文、楊添火、景

賢、柳加東、李尊賢、山本、張桂芳、陳金福、坂本（裁判官）、李秋山、楊潤

□（14 日）、恵仁、中山、林錦添、許林成、岡、温清□（17 日）、□鹿？（17

日）、□（17 日）、林嘉湧、張棟蘭、彭、阿菊、黄守□（21 日）、林王□（21

日）、林金科、上村、温流、志邱、梅藤、□国（22 日）、劉石郎、建津（劉石

郎の弟）、□増□（22 日）、富山□□男（22 日）、□□木□（22 日）、南郷（裁

判官）、魏財王、作衝、李化（先生：故人）、傳增祿、阿雪、太田、七誉、陳玉

坤、安原（法院長）、游天增、鶴石、乾煌、益田、林田、中川、阿有、江金源、

簡江氏葉（26 日）、黄□発（27 日）、楊思標、木村□衛（27 日）、鄭光輝、蘇金

波、鄭世藩、王金土、王傳明、吉村、田川、進発、万成乾、如林、方錫玉、呉

信鑑、岡本恵子、鄭勝波、重光、簡相□（28 日）、王達義、呉万傑、藤野、若

松春子、阿東、金□（29 日）

3 月

彭礼安、古山（弁護士）、蔡蔭栄、津田（先生）、林氏森妹、劉樹藤、関秋桂、

野村、江金源、鄭岩成、陳玉土、蔡扁、鄭勝□（8日）、黄阿令、朱葉氏□（8

日）、楊連樹、江黄氏雅、朱逸文、劉仁旺、福光（検察官）、子葉、富山多喜男、

呉松、蔡沈、陳南輝、瀧沢、曾□□（11 日）、陳栄義、隈本、呉金□（11 日）、

湯氏□妹（12 日）、李国炎、末野、陳奥、林儒藤、森妹、□妹（15 日）、恵仁、

李曾賢、阿□（15 日）、山下、呉盛私、林王□（19 日）、林由義、再琛、青山

（先生）、楊金奥、阿 pun 姉、呉万吉、黄上林、宗渠、王氏□（23 日）、□□（23

日）、洪煬程、鄭火龍、源乾、青山（主任）、広川（先生）、陳後英、荘氏米妹、
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□霖（27 日）、林朝来、高□□（29 日：受信欄）、曾重慶、岳田、陳呂、滋賀、

金城、林狗、郭

4 月

黄私木、本間、温田（先生）、梅光、久保田、楊海如、陳□修（7 日）、劉春雲、

金田、竹本、陳継□（10 日）、張何栄、郭（部長）、国川、金田、黄水海、双

月、之□（15 日）、陳□（15 日：個人）、金瓜（故人）、舜（故人）、簡相堯、

洪石龍、宗奥、亀（故人）、□□仔、馮添桂、木□（16 日）、呉万傑、陳呉金

水、黄沢祖、陳雲如、□延輝、陳游修、瓜生、馮氏金、荘氏米妹、曾新私、趙

堯盛、陳登財、魏財王、鄭岩成、許振乾、彭有明、朱逸文、陳子張、森（医者）、

鄭□礼（30 日）

5 月

栗山、林徳勝、陳呂、葉成青、太田（故人）、陳華崧、劉文徳、王達義、江金

源、李沢讚、林文樹、楊良、瀧沢、何新甫、潘□技（20 日）、王達義、陳泉漢、

林氏森妹、梅原、鶴石、黄守□（24 日）、乾木古、四□（25 日）、清藤（新竹

予科主事）、□良（25 日）、甲斐、曾新私、前村、張阿栄、涂何成、郭錦連、

永明、□波（28 日）、竹光

6 月

岡（裁判官）、呉景棋、前村、岡本、楊金輝、遠山（苗栗登記所主任）、黄建渓、

鄭邦□（12 日）、彭開模、陳秋南、石井（竹東登記所主任）、蔡沈氏□（15 日）、

張□蘭（15 日）、山本、竹元、高漱、乾煌、光岡、陳奥□（23 日）、劉雪岳、

温次勝、桂子、簡建勲、中島、大友、陳木枝、大熊

7 月

張棟蘭、雲曾賢、翁（巡査）、陳秋楠、太田（巡査）、陳緯、陳繼善、林家平、

施水潔、辻村利次（少将）、陳氏招法、米内、小磯、東条英機（内閣総理大臣）、

蔡氏金蓮、朱有木（蔡氏金蓮の夫）、白地、徐傳宗

8 月 註：《文芸春秋》購読、26

日

林雲満、李情、曾盛基、陳偉経、暖、並河、陳清琳、斉賢、瀧川政次郎（法学

者）、秀之、中西（司法主任）、陳興譲、野村建一、曾咸基、許振乾（23 日、

心臓麻痺にて死亡）、蘇福、陳水秀、守岡、馬之助、陳武威、新井、小山内（弁

護士）、鄭啓源

9 月
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広田、陳□儒（1日）、鄭宜秋、東内、林徳富、蘇□銘（7日）、李氏栄妹、邱

雲開、江文錦、林錫金、延齢、朱葉氏銭、邱創土、劉安邦、黄相基、陳源、島

津、黄哲慎、葉明昌、黄栄煌、林哲泉、□□（31 日）、□呂（31 日）、火塗（□

呂の妻？夫？）

10 月

柏原（検察官）、山崎、高瀬、瀬口、蔡国良、朱陳阿□（11 日）、和蘭、枝、

杉山、添寿（故人）、林趙、□□黄金（26 日）、邱居財、□公輝（31 日）、石井

□夫（31 日）、陳□□（31 日）、陳私、公飛

11 月

羅百禄（故人）、啓源、良□（故人）、蘭妹、陳景玉、光耀（繼善の長男）、高

原（高等主任）、鄭岩成、吉田、波多江、陳麗、林氏森梅、□景玉（27 日）、

月霞（故人）、月代（故人）

12 月 12 月 9 日に「帝都の震天制空隊の体当たり誠に悲壮だ」と有

る。

林石添、香山、李阿東、陳有丁、松葉（特高係長）、小田村、中山（憲兵補）、

瑞勝、博文

1945 年

1 月

再琛、呉希揚、王登輝、桂芳、碧霞、瑞謄、蔡江来、景星、繼圖の母、木筆、

吟芳、博文、繼善、恵仁、旺成、繼文、張温流、□水旺（8日）、招法、福寿、

温風、陳千、楊思標、鐘添富、運金、柏原（検察官）、洪清俊、瑞意、鄭火龍、

楊良、黄水源、郭、柳、山下、繼志、邱煬南、繼舜（故人）、呉景祺、許振乾、

温田、水田、彭、竹本、呉汝権、金輝、藍秀才、如欽、張榜、玉秋、張千、岡

本（刑事）、陳興□（26 日）、江波、李尊賢、繼圖の祖母、仁玉、阿東

2 月

加藤重照、許添財、江振鈴、朱盛棋、藤田、呉連蘇、鄭火炎、宝原（法院長）、

小林、瀧沢（部長）、繼善、善盛、□木清（8日）、李讃、江張仁、温次勝、津

田（先生）、宝村、英傑、藤田、鐘文義、浜本浩（『南方船』作者）、張氏蘭妹、

泰生曾、暖、雪香、志承、乾温風、張□縄（21 日）、木村毅（『空行かば』作

者）、加藤（刑事）、陳延燦、陳雲如、徐傳宗、張純子
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3 月 雪香死

去

陳寿松、陳其□（1日）、秀蘭、楊梅如、紅棗？（4日）、井上紅梅、中川、劉

江柏、邱珍漢、子賢、楊堯、張忠、福森（新城国民学校校長）、楊国、桂女、

延国、金田、光輝（繼善長男）、甫、李良相、山本、曾新私、陳寿松、温、秀

蘭

4 月

許添財、陳愷儒（2日）、渭濱、方清□（2日）、□呂火土（2日）、双月、小磯

（内閣総理大臣）、作賛、陳源、葉□呂（6日）、呉金火、柳加東、陳性（6日）、

維吾、洪達坤、大木楠夫、江永、温次勝、林金塗、万傑、傳宗、鄭宏成、蔡国、

徐欽堯、黄林水、陳武威、曾重慶、釜口（益口？：15 日）、振乾、曾新旺、ア

ンドレ・モーロア（Andre Maurois／『アメリカ史』の作者）、重光隆一

5 月 彭新才、柳加東死去

呉盛私、呂啓源、傳金墩、鄭爍礼、劉文徳、鈴木（警務課長）、陳奥□（7 日）、

張秋田、蔡良田、張枝友（依頼者、桃園人）、山崎、泉、寺島、廷□張李（15

日）、大邱、小邱、陳秋菊、丸山、広川、李陵義、美傑、彭新才（故人）、鄭先

礼、姚明、徳富蘇峰（評論家）、作衝、許長春、南郷、小林、栗山、林田、郭

何維、黄鑑臣、彭樂林、中島、志熊

6 月

陳□□（4日）、新島、金井（上等兵）、張波、羅啓源、蘇永泉、鄭招輝、秀之、

ナット・ファーバー（Nat Ferber『ニューヨークオンパレード』の作者）、王氏

暖、七誉、呉敏良、鄭卿記

7 月

蔡招棋、陳洸波、馮氏金、張□東（主任：5日）、古架（院長）、欧清石、陳唐

文、林嘉湧、岩本（検察官）、施儒珍、柯錫金、樹滋、田川（刑事）、河松

8 月 温木添 31 日、マラリヤで死

亡

陳清登、秋桂、山内（先生）、永明、陳唐俊、樹林邱、宝田文虎、黄呂福、黄

陳氏□（黄呂福の妻：10 日）、曾新興、葉国霖、蘇福、新□（22 日）、堯輝、

菊清海、錦鐘、黄阿曾、温木添（故人）、木盛（木添の兄）、松田匡平、斉藤潤

庭、李尊賢、鈴木（内閣総理大臣）

註：この頃から度々、×××という名前が登場
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9 月

永善、鐘添富、蔡水生、林佛樹、呉振霧、石井、曾成基、楊金成、冬密、温成、

偉成、張清登、劉潤才、李延□（16 日）、陳□（16 日）、蘇□梁（16 日）簡相

堯、彭水金、進発、羅樹生、李招青

10 月-12 月 欠損

1946 年

1 月

建文、盧□堯（18 日）、蘇維銘、木筆、呉、施儒珍、盧如漢、振乾、蔡燦煌、

金輝、国珍、李維蘇、栄才、陳栄淇、陳記、吳□（21 日）、邱、楊純青、麗清、

陳金城、方泉、張清雲、陳九才、黄発盛、陳万儒、李讃生、玉秋、李漢玉、繼

文、李木芳、楊景□（30 日）、子賢、陳輝経

2 月

陳記、□志□（1日）、鄭楊菊、郭紹宗、如欽、阿菊、進発、思松、施、繼模、

樹滋、李清水、阿李、温、余湯、達文、建文、黄福□（18 日）、張榜、繼圖の

母、吟芳、高原、田中

1947 年 欠損

1948 年

1月 13日に 228事件に関する記述有り

進発、儒珍、樹滋、思松、木栄、英傑、金輝、延謙、鄭煬煌、繼文、恵仁、林

慎招、建源、玉英、木筆、万成、陳氏有妹、張臻、金嫂、陳芸慧、陳鴻祥、秋

江、漢玉、添寿、呉鴻濱、慶源、陳建文、水旺、李銀炉、李承木、李国炎、陳

錦梅、荘栄才、彭貴富、曾根陳、呉偽、呉清枢、劉風儀、陳江山、金渠、劉潤

才、蘇紹文、蘇維銘、蘇維梁、陳慶華、呉春林、張温流、錫祺、耀錦、創民（延

謙の長男）、丘念台、陳嵐□（10 日）、李□四（10 日）、沢渠、作賛、繼圖の母

親、春霖、鐘肇春、曾瀛槐、玉添水、李開准、継瞬（故人、13 日が忌日）、陳

源祥（陳鴻濱の弟）
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附錄 (二) :黃繼圖日記 內容摘要目錄 :

1938 頁 1-40

1939 頁 40-85

1940 頁 85-122

1941 頁 122-172

1942

1943

1944

1945

1946

1947

1950

1938

メモ

黄継図は、州廳の勧業課という所で働いているようである。5月 10 日日記よ

り

1938 年 3 月

3 月 1 日

仕事後、李讃生の自宅を訪問。その後、有楽館へ映画を観に行く。

3月 2日

夜に継志が帰宅。金をポケットに入れて出てゆく。「アルコール中毒ともなれ

ば施すべき術もあるまい」→継志はアルコール中毒のようだ。

3月 3日

「新竹での米の売□、芳しからず。傍らに継志が青息吐息□□。何でもかんで

もうまくゆくものではない」

→弟は米を売っている？
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3 月 4 日

昼は州廳にて仕事。夜、父親が帰宅。2人で酒を飲む。父親が継志の事を心配

している。

3月 5日

州廳で仕事。日記の中で同僚を評価している。夜、竹友（食事ができる場所。

飲み屋か？）に赴く。

3月 6日

継志に対する不満が書かれている。昼食後、緒と映画を観に行く。夜、父親帰

宅。2人で酒を飲む。父親は、継志のことを心配している。

3月 7日

父親が総会に出席する為に、桃園に向かう。兄弟が皆、経済的に父親に頼らな

ければならないことを恥ずかしく思っている。物価が上がったことにも言及。

3月 8日

仕事のことが書かれている。勉強の調子が悪く、悩んでいる。

3月 9日

大雨。特に重要なこと無し。

3月 10 日

陸軍記念日のため、午後 1時より小学校で慰霊祭に出席。夕食後に林嘉湧と新

竹座に映画を観に行く。

3月 11 日

万年筆を買わされる。勉強に悩んでいる。

3月 12 日

継緒の病気（？）の調子が悪く病院に行く。しかし、特に状態は悪くないよう

である。

3月 13 日

特に無し。夜、課長の家に行く。

3月 14 日
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仕事に出る。洋服の生地を入手。継緒の病気が全快に近い。

3月 15 日

米を新竹で売ることができるかを悩んでいる。服の生地を持って仕立て屋へ。

3月 16 日

継諸と一緒に梅田進という人物のもとへ。

3月 17 日

仕事の後で、友人たちと酒を飲む。

3月 18 日

昨夜の酒のせいで仕事中、身体がだるい。この夜は、また宴会で酒を飲む。

3月 19 日

継図が州廳につとめて日が浅いことがわかる（「新米とは言え…」という文章

から）。二日酔い、仕事への不満。

3月 20 日

防衛勤務。その後、徳□の送別会に参加。夜も徳□らと酒を飲む。

3月 21 日

仕事が終わって後、徳□を見送る。

3月 22 日

有楽館で映画を観る。

3月 23 日

夕食後、金を持って仕立て屋に頼んでおいた洋服を取りに行く。まだ完成して

いないので、金木の家に。9時 30 分ころ洋服を取りに行き、11 時に帰宅。

3月 24 日

継緒と継模（？）が、船で出かけるようである（場所の文字が読み取れない）。

3月 25 日

仕事の後に、夜、祟奥（？）の所に出かける。帰りにワイシャツなどを購入し

帰宅。

3月 26 日
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□仁の結婚式に参加する。

3月 27 日

午前 10 時頃に父親が帰宅する。他、特に無し。

3月 28 日

有楽館に映画を観に行く。

3月 29 日

気分が良くなく、仕事を休んでしまう。

3月 30 日

自分の生活に憤りを感じているようである。

3月 31 日

何人かの同僚が、役所をクビになったようである。

3月のまとめ

当月は、勉強の悩みについてはあまり多くの事が書かれていない。ただ、自身

の現在の生活については、かなりの憤りを感じている様に思われる。他に、多

く書かれているのは、2月もそうであったが、友人との酒を飲んだことなどで

ある。

1938 年 4 月

4 月 1 日

州廳での様子が書かれいている。継□（文？）が入学式であった。

4月 2日

電車に乗り、□（苗？）栗に行く。そこで偶然に幼馴染の李宗之に出会う。

4月 3日

□栗にて墓参りをする。李宗之の祖父と祖母の墓にも立ち寄る。

4月 4日

州廳での仕事が単調で平凡である、という不満が書かれいてる。蔡慶之に出会
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う。

4月 5日

寝坊のため州廳に遅刻する。仕事が終わり竹友に向かう。

4月 6日

午後 5時、李宗之が州廳にやってくる。2人で花園に蘭を見に行く。宗之から

蘭の株をもらう。

4月 7日

役所の仕事に対する大きな不満が述べられている。家に帰ってから、蘭の植え

付けをする。夜、自転車で外出。ビールを飲む。

4月 8日

仕事の後で陳錦標の送別会に参加。そこで、上司の福田子（千？）秋から説教

をされる。「お前一体受けるのか、受けないのか？酒ばかり飲みやがって。（中

略）大体、内地人には意地というものがあるが、本島人にはない。お前試験に

通らぬ限り永遠に俺の部下だ。折角大学迄出たのにだめじゃないか。旅費がな

いなら小□君と相談して出してやる」。

4月 9日

「一日中、福田の顔が目の前にちらつく。これほど強い激励は未だに受けたこ

とがないのである」とある。

4月 10 日

入学したばかりの継文が、麻疹の兆候を見せる。父が継文のために仕事を早く

切り上げて戻ってくる。

4月 11 日

有楽館で映画を観る。

4月 12 日

午後 1時、継志から電話で呼び出しがある。Peacock という店（？）に向かう。

特別なことがあった訳ではないようである。

4月 13 日

継文の麻疹が快方に転ずる。仕事が終わってから有楽館で映画を観る。
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4 月 14 日

家で飼っていた鶏（？）が死ぬ。仕事中、日本の飛行機が上空に飛来。幾人か

がそれを眺めて叫び声を上げていた。

4月 15 日

仕事後、竹友で行われた祝賀会に参加する。

4月 16 日

午後二時に仕事が終わる。父親が珍しく土曜日に帰宅。張式毅という人物が父

を尋ねてやってくる。

4月 17 日

平凡な生活に対する倦怠感を書いている。

4月 18 日

父が不機嫌で、桃園に帰る。「会社の合併のこともあろうが、家族に就いての

悩みも多くあるのだろう」。また、自分が何のために生きているのか自問する。

最後に「自分は自殺する勇気もない弱虫だ」と書く。

4月 19 日

夜、母等が新竹座に行く。継図は 1 人で留守番。乾煌が尋ねてくる。

4月 20 日

防衛勤務。勉強に身が入らないと嘆く。

4月 21 日

防衛の仕事を終えて、午前 8時に帰宅。11 時に州廳に行く。帰宅後、午後 6

時に施□□と、詹徳知が家に来る。

4月 22 日

午後 7時から、乾枝たちと酒を飲みに行く。雛を持ち帰る。

4月 23 日

午後 1時、仕事を終えて帰宅。緒も青年団の訓練で帰宅。2人で一緒に雛の飼

育箱を作る。

4月 24 日

午前 10 時、父が帰宅。午後、雛を飼育箱に移す。叔父に勉強をしているかと
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聞かれ、縮こまる。

4月 25 日

一匹の雛が死ぬ。

4月 26 日

父が帰って来る。

4月 27 日

夕方に張榜という人物がやって来て、継図に 50円を渡す。彼は次のように言

う。

「我々の連中にまだ継図程の人間が出て来ない。□の天才と努力とを以ってす

れば間違いなく通る。その栄誉たるや我々連中の光栄であり、新竹の誉れだ。

その資格さえあれば我々も肩が広くなる。どうか我々の□□□に身をささげん

ことよ」。

その後で継国は書いている。

「弁護士として立つべく俺はあまりに恵まれているのだ。そうだ弁護士で結構

だ。□て司法官を□まずともだ」。

→もともと、継図は司法官を目指して勉強をしていた。

4月 28 日

有楽館に映画を観に行く。10 時に帰宅。

4月 29 日

仕事に行き、小学校で開かれている天長節の式に参加する。9時に州廳に戻る。

新築の家、完成間近。

→家を建てているようだ。

4月 30 日

仕事後、竹友へ。その後、帰宅。

1938 年 5 月

5 月 1 日

東岡村木へ注文をとりに行く際に、福田子秋を尋ねるが不在。途中、林嘉湧に

出会う。帰宅後、書道、墓参り。その後も福田の家に行くが不在。
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5 月 2 日

仕事場で、破産法の本を読む。仕事後、福田の家を訪ねる。そして 11 日に日

本へ出発することを告げる。福田は「うまく行くと良いなあ」と言う。継図は

とても感動し涙が出そうになる。

5月 3日

夜、煌が家に来る。二人で劉方の家に行く。その後、受験用の写真を写し、帽

子を購入して帰宅。

5月 4日

また煌が来て、劉方の家に行く。その後、斉賢の家に行く。

5月 5日

睡眠不足で眠気が強い。商工会議所議員の選挙がある。夜、久しぶりに継緒が

家に帰って来る。

5月 6日

眠さが続いている。新築の家の完成が間近。ただ、天井が低いのが不満。

5月 7日

西門派出所管内の大掃除を行う。継志の機嫌が悪く、継図にまで八つ当たりを

する（理由は読み取れない）。

5月 8日

父親帰宅。継志は朝の 6 時まで飲んだようである。李讃生（課長）の家に行く。

11 日に出発しても良いと言われる。そして 1ヶ月、出かけても良いというこ

とである。

5月 9日

朝、福田に挨拶に行く。休暇願と旅行願を農会の庶務課に提出。夜は友人たち

が送別会を開いてくれる。

5月 10 日

船の切符を購入。出発の準備をする。同僚たちが丸福にて送別会を開いてくれ

る。とても感動する。
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5 月 11 日

午後 9時に州廳に行き、挨拶をして帰宅。その後、荷物をまとめる。夜、謝が

来る。その後、施も含め 3 人で丸福へ行く。送別会。

5月 12 日

午後 10 時、州廳で皆に挨拶。その後、課長の家、床屋へ行く。昼は人力車で

駅へ。1時に桃園に到着。父から金をもらう。その後、家元、高智らの出迎え

を受ける。夜は鴨料理を食べる。

5月 13 日

楊光順の家で簡単な朝食をとり、9時に駅へ。10 時に基隆に到着。富士丸（船）

に乗る。2時に富士丸が出航。船中で武島という少年という話し相手ができる。

5月 14 日

船中。太洋以外、何も見えない。武島と甲板を歩く。父らに手紙を書く。

5月 15 日

門司港（北九州）に到着。一時的に上陸をする。昼食を食べた後、富士丸に戻

る。

5月 16 日

午後 11 時、神戸港に到着。タクシーで神戸駅へ。その後、日本円に換金。2

時 55 分に京都駅に到着。金穂、楊□□が迎えに来る。金穂の宿へ向かう。そ

の後、玉秋に出会い、夜に金穂の宿へ戻る。

5月 17 日

金穂と別れ、玉秋の家へ。2人で昼食。夜は、玉秋の子供たちと遊ぶ。

5月 18 日

学生時代を懐かしみ、長澤の家に行く。大歓迎を受ける。その後、玉秋の所に

戻り受験の準備をする。夜は、子賢の所へ行く。その後、玉秋の家に戻る。

5 月 19 日

午後 10 時、図書館に入る。その後、映画を観に行く。

注：継図が行っている図書館は、京都大学の図書館である。
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5 月 20 日

11 時に本を持って、玉秋と出かける。二人で図書館に入るが、集中できない。

1時に退出。昼食後、玉秋の家に帰る途中に、偶然、林□□に出会う。1時間

ほど話をする。夕食後、子賢のアパートへ行く。

5月 21 日

玉秋が 8 時から、山科（京都近郊）に向かう。継図は 10 時頃に、玉秋の家で

食事をとる。その後、11 時に図書館へ。破産法、国際私法の勉強を始める。

午後 5時、図書館を出て、山中屋（食堂）で夕食。受験票が届く。

5月 22 日

不眠症ぎみ。1日中、集中できない状態が続く。□郎に誘われて修学院（京都

市左京区の比叡山麓にある宮内庁所管の離宮）に行く。帰宅後、疲れて夕方ま

で眠る。夕食はうどんを食べに行く。その後、啓□を訪ねる。啓□は、弁護士

試補である。

5月 23 日

図書館へ行くが、集中できない。家にか帰っても落ち着かず、映画を観に行く。

5月 24 日

朝 8時頃、図書館に向かう。昼食後、図書館で眠りそうになる。5時、黒田覚

（京都大学の教授：憲法学）の講義を聴きに行くが、休講。その後、金剛印刷

に名刺を取りに行くが、「すでにアパートに届けた」と言われる。その後、長

峰を訪ねる。

5月 25 日

朝の 9 時半に図書館へ。午後、勉強がはかどる。午後 4時に夕食。その後、吉

田山（京都市左京区吉田：京都大学の付近）に登る。その後、7時まで図書館

にいる。帰宅後、玉秋が、継図に練習問題を教えてくれる。

5月 26 日

朝寝坊をする。午後 1時、喫茶店にて休憩。3時に名刺を取りに行く。5時、

クイックランチ（食堂）で夕食。吉田山に登る。家に帰り、玉秋とベートーベ

ン（Beethoven）を聴く。

5月 27 日
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図書館でも家でも集中が続かない。映画を観に行く。

5月 28 日

午後 1時から午後 7時まで、大学にて演習を聞く。1時 30 分から 3 時までは、

大橋教授の商法。3時から 5 時までは、近藤教授の民報。5時から 7 時までは

黒田覚教授の憲法である。国家総動員法について、詳しい説明がされる。試験

に出そうである。夜、子賢とクイックランチで夕食。10 時 30 分頃まで、玉秋

とレコード（唱片）を聞く。

5月 29 日

午前 10 時頃、金穂が家に来る。金穂と一緒に昼食をとる。その後、山田の破

産法、黒田覚の憲法□中の書籍を購入。家に帰る。

5月 30 日

図書館に行く。夜の 8 時まで、国際私法を読み続ける。夜、父親へ手紙を書く。

10 時 30 分、玉秋と手紙を出しに行く。帰りにうどん屋でビールを飲む。午前

1時過ぎに帰宅。

5月 31 日

午後 1時頃まで国際私法を読む。その後、図書館で帝国憲法講義を読むが集中

できず。5時に黒田覚の憲法演習を聴講。7時に子賢とクイックランチで夕食。

夜、□次郎に誘われてビールを飲みに行く。10 時 30 分、帰宅。

1938 年 6 月

6 月 1 日

図書館で勉強をしていると、金穂が金を借りに来る。1時に、金穂と一緒に玉

秋の家へ。10□を貸す。その後、映画を観に行く。夜が更けた後、玉秋と出か

ける。怪しい店？

6月 2日

「自分の事を軽蔑している」とある。とても反省しているようである。その後

の文章を読んでみても、1日の夜に売春宿のような所に行ったのではないか？

そのことを示す英文あり。

朝の 8 時に帰宅し、一日中眠った。

6月 3日

身体がだるいが、午後 1時に図書館へ向かう。金穂が図書館にやってくる。2
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人で昼食をとる。午後 3時頃、図書館に戻る。5時半まで憲法を読む。夜 8時

に風呂に入り、その後、玉秋、□□の 3 人で語り合う。

6月 4日

『商法総□』を詠み始めたが集中できない。午後 1時に大隈教授の演習を聴講。

3時からは、□□教授の演習を聴講。5時にクイックランチにて夕食。その後、

子賢の家で 2 時間ほど話しをしてから帰宅。

6月 5日

10 時頃に金穂が現れる。正午に金穂に誘われて植物園に向かう。継図は、日

記の中で金穂のことを「金がないときに来る」「人を愛せない人間である」と

批評している。

6月 6日

12 時に図書館に向かう。閉館時間の午後 9時まで勉強をする（黒田覚『日本

憲法』（中）を詠む）。

6月 7日

佐藤丑次郎教授の『帝国憲法講義』を読む。その後、黒田覚教授の演習を聴講。

子賢と夕食をとる。

6月 8日

居間を掃除する。午後 1時 30 分に玉秋の家を出る。『商権総□』を読み終える。

6月 9日

不眠症に悩まされる。集中ができないため、映画を観に行く。5時に家に帰る。

夜には、玉秋、三郎と話をする。

6月 10 日

図書館で田中耕太郎（商法学者）の本を読む。閉館直前の夜 9時まで図書館に

いる。家に帰り、11まで玉秋と話をする。

6月 11 日

午前 11 時に図書館に入る。集中が出来ず、12 時に農大前の喫茶店に入る。2

時に大橋教授の□商法演習を聴講する。その後、図書館に戻り、9時まで勉強。

家に帰り、玉秋と話をする。

6月 12 日
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睡眠不足で眠い。午後 2時まで図書館に。3時に映画館に入る。7時ごろ映画

館を出る。夜の 9 時には散髪に向かう。

6月 13 日

夜、裸で寝てしまい風邪をひいてしまう。図書館でも頭痛がひどい。4時に我

慢ができず、図書館を出て帰宅。家に帰り、レコードを聴く。父からの手紙が

届く。風邪をひいたために、試験の事が心配になる。

6月 14 日

風邪が治らない。頭が痛い。午後 2時になり図書館へ。9時まで図書館で勉強。

帰りに蔡に出会う。子賢より手紙が届く。

6月 15 日

図書室が休み。そのため、一日中、家の中で勉強をする。田中耕太郎（商法学

者）の会社法に関する書籍を読む。風邪がまだ治らない。夕方になり、外に出

かけて夕食。店で偶然、三郎に出会う。

6月 16 日

風邪による発熱に悩まされる。図書館に行き、田中耕太郎の『商□□法講義』

を読み始める。頭が痛くなり、5時に図書館から出る。夜中に、玉秋が来て夫

婦の仲が良くないことを聞かされる。

6月 17 日

頭痛が治らない。図書館で島□□教授の『手形法』の本を読む。受験問題に緊

張して落ち着くことができない。

6月 18 日

京都大学の創立記念日のため図書館が休み。一日中、家の中で勉強をする。夕

方より貧血気味。試験に対する焦りが多い。

6月 19 日

午前 11 時、玉秋と White house（喫茶店）でコーヒーを飲む。正午から□商

法を読む。夕食後、玉秋と百万遍（京都市左京区田中門前町）まで出かける。

その後、家で『刑法大綱』を読む。

6月 20 日

文学部の掲示板を見ていると、金穂に後ろより呼びかけられる。二人でコーヒ

ーを飲むに行く。図書館に入り、『刑法大綱』を読み続ける。6時に図書館を
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出る。不眠症で朝の 3 時まで眠れない。

6月 21 日

正午少し過ぎに図書館に入る。『刑法大綱』を読む。その後、コーヒーを飲む。

夕方、図書館で蔡と出会う。

6月 22 日

不眠症治らず。午後 1時に図書館に向かう。午後 3時頃、百万遍の郵便局へ行

く。その後、金穂に割引券をもらう。夕食後、玉秋と話をする。

6月 23 日

頭痛が治らない。1時 36 分のツバメ（電車の名称）で京都を出発。蔡も一緒

に出発する。9 時に東京に到着。延謙、作賛が迎えに来る。継図、蔡、延謙、

作賛の 4 人で、継図の宿へ行き 12 時まで話しをする。

6月 24 日

9 時 30 分に家を出て、中央大学の図書館へ行く。刑事訴訟法の本を読む。正

午、延謙と食事をとる。その後、午後 3時に作賛と会う。夜は宿で延謙と食事。

6月 25 日

刑事訴訟法を読み続ける。午前 8時頃に李通義がやって来る。李は家族への不

満を、継図に話す。12 時、李と一緒に昼食。午後 1時、中央大学の地下へ行

き、延謙を探すが、見つからず。夕食後、散歩。午後 9時に延謙、作賛ととも

に「ブルーバード」と言う喫茶店へ。11 頃から憲法を読む。

6月 26 日

不眠症が再発。午前 5時になるまで眠れない。9時に蔡が来るまで眠る。憲法、

民法を読む。夜は延謙と神保町（東京千代田区神田）を歩く。

6月 27 日

不眠症が治らない。8時前に、蔡とタクシーに乗り試験場へ向かう。9時に憲

法の試験が始まる。意識が朦朧とする中で、18 枚書く。正午から民法の試験。

午後 3時、試験場を出る。「完全な敗北である」と書いている。

6月 28 日

8 時に蔡とタクシーに乗り試験場へ。午前中は商法、午後は刑法の試験がある。

試験が終わり、蔡と帰る。蔡は試験の出来が良かったようである。夜、×××、

□□才、林□□、李子賢と会う。
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6 月 29 日

タクシーで試験場に向かう。刑事訴訟法の試験を受ける。午後 2時に、延謙に

会う。3時に、2人でビールを飲みに行く。その後、破産法の本を読むが、全

く頭に入らない。

6月 30 日

8 時、タクシーにて試験場に。破産法の試験を受ける。12 時 30 分、試験を終

えて電車で宿へ戻る。相変わらず、不眠症のため意識が朦朧としている。午後

5時に蔡が来る。蔡は破産法の試験がひどく悪かったようだ。その後、食事に

出かける。宿に帰り、国際法の本を読む。

7月 1日

小川町から市電に乗り試験場に向かう。国際法の試験を受ける。11 時に試験

が終了。日比谷（地名）で洪寿口に会う。1時 30 分、延謙に会う。荷物を片

付け、3時に大久保（地名）へ向かう。その後、蔡・李讃生らと会い、東京劇

場に入る。夜、大久保に帰る途中、運転手と喧嘩になる。継図と延謙は警察署

に連れて行かれる。

7月 2日

警察の監房で目を覚ます。午後 9時に、2人（継図・延謙）が、刑事に呼び出

される。理由なき拘束に憤慨している。

7月 3日

今日も監房で眼を覚ます。警察に対する不満を書き綴っている。

7月 4日

拘束をされてから 3 日が経過。今日こそは釈放されるだろうと考えている。一

方で、このまま監房に居ても良いような気分になる。夜更けに、食い逃げ犯の

朝鮮人が監房へ入れられる。

7月 5日

拘束をされて 4 日目。やっと釈放される。外に出ると、アパート（公寓）柏林

花の小田、中央大学ラグビー部のマネージャー小池が迎えに来ている。その後、

始末書を書き、自由の身となる。夜、作賛、延謙、小田、青□義らと語り合う。

7月 6日

睡眠不足。外で昼食をとる。荷物を持って大久保に向かう。午後 2時、延謙と

伊勢丹（百貨商店）に入る。午後 6時、作賛、延謙とタクシーで東京駅に向か
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う。プラットホーム（月台）で、桂芳に会う。電車に乗り、京都に向かう。

7月 7日

午前 5時、京都に到着する。駅からタクシーに乗り、玉秋の家に。午後 3時に

玉秋と外出する。夕食をとって後、延謙・作賛と外出。ビールをジョッキで 2

杯飲む。

7月 8日

子賢、作賛、延謙と、茶山駅（京都府）まで向かう。その後、京都駅～大阪駅

に向かう。正午、港に到着。食事、喫茶店に行く。4時に乗船。

7月 9日

船中。午前 11 時に門司（北九州）に到着。その後、継図だけ上陸前に、2等

喫茶室に呼び出されて、色々質問を受ける。とても嫌な思いをする。その後、

門司に上陸。山城屋（食堂）でビールを飲む。その後、作賛は婚約者に贈るた

めに枇杷を購入。継図も枇杷を購入。午後 3時 30 分に乗船。5時に出航。

7月 10 日

船中。再び継図だけ、2等喫茶室に呼び出される（傳喚）。次のことを聞かれ

る。「思想の本を読んだことがあるか？」「学生運動に関わったことがあるか？」。

これは恐らく、東京での喧嘩のためであろう。

7月 11 日

船中。上陸の準備をする。3時に基隆に入港。作賛が税関の刑事と喧嘩をして、

引き止められる。継図、子賢は、その後、皆と別れ、電車で新竹に向かう。午

後 7時、新竹に到着。宗興が出迎え。家に帰ると、継志、母親、□□の問題で

気分が悪くなる。

7月 12 日

眼が覚めると、父親はすでに桃園に出かけている。継図は「父は子供（継図た

ち）たちが、自分（父）を離れてゆくのを悲しんでいるようだ」と思う。

7月 13 日

2ヶ月ぶりの出勤。色々な人に挨拶をして廻る。「仕事場は全く変化がないが、

以前のような自分自身に対する卑屈な態度は消え去った」と書いている。3時

に仕事を終える。7時に有楽館で映画を観る。

7月 14 日
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州廳に出勤する。仕事後、李讃生の家に行く。李の妻に英語を教える。彼はあ

まり、その女性が好きではないらしい。次のように書いている。「頭があまり

にも悪いのには、ほとほと閉口する」。午後 5時に帰宅。

7月 15 日

遅刻して出勤。州廳での仕事に対する不満が書かれている。台湾博覧会（展覧

会？）が 25 日迄延期になったので、16 日-17 日の出張命令を貰う。また、出

張に継文も連れて行くことを決める。仕事の後で李讃生の家に行く。家に帰っ

た後、母親が月霞に対する愚痴を言っているのを聞く。

7月 16 日

まず課長の家に挨拶に行く。午後 5時、継文を連れて出張（桃園）に出発。午

後 6時 30 分、桃園に到着。大同商会、四生病院に行き、大同に戻る。

7月 17 日

大同に一泊。朝食を食べる。10 時、□知と一緒に桃園駅に向かう。電車に乗

り、万華で下車。食事を食べ、公会堂に入り、□□展覧会を観る。その後、□

□□で少し休憩。駅前バスで円山に向かう。6時 30 分、万華を出発。板橋で

下車。夜遅く帰宅。父親がビールを用意して継図を待っていたが、帰宅の時間

が遅いので怒る。

7月 18 日

父親、昨晩のことがあり、怒って朝早く出かける。継図、8時 30 分、出勤。

7月 19 日

「一日中、いつもの通りの過程を過ごす」とあるように、特別なことは何も書

いていない。

7月 20 日

朝、煌が家に来る。昨日、作賛が結婚のことで、相手方と意見の衝突があった

そうである。結婚式の延期を提案したようだ。さらに、作賛は帰宅せずに痩煌

の家に泊まったらしい。煌と作賛はこの問題を、うまく収めるように継図に頼

みに来たのである。仕事の後で、継図は作賛の所に行く。すると、すでに延謙、

乾煌、痩煌が集まっており、問題は解決していた。

7月 21 日

作賛の結婚式である。そのため、仕事を休む。乾煌、延謙と 2 人で作賛の家に

行く。その後、結婚式が行われる。
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7 月 22 日

出勤。仕事場に、延謙と□□、痩煌が来る。その後、喫茶店でソーダを飲む。

睡眠不足と、昨日の酒のため体調が悪い。

7月 23 日

土曜日なので早めに仕事が終わる。□□と延謙が家に来る。父親、帰宅。夕方、

継図と延謙が外出。さらに如欽を誘い、丸福へ行く。その後、「乙女」（飲み屋？）

という場所でビールを飲む。次に「美人座」（喫茶店？）でコーヒーを飲む。

そして、夜、Peacockで酒を飲む。

7月 24 日

朝から家が騒がしい。何が起こったかと言うと、昨晩、如欽の母親が継図の家

に如欽を探しにやって来たようである。さらに、如欽の母親は塀を上って無理

に家に入ってきたのである。そして、如欽がいないと分かると、継図と延謙を

とても悪く言って、帰ったようだ。そのため、朝から父親の機嫌が悪く。すぐ

に出かけてしまった。継図も反省し、「もう酒は飲まない」と誓う。

7月 25 日

李賛生の祝賀会。継図は仕事中に色々と祝賀会の準備をする。夜、祝賀会で酒

を飲む。

7月 26 日

昨日の酒のために身体の調子が悪い。結局、州廳を休んでしまう。継図は、自

分の行為がとても恥ずかしく思えてくる（彼は何度も「酒をやめる」と言いな

がら、すぐに飲んでしまう）。夕方、金穂が来る。彼は日本から帰国したので

ある。夜、少し酒を飲む。

７月 27 日

アルコールと闘いながら、いつもアルコールに負けている自分を恥ずかしく思

う。さらに他人にまで迷惑をかけている。継図は、自分は必ずアルコールと絶

縁しなければならない、と書いている。延謙、痩煌、□、□□と、商工銀行の

前で出会う。皆と一緒に帰宅。皆、継図の家に宿泊。

7月 28 日

周囲の人間に振り回される自分の不甲斐なさに嫌悪感を覚える。痩煌は早い時

間に、継図の家を出てゆく。他の延謙、□、□□らも目を覚ます。その後、継

図出勤。眠くてしょうがない。日本で作り上げた自信もすでに崩れている。
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7 月 29 日

40分遅刻して出勤。午前 8時出勤は辛い。身体の疲れも取れない。仕事が終

わり、作賛の家に行く。午後 5時 30 分に自宅へ帰宅。夕方、斎賢が家に来る。

午後 8時に 2 人で外出。

7月 30 日

身体が疲れきっている。夕食後、自転車で羅□の家へ行く。麻雀の見物。午後

8時 30 分、維吾の家に行く。維吾は実業界に入るようだ。午後 10 時 30分帰

宅。

7月 31 日

一日中、家で何もせずに寝ている。タバコをやめるつもりが、結局、吸ってし

まう。

8 月 1 日

李讃生に頼まれた、国民□□に関する論文を書き上げる。自分ではあまり良い

内容とは思えない。午後 2時 30 分に仕事を終える。その後、招□の家に行き、

□父の事を話す。午後 4時 30 分に金穂の家に向かう。夕方、延謙、蔡□傑、

施□農が来る。夜 10 時、実興の家にゆく。その後、帰宅。

8月 2日

台風の影響で、新竹に 10 年ぶりと言える大雨が降る。州廳の庭も増水してい

る。錦町方面でも浸水があったことを聞く。午後 1時 30 分、仕事を終えて、

自宅に向かう。家の中も水だらけである。幸いにして、被害は大きくない。

8月 3日

台風が通過する。出勤すると、皆、家の浸水の話をしている。午後 3時、仕事

を終える。家に延謙、痩煌がやって来る。突然、大雨が降り始める。夕方 5

時に雨が止み、皆と外出。□煌の家で夕食。その後、作賛も含めて Peacock へ。

8月 4日

仕事に行くのをさぼる。延謙と昼食。金穂の家に行く。その後、林李□の家に

立ち寄る。自宅に帰り、7時、林李口を連れて、有楽館で映画を観る。

8月 5日

出勤する。仕事中、州廳内で鄭□□の結婚式案内状を貰う。しかし、不参加に

決定。その後、仕事を終えて帰宅。
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8 月 6 日

出勤。昼食は自転車で外出。農業指導加工所で□秋□と出会う。その後、州廳

に戻ろうとすると、金木に出会う。午後 2時 30 分まで仕事。仕事が終わり、

午後 4時、自宅に□煌が来る。その後、金穂の家に行く。

8月 7日

午前 10 時、父親が帰宅。父親は、昼食の時、ずっと家族への不満を口にして

いる。継図は父親が、もう少し家族に対して優しくなることができたら良いと、

考える。午後 2時、斎賢と共に外出。

8月 8日

本日より、ラジオ体操週間が始まる。継図は、往去公学校の出欠を取る担当。

そのため、毎朝、早く校庭に行かなければならないことになる。午前 8時に出

勤。午後 2時に係員だけで集まり、話し合いをしてビールを飲む。家に帰宅後、

金穂の家に行く。

8月 9日

風邪をひいてしまった。ラジオ体操は出席。午後 1時から、市役所を訪問。そ

の後、課長の家に行く。

8月 10 日

ラジオ体操。その後、出勤。本日は出張である。そのため、午前 10 時に新竹

から汽車に乗る。李讃生も参加。その後、新浦へバスで向かう。課長がバス代

や、汽車代を、継図に払わせる。継図、上司のくせにお金を払わないので、心

の中で怒る。新浦市役所到着。水害を視察。

8月 11 日

出勤。午後 3時ころ、新竹神社に参拝。日本にいる玉秋から、「京都の玉秋の

家に忘れた、継図の荷物を、すでに台湾に送った」という手紙が届く。

8月 12 日

朝、ラジオ体操へ。課長らと共に竹□に行く。義何李（課長の名前か？）に対

する不満が書かれている。午後 3時 30 分に帰宅。その後、2時間昼寝。

8月 13 日
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出勤。謝□仁に会った後、課長の家に寄るが、出張のため不在。午後 4時に防

空訓練が始まる。継図もバケツ（水桶）で水を運ぶ。

8月 14 日

午前 10 時、父親が帰宅。継図は、父親があまりにも不機嫌なので、もう少し、

家族に対して態度を変えることができないか、と批判を日記に書いている。午

後 1時 30 分ころに謝□仁が来る。2 人、自転車で海に向かう。その後、帰宅。

家で□知と秋煌、頼が待っている。□知の家で夕食。その後、欽も加わり、施

の下宿でビールを飲む。

8月 15 日

朝、ラジオ体操へ行く。その後、州廳へ出勤。課長は出張中。乾枝も市役所へ

事務監査のため出発。継図は、沐勳の結婚式に参加する為、早めに仕事を終え

る。3時に沐勳の家に到着。その後、結婚式。

8月 16 日

初めて、朝のラジオ体操をサボる。州廳へ出勤。課長と係長は未だ出張。気楽

である。午後 3時に仕事を終える。延謙が汽車に乗って去ってゆくため、見送

りに出かける。

8月 17 日

ラジオ体操最終日。州廳へ出勤後、羅啓源の母親が死亡したという知らせが届

く。金穂、如欽、楊兄弟、□□木などが仕事場に来る。仕事が終わり、皆で継

図の家で色々な話をする。

8月 18 日

州廳の仕事が終わり、金子、国珍と共に、羅啓源の家に。お悔やみに行く（去

慰唁）。その後、皆で集まり会合を開く。

8月 19 日

昨日の会合で酒を飲みすぎた。楊子梅、呉安蘭の 2 人は、継図の家で宿泊。楊、

梅の 2 人は朝 8時に継図の家を出てゆく。継図、その後出勤。出勤後、継図は

楊を呼び出す（叫出來）。そして、楊に昨日の会合にかかったお金の集金を頼

む。午後 3時、羅啓源の母親の葬式に参加する。

8月 20 日

州廳へ出勤後、乾煌が『水滸伝』を借りにやってくる。防衛団勤務の為、午後
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1 時 30 分に仕事を終える。その後、金穂の家に行く。午後 7時、防衛団勤務

に向かう。8時に防衛団を抜け出し、乾枝の家に向かう。その後、防衛団に戻

る。

8月 21 日

午前 8時に防衛団の仕事から帰ってくる。その後、家族皆で□□の家に行く。

□□の家で寿司を食べ、継志に勧められビールを飲む。その後、家族一同、汽

車に乗り崎頂へ向かう。到着後、海に入って泳ぐ。午後 6時 48 分の汽車で崎

頂から帰る。

8月 22 日

父親、朝早く出て行く。21 日、福から昭和鉄工場に電話をするように頼まれ

たので、電話をする。その後、継図と福と一緒に鉄工場に行くが、結局、相手

方に会うことができない。その後、福、実興、木と竹友（飲み屋）でビールを

飲む。

8月 23 日

乾枝、□□の 2 人が郡役所に事務監査に行く。李讃生は、畜産と米穀に関する

会議に参加。仕事が終わり、金穂の家に行く。午後 6時、□を連れて、福の家

に行く。夜 10 時には、実興、福と病院に行く。夜 11 時には□屋で酒を飲む。

8月 24 日

乾枝、李讃生、崎□は農業□習所へ出張。午後 1時、福の家に行く。4時、州

廳へ戻り集会を行う。昭和鉄工場に電話をし、福に鉄工場に設計図を取りに行

かせる。午後 7時、皆で□□□の家に行く。夜 10 時、帰宅。

8月 25 日

出勤後、京都から届いた着物（和服）を取りに行く。家に帰り、着物を日干し。

夜 9時、自転車で外出。

8月 26 日

州廳へ出勤。商工奨励□の課長に会いに出かける。しかし、課長は忙しく、話

ができない。休憩後、竹友から商工奨励□に電話。課長が外出したと言われる。

その後、待ったが、結局、課長には会えない。憤慨して州廳に帰る。

8月 27 日

州廳へ出勤。仕事が終わり、課長の家に行く。久しぶりに□□に英語を教える。

午後 5時に課長の家を出る。夕方、自宅に金穂が来る。夜 10 時 30 分、Peacock
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へ行き、酒を飲む。

8月 28 日

昨日、大量に酒を飲んだことを後悔。昼食後、竹友へ行く。宗興と一緒に帰宅。

その後、李讃生の家に行く。帰宅後、夕方、父親と一緒に花園の手入れ（修整）。

8月 29 日

州廳へ出勤。課長、係長、他の上司ともに会議や出張である。夕食後、有楽館

に行き、映画を観る。

8月 30 日

州廳へ出勤。身体がとても疲労している。アルコールに対する憎しみが増す。

午後 2時に仕事が終わる。作賛の家に行くが不在。夜、散髪に行く。

8月 31 日

桃園、大渓に出張。寝坊をする。午前 7時に新竹駅に到着。李讃生と共に汽車

に乗り出発。その後、バスに乗り換え、大渓に到着。郡役所に行き、郡□、郷

長の家に行く。午前 9時 30 分、米穀統制組合聯合会大渓支会が開会。昼、皆

で食事。午後 2 時に大渓を出発。4 時の桃園で食事。午後 5 時に桃園を出発。

9月 1日

昨日の出張で身体がだるい。全てアルコールのせいである。仕事中、坂井健次

から「君の言葉遣いは乱暴だね」と言われる。継図は「あなたの方が乱暴です

よ」と答える。坂井を怒らせる。李讃生に頼まれて、李□の家に行く。

9月 2日

州廳へ出勤。体調がとても悪い。戦死傭兵の遺族の慰問会のために、軍司令官

が、新竹を訪れる。課長、係長が玄関で、司令官を出迎える。仕事後、作賛の

家に行く。作賛は明日より、新婚旅行である。夜は竹友に行く。

9月 3日

昨晩、悪夢に悩まされる（戦争の夢）。仕事中も身体がだるく（慵懶）てたま

らない。午後 3時ごろ、作賛が新婚旅行へ出発。駅まで見送りに行く。夜、乾

枝の家に行く。

9月 4日
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身体の調子が悪い。眩暈がする。再び、アルコールとの絶縁を考える。父親が

金を持って帰宅。その金は継志の結婚資金の返済に使うようである。午後、乾

煌が、継図の家に来る。乾煌は 16 日に日本に向かうらしい。夜、中庭で父親、

継志とビールを飲む。

9月 5日

父親が朝早く帰る。その後、継図は州廳へ出勤。身体がだるくて、無気力であ

る。日本から帰ってから何も出来ていない、現在の自分の生活に悩む。

9月 6日

州廳へ出勤。午後 3時から部長の講演。継図は部長の話を批判する。その理由

は、第一に、部長の話す内容が、自分の意見ではなく、他人から聞いただけの

話であり、表面的で深さが無いからである、二つ目の理由は、部長が話しの中

で、本島人を侮辱する言動をしたからである。部長が本島人を侮辱する理由に

ついて、継図は、「部長が以前、警察官だったから」だと書いている。夜、義

何香を誘い課長の家に行く。夜 10 時、竹友で酒を飲む。

9月 7日

午後 8時、乾枝が自転車で継図の家に来る。乾枝は継図に、課長が今日、継図

に基隆に出張に行って欲しいと言っている、と告げる。午前 8時 30 分、課長

の家に向かう。9時、□通義（課長の子供か？）を連れ、新竹駅を出発。午後

12 時に□□へ到着。待合室で話していると、大きな地震が発生。午後 2時 30

分、坤波の兄も一緒に、基隆を出発。途中下車し、食事をしてから、夜 9時

30 分に帰宅。

9月 8日

睡眠不足で頭痛がする。午前 9時に州廳へ出勤。午前 10 時に課長の家に行く。

午後 5時には、汽車で桃園に出発する、□仁を見送る。

9月 9日

州廳での仕事が終わり、□□□と乗礼（？）と一緒に、乗礼（？）の家に行く。

9月 10 日

州廳へ出勤。継図と義何李は、予算の仕事を頼まれる。予算の仕事の一部分は、

今日中に終えて、明日、乾枝に届けなければならない。仕事が終わり、産業会

館に行く。夜は招□の家に行く。父親が桃園に帰る。
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9 月 11 日

礼拝天。義何李が継図の家に来る。2人で予算の書類編成の仕事をする。2人

で昼食。午後 7時、完成した予算の書類を、乾枝に届ける。早速ビールを飲む

（9本飲む）。課長も加わり宴会。

9月 12 日

州廳へ出勤。昨日、酒を飲んだので身体がだるい。夕食後、善からもらった映

画のチケットで有楽館に行く。映画を観る。

9月 13 日

州廳へ出勤。午後になり義何李と予算の書類を持って外出。2人、継図の自宅

に行き仕事をする。昼食も継図の家で食べる。その後、3時間、雑談する。内

容は、課長の部下に対する態度が悪いということ。夜になったが、予算完成し

ない。晩御飯は外で食べる。

9月 14 日

州廳へ出勤。乾枝は出張。継図と義何李は、□□（料亭？喫茶店？）という場

所の、ふじの間（富士の間：部屋の名前）を借りて仕事をする。3時まで仕事

を続け、その後、継図は海に入る。30 分して海から出る。午後 7時、バスで

帰る。乾枝の家に行くが不在。

9月 15 日

州廳へ出勤。今日も予算の仕事をする。義何李と、製図室に閉じこもり仕事を

する。夕方、乾枝も加わり、一緒に仕事。その後、乾枝は課長の家に行く。継

図、夜遅く帰宅。

9月 16 日

州廳へ出勤。課長に対する不満が書かれている（課長は部下に対してもっと寛

容になるべきだ等）。仕事が終わり、課長に連れられて、□□□公会堂へ書画

の展覧会を観に行く。その後、蔡火炉も加わり、課長に許延寿の家に連れて行

かれる。

9月 17 日

州廳の仕事に出勤。本日の晩、課長が有力者、書画家を呼び宴会をする。その

ため、継図は、仕事が終わって後、課長の家に行き、準備を手伝う。課長に対

する不満が書かれている。

9月 18 日
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午前 11 時。施儒□が、継図の家に来る。その後、李讃生から連絡があったた

め、李讃生の家に行く。午後 2時、謝従仁と一緒に招待状を配りに行く。

9月 19 日

午後 5時、州廳の仕事が終わる。その後、課長に連れられて課長の家に行く。

その後、継図、1人で乾枝の家に行く。乾枝夫婦が、継図の家を訪れたいと提

案。継図は、あわてて家に帰り、招待の準備をする。午後 8 時、乾枝夫婦が、

継図書の家に来る。皆で酒を飲む。夜 12 時、夫婦が帰る。

9月 20 日

昨日の酒が身体に残っている。州廳に到着するとすぐに、課長の家に呼び出さ

れる。継図は、課長に対する文句を書いている。父と□□の間に問題が発生し

ている。

9月 21 日

午後 6時 30 分の電車で、父親が桃園から帰る。父親は、すでに桃園での仕事

をやめることにしたのである。大同商事の役員と正面衝突して、父が身を引い

た（退職）のである。店員一同も、父親とともに総辞職した。夜、父と兄弟を

含め、皆でビールを飲む。

9月 22 日

仕事が終わり、帰宅。招次と会うために家を出ると、途中、徳知、施に出会う。

彼らは継図に「おめでとう！」を連呼する。なぜならば、子賢の家に「継図が

司法科に合格した」という電報が届いたのである。最初、継図は半信半疑であ

ったが、その後、皆で祝いの酒を飲む。

9月 23 日

遅刻せずに出勤。延謙からの電報を開封。内容は、合格の知らせであった。す

ぐに福田の所に挨拶に行く。福田は満面の笑みで喜んでくれる。午後 1時、パ

レス（？）に送葬に行く。そこで継図は、誰かが噂話で「新竹市内に□□合格

者が 2 人いる。良□□と旺成の息子だ。（合格するのは）状元以上に難しいん

だぜ」と、話しているのを聞く。午後 4時、福田の家、課長の家、乾枝の家に

挨拶に行く。夜、金木たちと酒を飲む。

9月 24 日

産業組合事務研究会に出席するために早起きをする。午前 8 時、汽車で出発。

午前 9時、中□に到着。その後、公会堂へ向かう。しかし、体調が悪くなり、

桃園に行く。桃園で□□、□順、徐宗□に出会う。皆でムーンライト（飲み屋）
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に行く。皆で酒を飲む。タクシーで大同に行き眠る。

9月 25 日

午前 11 時頃に桃園を出発。午後 12 時 30 分に新竹に到着。夜、招次からお金

を借りて船の切符を買いに行く。しかし、「来月の船の運行予定が、まだ決ま

っていないので、購入することはできない」と言われる。

9月 26 日

出勤。皆に「おめでとう！おめでとう！」と言われる。州廳内で憲法の本を読

む。歯医者に行ってから帰宅。夜、李讃生に仕事を頼まれ、李讃生の家に行く。

9月 27 日

大雨。州廳に出勤する。午後 2時に仕事が終わる。招次の招待で、ごちそうに

なる。父親から「結婚のことを真面目に考えろ！」と言われる。夜、玉秋から

電報が来る。

9月 28 日

睡眠不足と便秘に悩まされる。午後 2時、招次の家に行く。午後 8時 30 分、

招次にもらったヨード・タカルーゼ（多分、薬の名前。Google などで探しても

見つからない）を持って、病院へ行く。栄興も同行。注射を打ってから、夜

10 時 30 分に帰宅。

9月 29 日

月霞の兄が結婚。父、結婚式に招かれて出かける。父親は、継図が合格したの

で、最近、とても機嫌が良い。夜、継諸と一緒に劉万の家に行く。夜 10 時に

帰宅。

9月 30 日

9 時に出勤。（明日、日本に行くため）州廳の皆に挨拶をしてまわる。その後、

富智の家に行き、ヨード・タカルーゼを注射。午後まで話をする。竹友にたち

寄ってから帰宅。□万成と施儒□が、継図の家に来る。父親から、明日の船が

11 時に出発する事を聞く。急いで郵便局に向かう。

10 月 1 日

午後 6時少し前に、人力車に乗り、駅に向かう。その後、基隆港に到着。日本

に同行する、子賢と啓瑞と合流する。11 時に富士丸が出航。夜、子賢、啓瑞

と話をする。
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10 月 2 日

富士丸船上。午後になり、海上刑事に呼ばれる。1時に刑事の部屋に。刑事は、

継図がこれから司法関係の仕事をすることを知り、とても慇懃な態度に出る。

継図、子賢、啓瑞、3人で船上で話をする。しかし皆、海上であまり体調が良

くない。

10 月 3 日

北九州の門司港に上陸。門司の街で昼食をとる。啓瑞は、継図が禁酒している

のを見て驚く。午後 43 時 30 分ころに富士丸に戻る。午後 5 時、富士丸出航。

夜、本島人が集まり、刑事に乗船申請書を手渡す。

（以前も船の中で刑事に話を聞かれた。このよう見ると、当時、本島人が日本

に行く際には、必ず、本島人は呼ばれ、乗船の目的などを聞かれていたようで

ある）。

10 月 4 日

午前 10 時、富士丸、神戸港に入港。下船し、神戸駅で食事をする。午前 11 時

27 分、神戸発の電車で京都に向かう。午後 1時に京都駅に到着。その後、玉

秋の所に荷物を運び込む。午後 5時、子賢と外出。官報を見て、口述試験が、

18 日から始まることがわかる。

10 月 5 日

午後 1時 30 分、玉秋と外出。口述試験の問題周を購入。図書館に行き、問題

集を読む。午後 6時クイックランチで夕食。その後、京都市内で買い物をする。

子賢のアパートを訪ねる。

10 月 6 日

午前 9時 30 分、学校の図書館に行く。勉強中、頭が痛くなり、午後 7時に帰

宅。家に戻ると、玉秋、簡枝が飲んでいる。結局、継図も参加して飲む。その

後、大失敗を犯す。その後、継図 1 人でイトコ屋（？）という店に行く。日記

の内容を見ると、女性がいる店らしい。

10 月 7 日

昨晩の自分の行為を恥じている。自分は酒をやめないと、将来必ず問題を起こ

すことになる、と心の中で考えている。正午に眼を覚ます。玉秋は、簡枝を見

送りに出かけている。夜、佐藤田次郎の『帝国憲法』を読み、就寝。

10 月 8 日

学校の図書室に行く。偶然、金穂に出会う。その後、黒田覚の『日本憲法論中』
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を読み終える。夕方、『刑法大綱』を読む。その後、□□を訪ねたが不在。

10 月 9 日

頭痛がする。玉秋の家で『刑法大綱』を読む。夜、玉秋と外出。食事、その席

で、玉秋と喧嘩になる。その後、玉秋「出て行け！」、継図「ああ、出てゆく！」

の争いに発展。

10 月 10 日

体調が悪い。『刑法大綱』を読むが頭に入らない。午後 5時、演習を聴講する

為に図書館に行くが休講。帰宿して、玉秋と談話。

10 月 11 日

午前中は極度の頭痛に悩まされる。図書館に入るが集中できない。午後、金穂

に会う。1時間ほど外出。その後、図書館に戻り、『刑法大綱』を読む。帰宿

して、□□□からの手紙を読み、継図、驚く。理由は、口述試験中、東京市内

の旅館は満員であるということ。慌てて、子賢に相談。

10 月 12 日

不眠症再発。『刑法大綱』を読むが集中できず。午後 7時まで図書館にいる。

11 月 7 日から始まる、司法官試補の試験を受験する（報考）ことに決定。父

親に手紙を書く。

10 月 13 日

不眠症悪化。『刑法大綱』読了。夜の 9 時まで図書館で勉強する。その後、林、

三郎と共に外出。皆で酒を飲む。午前 4時、タクシーで帰宿。

10 月 14 日

昨夜の酒の為に頭痛がひどい。昨夜は１升（1800ml）ほど飲んだ。一日何もで

きなくなる。夕方、三郎と散歩に出る。子賢の所に行く。子賢から、やはり東

京の旅館が空いていないことを聞く。継図、慌てて宿に帰り、荷物をまとめる。

明日、東京に出発することを決定。

10 月 15 日

正午、タクシーで京都駅に行く。□□、子賢、□□と一緒に、ツバメ（汽車的

名称）に乗る。汽車の中で民法の本を読む。午後 9時、東京に到着。延謙、延

国、作賛、乾煌が出迎え。継図、結局、相林荘に寄宿することに決定。
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1938 年 10 月～

試験制度の変遷

http://www1.kcn.ne.jp/~msx/data/history.htm#kou2

高等試験司法科試験

大正 12 年～昭和 23 年

法曹となるための統一試験である。弁護士の場合は試験に合格するだけで弁護

士となることができたが、司法官になるには試験合格司法官試補に任命され、

1年 6月の実務修習の後、考試に合格することが必要であった。

(予備試験) 論文及び外国語(英･仏・独のうち一種)

高等学校、大学予科、文部大臣がこれと同等以上と認める学校の

卒業生には免除されていた。

(本試験) 受験者が学理上の原則及び現行法令に通暁し、かつ、これを実務

に応用する能力があるか否かを考試することを目的とし、筆記試

験と口述試験が行われた。

特例として、従来弁護士試験に出願したことのあるものは、いわゆる 52号試

験に合格すれば弁護士になることができるとされた(昭和 16 年 12 月まで)。

なお、帝国大学法律学科卒業生は無試験で試補に任命され、または弁護士にな

れるとの特典は廃止された。

昭和 8年弁護士法が改正され、弁護士についても弁護士試補として 1 年 6 月以

上の実務修習を終え、考試を経ることが必要となった。

昭和 14 年司法研究所が設立され、司法官試補は実務修習の最後の 3ヶ月を同

研究所で修習することとなった。

10 月 16 日

廷謙、子賢らと共に行動。不眠症のため、ウィスキーを購入。地点：東京、大

久保、新宿。

10 月 17 日

読書。我妻教授『□権法総論』。不眠症のためウィスキーを飲んで就寝。地点：

大久保。
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10 月 18 日

繼圖、憲法の口述試験。タクシーで試験会場へ。地点：大久保～東京駅近く（試

験場）。

10 月 19 日

子賢、刑法の口述試験。繼圖、一日中、家で勉強。地点：大久保

10 月 20 日

繼圖、刑法の口述試験。試験が良く出来た。自信有り。

10 月 21 日

繼圖、民法の口述試験。「合格したという自信はたっぷり持っている」。父親に

手紙を書く。

10 月 22 日

午後、子賢が民法の口述試験。その後、2人、新宿で映画を観る。

10 月 23 日

子賢、司法官試補の運動（？）に参加。繼圖、作賛ら中央大学でラグビーの試

合を観戦。夜、皆で飲酒。

10 月 24 日

繼圖、廷謙と 2 人で新宿の劇場に入る。夜、子賢、廷謙、廷国と話す。

10 月 25 日

繼圖、子賢、廷謙と有楽町（東京都千代田区）で映画を観る。

10 月 26 日

繼圖、廷謙と 2 人で伊勢丹、中村屋で買い物。子賢、司法官試補の運動（？）

のため不在。夜、焼きとり（烤雞肉串）屋に入る。酒を飲む。

10 月 27 日

伊勢丹に言った後、新宿西劇場に入り、映画を鑑賞。

10 月 28 日

乾煌と 2 人で、銀座～新宿を歩く。司法官採用試験の願書を下書き。

10 月 29 日
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繼圖、子賢、廷謙と外出。上野公園～雷門へ。その後、国際劇場に入る、歌劇

を鑑賞。

10 月 30 日

廷謙、廷国と一緒に外出。食事中、繼圖、結婚観について語る。その後、新宿

へ行く。

10 月 31 日

子賢と繼圖は外出。□□デパートでお土産を購入。夜、繼圖、敏□、営謙、廷

謙で出かけ、新宿で酒を飲む。

11 月 1 日

午後 1時、子賢と有楽町の司法省に向かう。終に「本試験」に合格したことが

分かる（弁護士確定）すぐに父親に電報を打つ。

11 月 2 日

電車で有楽町へ行く。1人で銀座を歩く。その後、日東劇場に入る。映画を鑑

賞。

11 月 3 日

乾煌と一緒に、桂芳のところへ行く。（神宮～原宿～目黒）。

11 月 4 日

繼圖、乾煌の 2 人で劇場に行く予定。しかし、乾煌来ない。結局、一日が台無

し(斷送)になる。

11 月 5 日

子賢と共に新宿へ行く。映画を鑑賞。夜、大きな地震がある。

11 月 6 日

繼圖、乾煌と共に新宿へ。その後、大久保のアパートに戻る。午後 4時、桂芳

が来る。

11 月 7 日

繼圖、廷国、乾煌と共に外出。ドイツビールを飲む。後に焼き鳥屋へ。酒を飲

む。

11 月 8 日
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子賢とタクシーで司法省へ行く。司法官試補の人物考査。父母・兄弟の話ばか

り聞かれ、繼圖、心の中で怒りを感じる。

11 月 9 日

繼圖、子賢と共に、司法省へ。本日は、身体検査。貧血気味と診断される。夜、

廷国の部屋で酒を飲む。

11 月 10 日

朝、廷国の家で起床。後に、乾煌と新宿で買い物。夜、廷謙、廷国等と酒を飲

む。

11 月 11 日

昨晩、全く眠れない。朝 9時、昨晩、一緒に酒を飲んだ友人の家に行く。皆、

寝ている。

11 月 12 日

体調がひどく悪い。新宿で土産を購入。

11 月 13 日

またも酒のため、体調が悪い。廷国、乾煌等と話をする。夜、酒を飲む。

11 月 14 日

体調悪い。繼圖、自分の意志の弱さのため、誘惑の多い東京が恐ろしくなる。

東京駅に向かう。法制局に行き、本試験の合格証を貰う。夜 11 時の急行（火

車）で京都に出発。

11 月 15 日

京都に到着。雪が降り一面真っ白。玉秋の家に行く。後、小島弁護士事務所、

鍋島弁護士事務所、地方裁判所を廻る。夜、酒を飲み、玉秋と喧嘩。

11 月 16 日

金穂が来る。繼圖の合格を喜ぶ。京大生祝賀会。

11 月 17 日

11 月 22 日の大和丸（船）のチケット（切符：票）を購入。国際映画劇場で映

画を鑑賞。

11 月 18 日
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玉秋の娘を連れて、丸福、清水寺などへ行く。5時に玉秋の家に娘を連れて帰

る。

11 月 19 日

子賢、東京から帰って来る。2人とも、司法官試補の試験が不合格であったこ

とがわかる。2人で外出し、映画を鑑賞。夜、子賢と 2 人で京都での弁護士実

習がつまらないことを話し合う。以後、東京で実習をすることを決定。

11 月 20 日

子賢と 2 人で嵐山に行く。観光をしていると、京都を離れるのが寂しくなる。

夜、2人で酒を飲む。

11 月 21 日

玉秋の子供を連れて、動物園、水族館などを見学。夜、玉秋との別れを惜しみ、

酒を飲み、遅くまで語る。

11 月 22 日

子賢と共に神戸に向かう。午前 10 時 30 分、大和丸（船）に乗船。正午、大和

丸出航。

11 月 23 日

九州の門司に上陸。門司で食事をし、大和丸に戻る。夜は、子賢と話す。

11 月 24 日

船中。夜、子賢と 2 人で酒を購入。2人で飲む。

11 月 25 日

睡眠不足が続く。午後 3時、基隆に入港。午後、4時に上陸。義何李が出迎え

に来ている。桃園で李讃生に会う。午後 8時 40 分、新竹駅に到着。プラット

ホーム（月台）にて父が出迎え。帰宅後、挨拶回りをする。

11 月 26 日

州廳へ出勤。皆がとても喜んでくれる。夜、州廳の皆で祝賀会。午後 10 時閉

会。その後、苗栗の石山弁護士と息子と会う。

11 月 27 日

午後 2時、家族と墓参り（継舞という人物の墓）。夜、友人達と祝賀会。酒を

沢山飲む。
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11 月 28 日

酒のため、1時間ほど遅刻して州廳へ出勤。州廳内で絶えず居眠り。仕事が終

わり、李□の家に寄る。

11 月 29 日

頭痛が酷い。午前 9時、州廳へ出勤。仕事が終わり、□祖母を訪ねる。夜、継

志と酒を飲む。

11 月 30 日

睡眠不足。午前 10 時頃出勤。正午、□田家で昼食。「屏東の女の話。東京行き

の為に結婚せざる(不得不結婚)を得ない惨めさ(可恥)が翌々情けなくなってく

る」（繼圖は結婚がしたくない）。仕事が終わり、黄□金という弁護士を訪ねる。

12 月 1 日

胃腸の調子が悪い。下痢もする。アルコールが原因である。夜、宗興らと酒を

飲む。

12 月 2 日

酒のため体調悪い。夕食まで何も食べることができない。

12 月 3 日

州廳に出勤。夜、李讃生たちと祝賀会。

12 月 4 日

風邪気味。体調悪い。昼から、桃園にて、屏東の女性と見合い（相親）である。

繼圖は、屏東の女（名字：木筆？）の第一印象は「純情そうであるが、東京の

街では連れて歩けない（「雖然，看起來很溫順，但是，不要在東京一起走路」）」

である。繼圖は、「金のため（に結婚する）、家族のため（に結婚するのだ）」

と考えている。哀しくなってくる(「悲哀」)。結局、婚約が確定。

12 月 5 日

9 時に州廳に出勤。婚約の事で、嫌な気分になる。「俺の青春も終に終わった

のだ」。自分の結婚が、金のためであり、自由意志が全くないと嘆く。夜、李

讃生の家に行く。

12 月 6 日

胃腸の調子が悪い。州廳に出勤。夕方、羅啓源、林李□らと共に祝賀会。
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12 月 7 日

胃が痛い。仕事を休む。婚約のことが頭に浮かび、嫌な気分になる。諦め、婚

約者に手紙を書く。夕方、桂芳の父親が、繼圖の家に来る。

12 月 8 日

州廳、出勤。仕事場で、李讃生から頼まれた「産業組合の特異性と農業更正案」

という論文を書き始める。仕事が終わり、子賢を訪ねる。「弁護士試補志願手

続き」に申し込むため、警察署で戸籍を申し込みに行く。

12 月 9 日

州廳へ出勤。仕事場で「弁護士試補志願手続き」の書類を記入。警察署で戸籍

を取得。その後、書類を届ける。夜、祝賀会。

12 月 10 日

州廳へ出勤。李讃生に頼まれた論文を書き続ける。父親は、息子（繼圖）が結

婚することに決めたので、とても喜んでいる。父親引越しの準備。

12 月 11 日

父親引越し完了。夕方、繼圖と父親、新竹を出発。桃園で下車。

12 月 12 日

睡眠不足。父親らと布団などを見に行く。

12 月 13 日

州廳へ出勤。仕事後、帰宅し、歯医者に行って後、子賢の家に行く。子賢は、

衛義弁護士から「すぐ来るように」という電報をもらった。そのため、繼圖も、

子賢と一緒に行動することに決定。

12 月 14 日

州廳の仕事に出勤。勧業課の皆に、辞職の挨拶をする。夜は送別会に出席。家

に帰り、父親と喧嘩。その後、婚約者の家に行く準備をする。繼圖、火車に乗

り、高雄に向かう。

12 月 15 日

午前 8時、高雄到着。タクシーで婚約者の家に行く。午後 3時、婚約者の親戚

に挨拶して廻る。
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12 月 16 日

午前 10 時、高雄を出発。婚約者家族も一緒に新竹へ向かう。午後７時、新竹

に到着。すぐに新竹ホテルに行き、新郎と、新婦の衣装の着付けを行う。その

後、タクシーで自宅へ。祝辞が述べられ、結婚式が始まる。

12 月 17 日

昨晩は殆ど眠れず。午後 2時、連絡を受け、州廳に向かう。部長等に別れの挨

拶をする。午後 4時、義何李が繼圖を見送ってくれる。繼圖は別れを惜しむ。

12 月 18 日

父親が繼圖に、将来の為に酒と煙草をやめるように説教。午前 6時、新竹の駅

を出発。家族、李讃生夫婦、乾枝夫婦などが見送りに来ている。基隆に到着。

午前 11 時、繼圖、妻と共に富士丸（船）に乗船。

12 月 19 日

船中。繼圖は、結婚生活に少しずつ馴染んでくる。

12 月 20 日

正午、北九州の門司に上陸。2人、門司へ上陸。合格証を家に忘れてきたこと

を思い出し、急いで航空便で台湾に手紙を出す。新婚生活が良いものだと感じ

るようになる。食事後、富士丸に戻る。午後 4時、富士丸が出航。夜、酒を飲

み、妻に「お嬢さん育ち」（「嬌生慣養的小姐」）と言って、泣かしてしまう。

12 月 21 日

富士丸、午前 11 時に神戸港に到着。その後、神戸駅から火車に乗る。京都に

到着。そして、玉秋の家に到着。玉秋の娘 2人は、繼圖の妻ととても仲良くな

る。子供たちは「叔母さん、叔母さん」(阿姨)と呼ぶ。妻は「叔母さんじゃな

くて、お姉さんと呼んでね」(大姐)と言う。

12 月 22 日

京都を出発して、東京に到着。子賢、廷謙、妻の兄が出迎え。その後、繼圖、

廷謙、子賢で有楽町に行く。裁判所構内の東京弁護士会館に入る。夜は、妻の

兄と共に食事。

12 月 23 日

夜、眼を覚ますと、下痢をして布団が汚れる。トイレに通うこと数十回。牡蠣

に中ったようである。妻は、繼圖の気持ちを慰めてくれる。
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12 月 24 日

下痢が酷い。夜は、廷謙、廷国、乾煌、子賢らと、作賛のいる二葉荘に向かう。

12 月 25 日

廷謙、子賢が現れ、起こされる。そこで荘□□が、洗濯屋に行き、心臓麻痺で

突然死したことを聞かされ。驚く。荘には、3人の娘がいる。夜、李通義に手

紙を書く。

12 月 26 日

中毒（牡蠣）が、次第に回復。妻と共に、叔父の墓参りに行く。帰り、妻と 2

人新宿を歩く。

12 月 27 日

午前 11 時、柏林荘（公寓）に行く。本日は、荘□□の葬式である。その後、

廷謙、廷国、作賛らと新宿へ向かう。

12 月 28 日

アパートで、妻と話をする。特に重要なことは書かれていない。

12 月 29 日

中野から有楽町へ向かう。裁判所の中へ行き、東京弁護士会館事務室にて集会。

本年度の試補が集まる。繼圖は馬場事務所というところで事務研修をすること

になる。事務所に到着するも、馬場不在。申上書を書いておき帰宅。子賢、繼

圖のいる、二葉荘へ引っ越してくる。

12 月 30 日

正午、妻らと連れて外出。銀座を歩く。皆で昼食。その後、繼圖、馬場事務所

に向かう。夜 7時、ようやく馬場に面会することができる。

12 月 31 日

子賢兄弟と軽食を済ませて後、妻を連れて映画を観に行く。夜、年賀状を書く。

1939 年

1 月 1 日

一年の初めに、今年の抱負を書いている。子賢、斉賢らと酒を飲む。夜は、子
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賢兄弟の為に食事を用意する。

1月 2日

廷謙、乾煌らと、酒宴をする。午後の 8 時、子賢兄弟も加わり、酒宴はさらに

盛大になる。

1月 3日

昨日の酒のせいで、意識が朦朧としている。妻が何も言わないので、とても気

が引ける（羞慚）。妻と結婚してとても良かったと感じる。

1月 4日

初雪。妻、子賢兄弟と吉祥寺（地名）、井の頭公園、中野（地名）へ。中野で、

『日東民事訴訟法』（4冊）を購入。

1月 5日

近衛内閣が突然、総辞職。近衛が内閣総理大臣を辞職したにも関わらず、枢密

院議長になること、などに言及。昼に乾煌が、夜には子賢兄弟が来る。

1月 6日

珍しく、李通義が来る。後、乾煌、夜には子賢兄弟が来る。雑談。

1月 7日

乾煌に勧められて外出。夜、斉賢が帰らないので、子賢と共に、ヤクザに捕ま

ったのではないか、と心配する。

1月 8日

子賢の提案で、妻も連れて上野に行く。午後、地下鉄に乗り浅草へ。夜 8 時、

中野に戻る。

1月 9日

午後、子賢、斉賢とともに新宿へ向かう。新宿座で劇（ムーランルージュ：

Moulin Rouge）を鑑賞。夕食後、アパートで子賢兄弟と酒を飲む。子賢兄弟、繼

圖の家に宿泊。

1月 10 日

起床すると、子賢兄弟すでに外出。午後、乾煌が来る。午後 7 時、子賢兄弟、

繼圖のアパートに来る。父より、結婚写真が届く。
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1 月 11 日

東京弁護士会より、試補官開始式の通知が届く。1月 16 日より、東京弁護士

会に入会できることを喜ぶ。乾煌から手紙が届く。内容は：今日、繼圖に借金

を申し込む、というもの。午後 4時に乾煌来る。繼圖、金を貸す。日記で、繼

圖、乾煌を批判。

1月 12 日

寝坊。東京に来てから、何もしていない自分を恥ずかしく思う。午後、作賛夫

婦が家に来る。その後、妻と買い物。

1月 13 日

子賢、妻（繼圖の妻）とともに、中野（地名）で、映画を鑑賞。夜は歯医者に

行く。

1月 14 日

子賢と共に、衛義に会いに行く。夕方、帰宅。

1月 15 日

李通義が来る。午後、李通義、子賢を誘い外出。廷国も誘い、大久保（地名）

で酒を飲む。夕方、子賢、李通義と別れ、廷国、乾煌とビアホール（beer hall）

に行く。その後、バー（酒吧）に行く。真夜中に帰宅。

1月 16 日

昨夜、飲みすぎて身体の調子が悪い。午後 1時 30 分に東京弁護士会館に到着。

午後 2時より試補修習開始。司法部より、総長や控訴院長、司法次官らが出席

する。挨拶などがあり、閉会。繼圖は、作間委員長の話が、気取り屋（裝腔作

勢的人）で不愉快であると考える。午後 4時事、中野に帰る。夜、廷国、乾煌、

子賢らを家に招待し、食事を食べる。

1月 17 日

馬場事務所での事務修習が開始。9時 20 分に馬場弁護士事務所に到着。履歴

書、家庭事情の提出を求められる。午前 10 時、坂下事務所と裁判所に行く。

1月 18 日

挨拶状や父親への手紙を妻に手渡し出勤。東京弁護士会の事務所にて講義。昼、

子賢とともに東京弁護士会の食堂で昼食。午後、弁護士史の講義。午後 3 時、

雪の降る中、子賢と有楽町へ。
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1 月 19 日

睡眠不足であるが出勤。馬場弁護士事務所へ。馬場は、訴訟記録を見せてくれ

る。繼圖は貪り読む（如飢似渴地讀訴訟記録）。午後、事務員とタクシーで大

前駅へ。大貫医師に対する仮差し押さえ物件（暫時扣押物件）の立会い（見学）。

午後 4時、中野に戻る。

1月 20 日

日記前半部分（解読不能）。馬場事務所における研修で、損害賠償請求などを

見学。

1月 21 日

睡眠不足。馬場事務所に向かう。午前 10 時 30 分、裁判所へ行く。すでに、弁

論開始中。傍聴席で裁判の様子を見学。12 時 30 分、馬場事務所に戻り、裁判

の内容を報告。福田弁護士を紹介される。夜、通義が来る。

1月 22 日

休日。洋服を作ろうとするが、品切れ。その後、乾煌が来る。

1月 23 日

睡眠不足。馬場弁護士に、法廷記録などについて説明を受ける。午後、東京駅

で玉秋一家を出迎える。皆で中野へ。

1月 24 日

午後、映画を観に行く。他、特に無し。

1月 25 日

午前 11 時、馬場事務所に到着。11 時 30 分、地方裁判所に向かう。正午過ぎ、

裁判所第 4号法廷に入る。馬場氏より、他の訴訟記録を写す様に指示を受ける。

夜、玉秋の娘にあげる物を買うため、妻と大久保へ行く。午後 9時、妻を帰し

て玉秋とビアホールへ。

1月 26 日

事務所に休みの通知を提出。玉秋家族を見送るため、繼圖、妻、東京駅へ。正

午、映画を鑑賞。

1月 27 日

午前 10 時過ぎに、東京弁護士会館到着。講義を受講する。正午、子賢と
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中野へ。その後、自宅で山積みになった法律新聞を読む。

1月 28 日

午前 10 時、馬場事務所に到着。しかし、馬場氏不在。事務員の坂下と話をす

る。その後、夕方、中野映画劇場に行き、映画を鑑賞。

1月 29 日

一日中体調が悪い。午後 3時、妻、子賢、李通義と共に、後楽園（庭）に向か

う。庭を鑑賞。

1月 30 日

睡眠不足が続く。午前 10 時、馬場の事務所へ到着。事務所に客が多いので、

裁判所へ向かう。控訴院第 3民事□書記室に行き、「□□手形事件」の証人申

請書を提出。その後、控訴院の閲覧室で読書。午後 2 時に裁判所を出る。夜、

飲酒。

1月 31 日

昨夜の酒の為、体調が悪い。終に、事務所に欠勤の旨を電話する。午後、妻を

連れて、新宿へ行き、映画を観る。その後、伊勢丹で買い物。

2月 1日

午前 10 時、東京弁護士会館に到着。乾氏の講義を聴く。午後 1時から 4 時ま

で、弁護士試補の座談会が始まる。今年度の試補の会の名前が、「十四会」に

決定（注：昭和 14 年なので、「十四会」）。

2月 2日

昨晩、継緒より届いた手紙を読む。5日に、継緒が東京に来るらしい。名古屋

□□研究所から招来を受けたようだ。馬場事務所で仕事。夕方、乾煌が来て、

金を貸せと言う。

2月 3日

昨晩の酒で体調悪い。正午近くに事務所に到着。その後、裁判所へ向かう。ま

た、役場などにも行く。馬場に報告後、中野に戻る。

2月 4日

事務員仕事をやらされるのが、嫌なので欠勤。午後 0時 30 分、妻を連れて新

宿へ。映画を鑑賞
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2 月 5 日

継緒から乗船した旨の電報届く（日本へ来る：後に名古屋で住む）。繼圖は、

継緒の出発を、喜ぶと共に心配する。

2月 6日

正午近く、馬場事務所に到着。馬場は、坂下事務員が辞職したため、繼圖を雇

おうと考えているようである。繼圖の机まで、すでに事務室の中に用意されて

いる。繼圖は、電車賃ももらえないのに、こんな場所で雇われるのは嫌だ、と

日記に記している。午後 2時、裁判所へ到着。過去の事件の記録を読む。その

後、閲覧室で他事件の記録を読む。

2月 7日

午後 1時、裁判所へ到着。地方裁判所閲覧室に入る。損害賠償請求事件に関す

る記録を読む。その後、事務所に寄り、午後 5時に帰宅。繼圖、アパートの管

理人小林と 2 人で新宿へ向かう。帰宅すると、妻が涙で眼を腫らして待ってい

る（前夜、2人の間で問題が起きたらしい）。

2月 8日

午前 11 時頃、東京弁護士会館へ到着。講義を聴講する。午後も講義を聴講。

午後 3時、子賢と一緒に帰宅。繼緒より、明朝 7時 30 分、東京へ到着すると

知らせが来る。

2月 9日

朝、繼緒を迎えに駅に向かう。午前 7時 30 分過ぎ、繼緒が東京駅に電車で到

着する。大阪で遊んでから東京に来たようである。馬場より連絡があり、午前

10 時に事務所に到着。馬場が繼圖に国技館へ大相撲を観に行けと言う。午後 0

時 30 分、裁判所で記録を読む。午後 1時 30 分、国技館に。午後 6時帰宅。

2月 10 日

事務所を欠勤。午後 1時、繼緒と共に外出。動物園に行く。午後 6時にやっと

公寓のある中野に戻る。

2月 11 日

午後 1時、繼圖、繼緒、2人で有楽町に行く。午後 3時 30 分、日比谷公園。司

法省、外務省、議事堂、海軍省などを繼緒に案内する。東京駅の地下でカレー

ライスを食べる。夕食後、李通義が来る。
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2 月 12 日

昨晩、繼緒が嘘をつき、8 月に父親が、繼圖の妻を連れて帰ると言ったため、

朝から繼圖の妻が大泣きする。繼圖が嘘であることを言うと、妻、終に落ち着

く。その後、家で、皆でゲーム（遊戲）をする。

2月 13 日

午前 10 時、繼緒と共に事務所に向かう。馬場が不在。そのため、2人で銀座

へ行き日東劇場へ入る。そこでエノケン（榎本健一：戲劇演員）の「突貫レビ

ュー十七景」を鑑賞（http://homepage3.nifty.com/yachan-ndt/s14-19nen.html）。午後

5時帰宅。

2月 14 日

事務所に欠勤通知。繼圖、妻、繼緒でゲームをする。夕方、繼圖、繼緒と共に

新宿で映画を鑑賞する。

2月 15 日

雪が降る。午前 10 時、東京弁護士会館 3 階ホールで講習。午後も弁護士史な

どの講義を聴く。午後 4時、子賢と共に帰宅。繼緒は、雪のため、一日、家に

閉じこもる。

＊ダイヤモンドゲーム＝中國跳棋

＊弁護士試補＝弁護士事務所で研修を受け、その後、正式な弁護士となる。

＊事務所から給料は出ない。

2月 16 日

午前 11 時、馬場事務所に到着。しかし、体調が悪く、午後 0時 30 分、事務所

を出て新宿へ向かう。新宿座前で、妻と繼緒と待ち合わせ。皆で、映画を観る。

夜は寄せ鍋。

2月 17 日

頭痛、鼻づまりがする。無断で事務所を欠勤。一日中、部屋の中にいる。午後

0時 30 分、繼緒、1人で新宿へ。妻も、新宿で繼緒と待ち合わせをして、明治

神宮見物。午後 5時 30分帰宅。夕食後も、繼緒は 1 人、新宿へ。

2月 18 日

繼圖、繼緒とともに、新宿へ行く。映画を鑑賞。買い物をして、夜 7時 30 分、

公寓へ戻る。
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2 月 19 日

朝食後、繼緒の荷物を片付ける。午後 3時 30 分、繼圖は繼緒を連れて新宿へ。

伊勢丹（百貨店）で買い物などをして、夕方帰宅。夜 10 時 30 分、繼緒、公寓

を出発。午後 11 時 20 分、大阪行きの電車に搭乗。繼緒名古屋へ向かう。

2月 20 日

繼緒がいなくなってしまって寂しい。繼緒は養鶏研究所で仕事をする。繼圖、

再び無断欠勤。一日中、公寓の中にいる。いつも仕事をサボっている自分が恥

ずかしい。

2月 21 日

久しぶりに馬場事務所へ出勤。御茶の水、神田区役所に行く。その後、今川に

ある、大野一六法律事務所へ行く。午後 4時、杉江仙次郎の記録を持って馬場

事務所に戻る。夜、酒を飲む。

2月 22 日

昨晩の酒のせいで体調が悪い。弁護士会の講習があるが、欠席。午前 11 時頃、

繼緒が突然、繼圖の家にやって来る。どうやら、養鶏研究所での仕事が辛いよ

うである。子賢、弁護士会での森武雄のプリント（印刷物：講義）を持ってき

てくれる。

2月 23 日

馬場事務所に出勤。体調、頗る悪い。事務所で、手形利得賠償請求事件の記録

を読む。頭痛がして、その後、事務所を出る。帰宅。繼緒がおり、妻と 3 人で

ゲームをする。判例集、法律新聞、読まないものが溜まってゆく（停滯）。

2月 24 日

試補集会に参加。見学部長に連れられて、区裁判所へ行く。午前 11 時には、

民事地方裁判所を見学。午後 0時に法曹会館を見学。午後 1時、刑事地方裁判

所を見学、午後 2時、地方裁判所事務局へ行く。午後 4時に散会。帰宅。

2月 25 日

午前 8時、試験と公寓を出て、9時に刑事地方裁判所第一号法廷に入る。閉廷

後、今村力三郎弁護士事務所に立ち寄る。その後、試験と東京弁護士会館で昼

食。馬場事務所に立ち寄り、その後、帰宅。
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2 月 26 日

風が強く、一日中、家の中にいる。新竹より訪問者あり。夜、満州でダンスホ

ールを開いているという王継□？という人物が来る。

2月 27 日

午前 10 時 30 分、馬場事務所に到着。馬場事務所に「法学弁護士 黄繼圖」と

いう標札が掛かっていて驚く。その後、控訴院第７法廷に行く。その後、地方

裁判所閲覧室に入り、賠償事件の記録を書き写す。午後４時、公寓に帰る。

2月 28 日

繼圖、馬場事務所での事務仕事に不満を書いている。事務所で□？害行為取消

事件の記録を読み午後 4時に帰宅。夜、離婚問題を抱えた□□□（名字解読不

能：渇の妻）が来て、1時間ほど、繼圖に相談をする。

3月 1日

午前 10 時 15 分、東京弁護士会館に入る。すでに講義（借地法借家法）が始ま

っている。午後 1時より、実務に関する講義。午後 3時、弁護士会館を去る。

その後、渇の所に行き、離婚になれば、刑事問題が起きると脅す。そして、現

在の妻と、夫婦生活を再建しなければならないと忠告する。

3月 2日

午後に事務所へ入る。馬場氏に登記所行きを命ぜられるが、事務仕事ばかりで

腹が立ち、昼食の誘いを断る。午後、登記所に行き、記録を書き写す。夕食後、

李通義が家に来る。

3月 3日

午後になってしまい、事務所行きを断念。繼緒と共に中野映画劇場に行く。午

後 4時、弁護士会館の事務所に入る。座談会、すでに開催されている。座談会

の途中、試補、1人 1人自己紹介をする。

3月 4日

寝坊をして事務所を欠勤。午後 4時、繼圖、妻、繼緒と新宿へ行く。三越で買

い物。繼圖、繼緒の東京での生活があまりに怠けているので、来月、繼緒が名

古屋に戻って真面目に働くことができるか心配になる。

3月 5日

睡眠不足である。いつものようにゲームをする。夕食後、繼緒と子賢と共に教

会に出かける。家に帰ると体重が減少していることに気がつく。



79

3 月 6 日

繼緒を連れて裁判所の見学に行く。昼には繼緒を東京弁護士会館の近くに連れ

て行き食事。その後、刑事裁判所見学。午後 2時、地方裁判所緒閲覧室にはい

る。債務府存在確認事件の記録を書き写す。午後 3時 30 分、裁判所を出る。

3月 7日

雨が降り、事務所に行きたくなくなり休暇。夕食後、繼圖、繼緒、妻と一緒に

ゲーム。

3月 8日

午前 10時東京弁護士会館に到着。午前 10 時 10 分より、「借地借家法」、「買取

請求法」を聴講。午後 1時より、庄野理一の「職務の実際」を聴講。午後 5

時、子賢と共に帰る。

3月 9日

馬場事務所に勤務するのが嫌で堪らない、と書いてある。欠勤。繼圖が馬場事

務所を嫌う理由は、指導をしてもらえずに、事務員のような仕事ばかりやらさ

れるからである。家でゲームをする。

3月 10 日

また事務所を欠勤。上野の松坂屋に行く。菊という人物が、東京へやってくる。

彼女は恐らく台湾から日本へ来た。大野弁護士の記録を書き写す。

3月 11 日

午前 11 時に事務所に到着。午後 0時に帰宅。菊が来て、繼圖に、彼の父親が

手紙をもっと出すように、と言っていたことを告げる。夜、酒を飲む。

3月 12 日

寝坊する。ゲームをする。夜、大野弁護士の登記事件に関する記録を書き写す。

3月 13 日

事務所を欠勤。午後、繼圖、妻と共に新宿で映画を観る。

3月 14 日

繼圖、繼緒と共に中野駅に行く。しかし、天皇の通過のため通行禁止。その後、
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馬場に頼まれ、不動産強制競売申し立ての手続きを調べる。午後 0時、裁判所

へ。午後 2時より会議室にて講演を聞く。夕方、弁護士試補が集まり会議。

3月 15 日

弁護士会の講習。遅刻。午前中「特許法」を聴講。午後 1時より講義「職務の

実際」を聴講。4時に公寓に帰宅。

3月 16 日

午前 9時 10 分、東京弁護士会館の会議室到着。その後、試補一同、議事室へ。

身体検査を受ける。さらに繼圖、子賢、許門邦の 3 人のみが特別調査を受けた

ので、不快に感じる（台湾出身だからか？）。正午、議事室で議会を傍聴。

3月 17 日

眠くて、事務所を欠勤。繼圖、繼緒が東京で毎日、遊び廻っているのを心配す

る。

3月 18 日

午後 2時、繼圖、繼緒を連れて井の頭公園へ。午後 6時、廷謙と東京駅へ行く。

会穂が東京駅へ到着。皆で繼圖の公寓へ行く。酒を飲む。

＊会穂、還暦に近いという記述有り。

3月 19 日

昨夜の酒のせいで体調が悪い。繼圖、会穂は、廷謙の公寓へ行く。その後、午

後 3時、皆で新宿へ。夜、繼圖、乾煌、2人で渇の家へ。渇、また妻と別れた

いと言う。

3月 20 日

馬場事務所を欠勤。東京へ来たことに疑問を感じている。さらに、試補制度に

も疑問を批判。馬場事務所から、大野弁護士の杉江仙次郎の事件に関する記録

が欲しいと連絡がある。馬場を批判。

3月 21 日

起床後、菊さんが家に来る。昼食後、渇の妻が来る。午後は中野で買い物。

3月 22 日

子賢と共に、東京弁護士会館へ行く。午前は休講。午後、堀内健次の「職務の
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実際」を聴講。

3月 23 日

馬場事務所に出勤。繼圖、日記で事務員扱いを批判する。馬場より、依頼され

た通り、裁判所へ行き、記録を書き写す。午後に事務所を出る。午後 3時、中

野映画劇場で映画を鑑賞。

3月 24 日

馬場に不満が募り、事務所を欠勤。午後、妻を連れて新宿へ。映画を鑑賞。午

後 4時、公寓に戻る。

3月 25 日

また馬場事務所を欠勤。馬場事務所での研修が何の役に立つのかを悩む。繼圖、

京都が恋しくなる。その後、日記で、東京における弁護士試補生活を批判する。

3月 26 日

毎日、事務所を欠勤する生活を悔いている。また新竹の友人たちが、自分に大

きな期待をかけてくれていることを考え、さらに努力しなければ、と考える。

3月 27 日

馬場事務所に出勤。再び、記録を書き写す仕事を任され不満。それでも裁判所

に行く。地方裁判所で弁護士試補仲間の佐野に出会う。彼によれば、弁護士会

より報酬がでるという。馬場のところに戻り受領書に判子を貰う。その後、家

に戻る。夜、酒を飲む。

3月 28 日

事務所へ出勤。その後、東京弁護士会館で研修費 3か月分を引き出す。裁判所

で、記録を書き写す。夜、酒を飲む。

3月 29 日

午前 10 時、東京弁護士会館に到着。講義を聴講。午後も引き続き講義を聴講。

午後 3時より、弁護士試補の座談会。夜は、弁護士試補の宴会。

3月 30 日

昨日の宴会で馬場に対する不満を皆に話す。その怒りが、今日も続いている。

そのため事務所を欠勤。東京に来たことを後悔する。夜、酒を飲む。
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3 月 31 日

やはり事務所を欠勤。王成思が双葉荘（繼圖の公寓）に入居。夜、酒を飲む。

4月 1日

事務所を欠勤。自分の無気力さを嘆く。繼緒、王成思と遊びまわっている。

4月 2日

本日は礼拝天、家の中で何もせず本を読みながら寝ている。夜、妻、王成思ら

とゲームをする。

4月 3日

今日もやはり事務所を欠勤。東京に来たことを後悔。繼緒が、名古屋に帰らず、

成思とばかり遊んでいることを心配する。葉国霖が東京に来るというので、夜、

東京駅に出迎えに行く。無事、到着。

4月 4日

久しぶりに事務所に出勤。再び使用人扱いを受けていることに不満。裁判所、

東京弁護士会館に行く。午後は、芝区役所へ行く。馬場事務所の為に名義人調

査。午後 3時、事務所に戻る。その後、帰宅。夜、酒を飲む。

4月 5日

東京弁護士事務所へ向かう。「職務の実際」などの講義に出席。繼圖は講師の

加藤行吉の態度に不満を述べる（威張っている、など）。弁護士試補の座談会

を欠席。また、馬場弁護士に対する不満を書いている。夜、酒を飲む。

4月 6日

事務所を欠勤する。繼圖、繼緒、王成思とトランプ（撲克牌）をする。法律新

聞を読むが、他に何もすること無し。ここで、繼圖は「馬場を責める前に、自

分の無力さを責めるべきである。馬場はインチキ（假東西）弁護士であるが、

気力は旺盛だ」と書いている。

4月 7日

またも事務所を欠勤。繼圖は、馬場がなぜ、電話をかけてこないのか不思議に

感じる。依然として、妻たちとトランプ。

4月 8日

相変わらず事務所を欠勤。菊が家に来る。繼圖、菊に対する不満を書いている。
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4 月 9 日

今日もトランプをして過ごす。午後は新宿へ。自らの無気力さに腹が立つ。夜、

菊が来る。菊に対する不満を書く。

4月 10 日

再び事務所を欠勤。父への手紙を出す。午後 2時、妻を連れて中野、東京駅な

どへ。午後 4時ごろ、靖国神社に参拝。午後 5時、新宿へ。午後 6 時に帰宅。

4月 11 日

寝坊のため事務所を欠勤。佐野信吉が来て、座談会で、繼圖の事務所のことが

問題となっていることを聞く。午後 4時、菊が来る。繼圖、菊への不満を書い

ている。

4月 12 日

午後 10 時、東京弁護士事務所に到着。弁護士試補仲間で、繼圖と馬場事務所

のことが話題になっている。その後、講義に出席。

4月 13 日

久しぶりに事務所へ出勤。再び区役所への使い。不満を書いている。区役所へ

行った後、上野公園へ。事務所へ戻ると、今度は別の区役所へ行ってくれと言

う。繼圖、不満を書く。

4月 14 日

事務所へ出勤。午前 10 時、上野へ行く。その後、芝区役所などを廻る。午後

4時に帰宅。妻に作らせた着物が完成。早速、風呂に行く際に来て歩く。

4月 15 日

事務所を欠勤。父親の知り合いの王水源という人がやって来る。息子が慶応医

大の予課に入学したということらしい。夕方、廷謙、乾煌が来て、知り合いの

妊婦が調子が悪いので、金を貸せと言う。繼圖、金を貸す。夜、酒を飲む。

＊日東× → 日本○ （書籍名）

＊繼圖と木筆の部屋：30号室

＊馬場の名前は、恐らく「馬場重記」である。

4月 16 日

朝から体調が悪い。桂芳と生活問題について話をする。夕食後、遊んでばかり

いる繼緒を説教する。
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4 月 17 日

事務所に電話をかけて欠勤。繼圖、繼緒に名古屋の仕事先へ手紙を書かせる。

夕食後、酒を飲む。

4月 18 日

事務所へ出勤。午後 1時までに仕事を済ませる。午後 2時に有楽町で映画を観

る。

4月 19 日

午後、東京弁護士会館で講義に出席。午後 3時より弁護士試補の座談会が有る

が、子賢に誘われて欠席。同じ公寓に住んでいる、木筆の 7 舅の態度があまり

にも傲慢なので、来月には引越ししようと考える。

4月 20 日

試補 13 年度合格と、14 年度合格者の集会に出席。八王子の少年刑務所、区裁

判所、拘留所、多摩御陵、府中刑務所を見学。

4月 21 日

事務所を欠勤。繼緒、再び、成忠と遊びまわる。夕方まで眠る。

4月 22 日

事務所を欠勤。左目の辺りの腫れが酷くなる。繼緒、雑誌を見て、孵化、鑑別

研究を募集している研究所を探す。良い場所が見つかるが、繼緒やる気無し。

夜、酒を飲む。

4月 23 日

繼緒、□知から麻雀牌を借りてきて、皆で麻雀を始める（他に繼圖、成忠、□

知）。菊から電話があり、繼圖の家に来るということで、繼圖が菊への不満を

書いている。

4月 24 日

父親から手紙を貰う。どうやら、台湾では米の価格の大暴落が起こっているよ

うである。午後 10 時、事務所行き。馬場の使いで裁判所へ。午後 4時帰宅し

て麻雀。
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4 月 25 日

朝食を食べて後、映画館へ行く。夜、酒を飲む。

4月 26 日

木筆、妹（媛）を連れて、堀越女学校の入学式に参加。繼圖、午前 10 時、東

京弁護士会館に到着。「財団抵当」に関する講義を聴講する。午後 3時、会館

を出る。午後 4時、公寓に帰宅。繼圖、繼緒、成忠で麻雀を始める。

4月 27 日

事務所を欠勤。繼圖、繼緒、木筆の 3 人で引越しについて話し合う。木筆は、

台湾への帰郷を主張。繼緒は賛成（繼圖は京都行きを希望）。夕方、皆で麻雀。

夜、繼圖、木筆の妹に英語を教える。

4月 28 日

午前 11 時に事務所に到着。裁判所へ行き記録を書き写す。午後、乾の家を訪

れ、京都行きを相談する（繼圖は乾から東京弁護士会館を紹介された）。午後

4時、廷謙を尋ねるが不在。

4月 29 日

午前 9 時、衛義の家を訪ねるが不在。正午、廷謙の公寓へ行く。2 人で昼食。

夜、おでん（黒輪）屋に行く。

4月 30 日

昨夜飲んだ酒のせいで頭が痛い。正午、□？知、楊金梅が現れる。皆で麻雀。

午後、外出。夕方、廷謙、廷国らが来る。皆で夕食を食べる。酒を飲む。木筆、

妻らしい振る舞いをするようになる。

5月 1日

事務所に出勤。午後、父から手紙が来る。手紙には、繼圖の人生観に対する批

判と、赤裸々（毫不隱瞞）な内容を手紙に書いてくれたことに対する喜びが書

かれている。その後、麻雀。音楽を聴く。

5月 2日

皮膚の病気が悪化する。事務所を欠勤。夕方、菊が現れる。

5月 3日

東京弁護士会館へ到着。李子賢の話で、京都の弁護士会が給料を出すこと聞く。
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繼圖、早く京都で仕事をしたくなる。午前、「破産法」を聴講。夜、乾煌が来

る。

5月 4日

事務所を欠勤。新宿で映画を観る。午後 7時、帰宅。

5月 5日

午前 11 時に事務所に出勤。正午には、事務所を出てゆく。有楽町で日東劇場

へ入る。そこで映画を観る。その後、帰宅。木筆、パーマ（燙髮）をかけに行

く。

5月 6日

極度の便秘。菊より貰った切符を持って、繼圖、木筆、繼緒、成思と共に、公

会堂で映画を鑑賞。夜、ビールを飲む。

5月 7日

一日中、部屋の中にいる。自分の無気力さを批判。午後 4 時、木筆と新宿に。

台湾に対する郷愁を書いている。台湾に永住しなければならない、と。夜、額

の中央部が突然、膨れ始める。

5月 8日

事務所から電話がかかってくる。馬場が今日は、法廷が開かれるので連れて行

ってくれるということである。親切にされると、京都行きに支障（障礙）がで

るので断る。正午、木筆を連れて中野映画劇場で映画を鑑賞。

5月 9日

額の腫れが完治。□知が 12 日の富士丸で台湾へ戻ることとなる。そのため、

繼圖、□知に繼緒を連れて帰るように頼む。午後 3時、繼緒、新宿へ電車の切

符を買いに行く。夜、繼緒の別れの宴。

5月 10 日

東京弁護士会館に向かう。岡田実太郎の講義（「税法」）を聴講。夜、繼緒、成

忠と別れの宴。東京駅へ見送りに。繼緒、東京を発つ。父からの手紙、□？蘭

が新竹家政女学校に合格したようである。

5月 11 日
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繼緒が帰ってしまったので、部屋の中が静かである。少し寂しい気がする。繼

圖が繼緒の将来の幸福を祈る。事務所を欠勤。相撲の夏場所が始まる。繼圖、

双葉山の全勝優勝を予想。夜、ビールを飲む。

5月 12 日

事務所を欠勤。繼緒は今日、日本から出航する予定である。彼の身を案ずる。

父親からの手紙で、台湾で、繼緒のために仕事を用意して待っている、という

内容。また、父親、今月末に上海に行くと書いている。

5月 13 日

事務所を欠勤。久しぶりに勉強を始める。大審院判例集を読む。大阪から、繼

緒、成忠の手紙が届く。夜、木筆と共に、散歩に出る。本屋で『日東判例大成

（訴訟関係法規）』を購入。夜、ビールを飲む。

5月 14 日

渇の妻より電話があり、夫が逃げ出し、廷謙の家に隠れている、ということで

ある。繼圖、廷謙の家に行くが不在。伝言を残して去る。正午に蔡伯凌が現れ

る。午後、ラジオで相撲などを聞く。夜、ビールを飲み、木筆と喧嘩。

5月 15 日

昨日の夜の、木筆との喧嘩で、木筆が兄から金を借りて、一人で台湾へ帰ると

言い始める。しかしなんとか、喧嘩が収まる。事務所へ行く。馬場事務所にあ

った黄繼圖という門札が外されている。馬場が委員会で、指導方針について、

かなり怒られた様である。その後、馬場に連れられて控訴院へ行く。

5月 16 日

事務所へ出勤。馬場より、区役所行きを命じられる。繼圖、再び馬場に対する

不満を書く。京都行きを必ず成功させようと考える。夜、ビールを飲む。

5月 17 日

事務所を欠勤。一昨日、購入した切符を持って有楽町の宝塚劇場へ。劇を鑑賞。

劇が終幕後、地下食堂で黒ビールを飲む。

5月 18 日

事務所を欠勤。午後、子賢が来る。夕方、金穂が現れる。夕食にビール一杯飲

む。渇の妻と美傑が、繼圖の家に来る。
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5 月 19 日

事務所より電話あり。事務所に出勤。馬場が裁判所にいると言う伝言あり。そ

の後、裁判所に行く。しかし、馬場を探すのが嫌になり帰宅。京都の玉秋より

手紙が来る。夜、ビールを飲む。

5月 20 日

事務所を欠勤。夜、乾煌が来る。午後 9時、2人で外出。帰宅後、ビールを飲

む。

5月 21 日

神宮球場にて、東京帝国大学と法政大学の野球の試合を観戦。夜、ビールを飲

む。

5月 22 日

午前11時30分、事務所に到着。馬場に言われて担保契約書の物件目録を書く。

夜、木筆とともに東京を離れるらしい陳木星？の家に行く。

5月 23 日

午前 9時、東京弁護士会館に到着。弁護士試補一同、警視庁に行く。その次、

消防部を見学、後に内務省を見学する。夕方、木筆と映画館へ行き映画を鑑賞。

5月 24 日

午前 9時、東京弁護士事務所へ行く。「信託法」の講習を聞く。講習があまり

にもつまらないので居眠り。夜、ビールを飲む。

5月 25 日

東京弁護士会館へ行く。午後 1時 20 分から、民事訴訟演習の指導を受ける。

その後、庄野（講師）に呼び止められ、東大卒の田辺（弁護士）という人を紹

介してもらう。田辺は非常に親切に、馬場事務所の円満な解決方法を考えてく

れる。繼圖、非常に感謝している。

5月 26 日

午前 10 時前に事務所に到着。馬場に対する不満と、早く田辺事務所に移りた

いという希望が書かれている。繼緒、相撲雑誌と激励の手紙を繼緒に送る。

5月 27 日

午前 11 時、駿河図書館へ行く。その後、午後 1時、馬場事務所へ。馬場がゴ

ルフに出かけていることに文句を書いている。事務所で、早稲田の試合を聴く
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（恐らく「東京六大学野球」http://en.wikipedia.org/wiki/Tokyo_6_Universities）。

5 月 28 日

馬場事務所から電話がかかってくるが欠勤。午後、新宿へ。午後 5時、自宅で

早稲田の試合を聴く。玉秋より手紙の返事が届く。小島米吉という京都の弁護

士が、繼圖を受け入れてくれるとのこと。しかし、繼圖、東京の田辺弁護士の

こともあり困っている。

5月 29 日

馬場事務所から電話があり、控訴院の一号法廷に直接来るように言われる。繼

圖、馬場の弁護方法を批判する。仕事の後、子賢の部屋で話をする。

5月 30 日

馬場事務所へ出勤。その後、庄野弁護士事務所へ行く。庄野と色々な話をする。

繼圖のことを心配してくれてとても感謝する。また、宋という人物が優秀だと

聞く。裁判所へ行った後、午後 4時、田辺弁護士を尋ねる。しかし予想に反し

て、嫌なことを言われて、悲しい気分になる。その後、映画を鑑賞。

5月 31 日

東京弁護士会館へ行く。午前 10 時 30 分より、「登記法」の講義を聴講。午後

1時からは「弁護士□？」の講義を聴講。4時、帰宅。東京から離れたいが、

庄野弁護士のことも有るので、逃げるわけにはいかない。また、田辺弁護士も、

「俺のことを引き受けることはするが、迷惑がっているのは間違いない」と書

いている。

6月 1日

午前 8時、梅林荘の叔母さんが来て、生命保険の勧誘。断る。事務所を欠勤。

京都が懐かしくなってくる。久しぶりに日本酒を飲む。

6月 2日

庄野弁護士の事務所に行く。午後 1時の面会を約束。馬場事務所に行き、再び

事務仕事をやらされる。庄野弁護士の事務所に行く。とても親切に対応しても

らう。これで、田辺弁護士のところで働くことになりそうである。京都を諦め

る。

6月 3日

今日は検証の講義。子賢、庄野弁護士とともに、試補一同、田辺弁護士の民事

訴訟演題の実地検証に参加。その後、子賢、庄野弁護士、田辺弁護士と共に、
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京成津田沼駅へ行き、電車のブレーキ（制動器）の実地検証。その後、イチゴ

狩りに行く。野球、慶応大学が勝つ。

6月 4日

風邪をひく。午後、ラジオで早慶戦の第三回戦を聴く。夜、渇が来て離婚手当

の請求に乗り出すということ。結局、2年 3ヶ月の間に 710円を支払うことで

まとまる。

6月 5日

馬場の事務所を辞めに行くつもりであったが、欠勤。午後、ラジオで早慶戦を

聴く。夜、渇が来る。結局、離婚を取りやめにすることになるのだと言う。

6月 6日

配属変換願いを持って、馬場事務所へ。しかし馬場不在。そのため、伝言と用

紙を残して帰宅。自宅で民事演習に備えた本を読む。その後、木筆とともに、

映画を観に行く。

6月 7日

馬場より、7月迄はこの事務所にいてくれ、と言われる。馬場は田辺を嫌って

いるようである。午前 10 時に東京弁護士事務所到着。講義を聴く。その後、

映画を鑑賞。

6月 8日

馬場が非常に親切にしてくれる。訴訟記録を見せて指導してくれ、その後も会

合に参加させてもらい正式な昼食会に参加。その後、馬場がゴルフ場に連れて

行ってくれる。繼圖、馬場が自分を引きとめようとして、このような態度に出

ていることを苦しく思っている。

6月 9日

大雨で事務所を欠勤。弁護士会から訴状□が届く。家義信□という人物の訴状

が模範的なものとして紹介されている。午後、子賢が来る。子賢、自分の訴状

が選ばれていなかったため、怒る。

6月 10 日

木筆を連れて有楽町へ。正午より映画を観る。映画の後、銀座を歩く、ネクタ

イ、田中耕太郎（法学者、当時、東大法学部長：1890-1974）の書籍を購入して

帰宅。夜、酒を飲む。
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6 月 11 日

午前 11 時、金穂が来る。借金の申し込み。金穂に対する不満を書く。その後、

家にいる。木筆とゲームをする。

6月 12 日

午前 10 時に事務所到着。馬場は出張。繼圖、部屋で判例を調査。午後、5時、

公寓に帰る。答弁書を訂正。

6月 13 日

答弁書を東京弁護士会館事務所へ提出。その後、馬場事務所へ。午後 1時、事

務所を去る、帰宅。夕方、乾煌が来る。その後、2人で外出。おでん屋に入る。

6月 14 日

午前、東京弁護士事務所である講演を欠席。木筆とゲームをする。午後 7 時、

東京弁護士会館にて集会が有る。試補一同、参加。皆で放送局を見学する。

6月 15 日

体調が悪い。事務所を欠勤。木筆とゲームをする。夕食時、ビールを飲む。そ

の後、本屋で日本判例大成第 17巻を購入。

6月 16 日

事務所を欠勤。弁護士会より、答弁書が届く。優秀答案は繼圖ではなかった。

木筆とゲーム。夕食後、おでん屋に行く。ビールを飲む。

6月 17 日

昨日飲んだビールのために体調が悪い。午後 1時より、東京弁護士会館で田辺

弁護士の民事演習。田辺、繼圖の答弁書を 75 点と評価。鹿野は 70 点と評価。

繼圖、もっと勉強すべきだと反省する。

6月 18 日

午後 1時、中野映画劇場に到着。木筆と映画を鑑賞。映画を鑑賞後、木筆のみ

病院へ知人の見舞い（探望住院的朋友）に行く。

6月 19 日

事務所を欠勤。早い時間から風呂に入りに行く。その後、木筆と花札。木筆と

7月の帰郷について相談。木筆を先に返して、自分は後から帰郷する事に決定。

6月 20 日
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事務所に到着。馬場と昼食をとり、その後、「物価統制」に関する講習を聴き

に行く。午後 3時講習が終了し、そのまま鹿野弁護士事務所へ。鹿野にいろい

ろな相談をして、1時間ほど話をする。繼圖、鹿野の親切にとても感謝してい

る。

6月 21 日

午後 1時、東京弁護士会館へ到着。「臨時資金調整法令」についての演習を聴

講。午後 5時、有楽町で映画を観る。

6月 22 日

事務所を欠勤。木筆とゲームをする。夕食後酒を飲む。

6月 23 日

朝から渇が来る。離婚問題が再燃したということである。午後 1時、東京弁護

士会館へ行く。田辺弁護士の「民事演習」を聴講。その後、子賢と話している

際、子賢が京都の弁護士会を賞賛する。京都では試補でも「先生」と呼ばれる

らしい。夜、自宅で木筆と喧嘩。

6月 24 日

事務所を欠勤。正午、中野映画劇場へ行く。映画を鑑賞。

6月 25 日

午後 12 時、乾煌が来る。二人で外出。新宿などで買い物。午後 3時に帰宅。

木筆たちと花札。

6月 26 日

事務所に出勤。馬場は不在。吉田、田中の「債務不存在確認事件」の示談交渉

を見学のため同行。夜、ビールを飲む。

6月 27 日

昨夜のビールのため体調が悪い。木筆を連れて有楽町で映画を鑑賞。映画の後

で、木筆に帽子を購入。

6月 28 日

午前 11 時、事務所に到着。馬場に頼まれて裁判所へ行く。繼圖、馬場に対す

る不満を書いている。午後 2時、仕事を終える。『日本判例大成 8』を購入。

夜、ビール 2 本。
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6 月 29 日

正午、木筆と中野映画劇場へ。映画を鑑賞する。午後 3時、木筆と新宿へ行く。

伊勢丹で木筆の船の切符を購入。

6月 30 日

午後 1時、東京弁護士事務所に到着。田辺弁護士の「民事演習」を聴講。田辺。

繼圖が書いた証人尋問申請が書き足らないということで怒る。その後、栗原の

演習を聴講。午後 5時、子賢が京都弁護士会館の変更手続きをする。

7月 1日

馬場に指導をしてもらう。繼圖、自分自身の足りない部分を反省する。午後、

馬場と共に日本料理屋に行く。その後、書籍を購入し、帰宅。

7月 2日

体調が悪い。父親より手紙が来る。上海行きが駄目になったらしい。午後、木

筆、媛と伊勢丹へ行く。夜、廷謙、乾煌が来る。廷謙も 20 日に帰台の予定。

7月 3日

不眠症、再発。26 日の富士丸の切符を購入。事務所へ出勤。午後 3時 30 分、

馬場が裁判所から戻り、繼圖を指導。

7月 4日

今日までに訴状を書かなければならないので、事務所を欠勤。夕方、子賢が来

る。京都に行くことが決まりそうらしい。夕食後、訴状の原稿が完成。しかし、

清書すると不満な点を発見、修正。しかし、修正が終わらない。

7月 5日

寝不足のため頭痛。正午、事務所に到着。昼、食事をしながら、訴訟を修正。

完成し、東京弁護士会館に提出。

7月 6日

本日、木筆が台湾に帰国するため、事務所を欠勤して部屋の整理。繼圖、船で

どのように過ごせば良いかを木筆に教える。木筆、富士丸で

台湾に戻る。

7月 7日

木筆が先に台湾に帰っていったので寂しい。体調が悪化。午前 9時、事務所に

到着。登記証明申請を東京弁護士会館に提出。午後 1時より、民事演習。繼圖
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の書いた訴状が、模範に選ばれる。木筆に見せることができないことを残念に

思う。

7月 8日

木筆が残してくれた食料が腐敗、捨てる。木筆のことを考えている。今日は、

九州の門司に入る頃である。馬場からレストランへの誘いを受ける。

7月 9日

午後、乾煌が来る。二人でおでん屋に行く。酒を飲む。

7月 10 日

酒の飲みすぎで体調が悪い。木筆が帰る際に、外では酒を飲まないと約束した

のに、それを反故にしたため、後悔する。事務所より電話があり、出勤。夕食

を食べながら、木筆がいないことを寂しいと感じる。

7月 11 日

午後事務所に到着。九段坂（地名）にある七見登記所へ行く。夜は自炊。

7月 12 日

弁護士試補が皆で、浦賀刑務所と大船撮影所の見学。

7月 13 日

事務所を欠勤。午後よりお茶の水（地名）で映画を鑑賞。

7月 14 日

睡眠不足。午後 1時、東京弁護士会館へ到着。演習を聴講。夜、自炊。天麩羅

を作る。子賢が京都行きの準備をしている。木筆から手紙が届く。

7月 15 日

事務所に電話をするが、答弁書が届いていないとの返事。繼圖、怒る。夜、廷

謙が来る。廷謙は二人の子供を連れてきて、繼圖と一緒に台湾行きの船に乗せ

てくれ、と頼む。

7月 16 日

今日は日曜日（礼拝天）。昼寝をしたり自炊をしたりする。一人で寂しく、木

筆を早く台湾に帰らせたことを後悔する。

7月 17 日
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暑すぎて眠ることができず、不眠症続く。事務所から電話があり、登記所へ行

く。事務所へ寄り、答弁書を貰ってから帰宅。また、一人で自炊。台湾に帰り

たくてたまらなくなる。

7月 18 日

今日より 4 日間、防空演習が始まる。空襲警報が鳴ったりする。父より手紙が

来る。父親は、木筆が次第に台湾の婦人化していることを悲観している様子。

繼圖も、木筆に平凡な女性になってもらいたくない模様。

7月 19 日

事務所からの電話で起床。再び馬場に対する不満が書かれている。登記所へ向

かう。仕事が終わった後、新宿で買い物。ビールを飲む。

7月 20 日

部屋の整理をした後、午後 3時に中野映画劇場へ行く。映画を鑑賞。

7月 21 日

不眠症が再発。再び、木筆を早く台湾に返したことを後悔する。午後 1時、東

京弁護士会館へ到着。「民事演習」を聴講。午後 4時、廷謙の家を訪問。その

後、おでん屋へ行き、飲む。木筆より手紙が来る。

7月 22 日

木筆への返事を書くが、家族に見られるのが恥ずかしいので出すのをやめる。

東京駅で 24 日の切符を購入。高島屋などで土産を購入。

7月 23 日

明日、東京を出発するので部屋の整理で大忙し。午後 7時、廷謙と大久保へ行

き、ビールを飲む。

7月 24 日

午前 9 時、ツバメ（電車の名称）に搭乗。廷謙の子供二人も同乗。7 時間後、

京都に到着。京都の寺を見学。夜、子賢と会う。京都の弁護士事務所がとても

素晴らしいようである。夜 12 時 20 分、電車に乗り、京都を出発。

7月 25 日

電車の中で眠れない夜を過ごす。午前 8時 20 分、宮島駅（広島県）に到着。

下車。午前 11 時 10 分、厳島行きの船に乗る。厳島神社を見学、午後 1時、厳

島を去り、宮島を見物。
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7 月 26 日

午後 1時頃、下関（山口県）の駅に到着。連絡船で、門司（北九州）に渡る。

午後 4時、廷謙の子供二人を連れて富士丸に乗船。夜、同じ富士丸に乗船して

いる乾煌と会う。

7月 27 日

不眠症勃発。午前 10 時、水上刑事が来る。申告書を提出。乾煌、下痢で姿を

見せず。繼圖、子供とトランプ。

7月 28 日

基隆港に到着。家に電報を打つ。夜の 9 時、新竹駅に到着。家族の出迎え。

7月 29 日

木筆、繼圖の家族との仲が良い。繼志は借金ばかりで大変な様子である。

7月 30 日

昼ごろ、父親に呼ばれて、商会における法律的問題について聞かれる。夕方、

竹友で宗興、福とビールを飲む。

7月 31 日

父親、桃園へ出発する。繼文、胃腸が悪く、病院に行くため、父と一緒に桃園

へ行く。

8月 1日

午前 10 時、洲廳を訪問。勧業課で挨拶をして回る。乾枝は、総督府来報局業

務係に移ったようである。繼圖、乾枝が出世したことを喜ぶ。福田はかなり快

く、繼圖を迎えてくれる。夕方、木筆と出かけ、夕食。

8月 2日

繼圖、木筆、母親、繼緒、父と、維吾の家を訪問。

8月 3日

午前 9時の電車で、父親が新竹を出発。繼圖、木筆、繼文も後から桃園に向か

う。正午、桃園に到着。商会にてご馳走を用意され、歓迎を受ける。博文の家

を訪問。

8月 4日
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午前 9時に産水（？地名）に向かう。□□旺に会いに行くが不在。そのため、

乾枝に会おうと考え、総督府に電話をするが出張で不在。その後、弁護士事務

所を訪れる。光順の家を訪れる。その後、施□訓という弁護士の事務所を訪ね

る。午後 10 時の電車で新竹へ帰る。

8月 5日

午後 1時、繼圖、繼善、繼文、木筆とバスで竹囲（地名）へ。海水浴をする。

夕食を食べて後、電車に乗る。午後 9時に帰宅。

8月 6日

疲れが体に溜まっている。午後、父が帰って来る。法律問題について聞かれる。

その後、施儒□が家に来る。

8月 7日

起床すると、父親は既に桃園に帰ったとのこと。午後 2時、□□旺が来る。午

後 3時、宗興を誘ってビールを飲みに行く。夜、継祖母から、法律問題の相談

を受ける。

8月 8日

継祖母の家屋の法律手続きのための原稿を書き上げる。午後、金木ら（勧業課

の仲間）が来る。金木たち、李讃生に対する不満を話す。

8月 9日

午後、家族の大部分は新□界へ出かける。繼圖は在宅。午前 10 時、継祖母の

ための催告書を書き上げる。その後、木筆たちと買い物に出かける。夜、ビー

ルを飲みに出かける。

8月 10 日

今日は、渓洲（高雄）へ出かける（木筆の故郷へ向かう）。午後 7時、渓洲に

到着。夕食時、ビールを飲む。

8月 11 日

木筆の自宅にいる（竹子□<脚？>という場所のようである）。彼女の母親、彼

女の友人たちに会う。

8月 12 日

四重渓行き。温泉に入る。その後、昔、鄭成功が上陸した港という場所に行く

（鹿耳門？）。午後 2時、亀山ホテルに到着。
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8 月 13 日

睡眠不足。昼間は町の見学などに出かける。帰宅。木筆の両親があまりにも繼

圖に親切なので困る。

8月 14 日

四重渓への旅行のために、体に少し疲れが残っている。木筆は自分の家ではか

なり落ち着いている。夕食にはビールを飲む。

8月 15 日

バスで渓洲に行き、午前 9時、電車に乗る。木筆の親族に挨拶をしに行く。繼

圖、屏東は、思ったよりも小さい、と感想を書いている。午後 2時、電車に乗

り、屏東を出発。高雄で下車して、法院□で下車。陳金龍弁護士事務所を訪ね

る。その後、高雄市を見学。午後 6時 40 分ころ、高雄を出発。

8月 16 日

木筆の母、肉粽を作る。繼圖、木筆と、□□という人のところへ行く。帰宅し、

再深（木筆の兄弟か？）と法律問題について喋る。

8月 17 日

悪夢に悩まされる。東港へ行く。そこで木筆の親類たちに会う。繼圖は、木筆

の 4 舅が嫌いなようである（傲慢と書いている）。夕食は、木筆の 5 舅のもと

で食べる。木筆の６舅は、繼圖の父の同窓で、陳秋金というらしい。

8月 18 日

午後 10 時起床。昼食にビール 2 本を飲む。木筆の継祖母が現れる。夕食時、

ビール 4 本飲む。

8月 19 日

木筆の母親に起こされる。竹子□を出発。木筆の母親、バス停まで見送りに来

る。午前 9時 18 分の電車で渓洲を出発。再深は屏東で下車。木筆は高雄で下

車。その後、繼圖一人で電車に乗り、正午過ぎ、台南に到着。維吾と会う。台

南で宿泊。

8月 20 日

蔡乗渓が来る。午後 4時、維吾の見送りで台南を出発。午後 5時 30 分、嘉義

に到着。夕食。午後 11 時、新竹に到着。その後、繼志とビールを飲む。
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8 月 21 日

朝、父親が怒って桃園に帰って行ったらしい。繼圖、父親のこの性格が子供と

の間に不健全な関係を作っているのだと批判。繼圖は繼志がかなりぐれてしま

っている（堕落）のに気づく。繼圖、繼緒もぐれる（堕落）のではないかと心

配する。

8月 22 日

朝、廷謙が来る。昼、繼圖、廷謙、痩煌、宗興でビールを飲む。午後 1時、宗

興の家で斉賢に会う。夜、美人座で歓迎会。

8月 23 日

父親宛に、洲税務課から不動産申告の手紙が届く。繼圖、洲税務課に行くが、

何もする必要がないとわかる。しかし、官吏の態度が傲慢で、批判を書いてい

る。□産係で梅田を訪ねる。午後、書籍を購入。

8月 24 日

繼緒が麻雀牌を借りてきたので、繼圖、繼志、繼緒、斉賢で麻雀をする。夕方、

英傑、荘継呂が来る。夕食後、呉安蘭、□□□が来る。思賢、光□を誘い、維

態の家に行く。

8月 25 日

午後、□？宗が来る、民事・刑事に関係する問題を尋ねに来たのである。その

後、施、如欽、斉賢、思賢が来たので、皆で麻雀。夕方、作衝が来る。結婚の

相談のようである。

8月 26 日

10 通の手紙を出す。午後、王秀が来る。夕方、廷謙、廷国が来る。繼志、繼

緒たちも加わり、ビヤホールに行き、ビールを飲む。

8月 27 日

昨夜の酒で体調が悪い。午前、廷謙の家に行く。正午、アキ、カネも加わり、

ビールを飲む。その後、海辺に行き、海水浴。

8月 28 日

朝、斉賢が来る。午後 3時、施が来る。内閣総辞職（平沼騏一郎内閣）が行わ
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れたことを聞く。日米会談が破綻したということである。独ソ不可侵条約締結

が原因のようである。

8月 29 日

木筆が故郷から帰ってくる。午前 6時 20 分ごろ、駅に木筆と彼女の同窓が到

着。繼圖、出迎え、タクシーで帰宅。朝食後、買い物、家探しなどをする。繼

圖、その後、一人、李讃生の家に行く。午後、木筆らと記念撮影。

8月 30 日

体調が悪い。午後、外出。父に頼まれた手形（法費賃借契約期限延期に関する

手形）の件で招□？の家に行く。夜、廷謙、廷國、金梅、金梅の叔父が来る。

廷謙は明日、日本に向かうので、挨拶に来たのである。

8月 31 日

体調は良くならない。繼志、繼緒、将棋をしている。繼圖、彼らの生活を批判

する。11 時、木筆と応接間で酒を飲む。

9月 1日

繼緒、今日から仕事（孵化室勤務）を始める。繼圖、風邪が治らず、体調悪い。

繼圖、繼志と将棋。夕方、病院へ赴く。張忠は不在、繼圖は張諱と談話。張諱

は「本島人は本当に皇民化したいのだ。一人前の生活（像樣的生活）がしたい

からだ」と語る。繼圖、張諱の言葉に対して「台湾におけるインテリの声とし

て確かに一面を示すものだ」と書いている。

9月 2日

最近、木筆と喧嘩が多い。午前 9時、病院に行き、張忠と会う。手形関係の手

伝いをしてあげている。招法の家に行く。徳知、如欽と会う。午後、家屋の測

量。夜、木筆と喧嘩。

9月 3日

荘継昌の結婚式に参加する。夜、父親が繼圖に、繼緒と繼志の悩みを話す。

9月 4日

父親、桃園に行く。午後 3時、家屋移動申請書を提出。招法の家で徳知、如欽

と会う。木筆と招法の家で食事。

9月 5日
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招法から昼食の招待受ける。繼圖は木筆と徳知、如欽、招法の家に行き、食事。

午後 2時、皆で卓球をする。如欽の家に行く。皆で酒を飲む。

9月 6日

昨日の酒や、卓球で疲れ果てている。しかしながら、昨日、かなり楽しかった

と書いている。

9月 7日

朝、招法が来る。施の手伝いを頼まれる。夕方、繼志が来る。繼緒が内地に逃

亡したらしい。繼圖は繼緒を心配する。

9月 8日

廷國が来る。東京に行くらしい。繼圖は廷國に、東京で繼緒をよろしく頼む、

と言う。彼を見送る。招法の家で施のことを話す。夜、竹友へ行く。

9月 9日

朝、李讃生より夕食の招待の連絡を受ける。午後 8時、木筆と二人で李讃生の

家に行く。

9月 10 日

9 月 15 日の船で、東京に戻ることを決定。台湾での生活で収穫が少なく、物

足りなく感じる(感到有一點欠缺)。夕方、雪香の養父、作賛が来る。

9月 11 日

父親、桃園に帰る。夕方、母や木筆たちと墓参り。午後 7 時、墓地から帰る。

9月 12 日

勧業課の李讃生を訪ねる。その後、招法の家へ行くが、不在。正午、帰宅。昼

食後、荷物をまとめる。夜 7時、李讃生が来る。その後、宗興、福らも加わり

宴会。その後、繼圖一人で外へ酒を飲みに行く。

9月 13 日

荷物の整理が遅れる。午後 6時、木筆と人力車で出発。午後 7時の電車で桃園

へ出発。父親に会う。渇流を訪問。

9月 14 日

午後 7時、荘博文が現れる。荘は法廷に出席するために新竹に行くようである。

午後、父親に頼まれて、催告書を書かされる。繼圖、父親の役に立つが嬉しい。



102

夜、博文の招待を受ける。

9月 15 日

朝の 7 時、急行列車で桃園を出発。午前 9時に基隆に到着。午前 10 時に船室

に入る。故郷を離れる寂しさを書いている。

9月 16 日

船内の様子を書いている。同室の本島人の承認を批判。内地人に対しては、台

湾在住の人間にしては面白い、と書いている。夜、ビールを飲む。

9月 17 日

船の中。天候が悪く、船が揺れる。午後 2時、北九州の門司に到着。内地人の

夫婦などが乗船する。

9月 18 日

午前 8時、神戸に到着。午後 1時の電車で京都に行く。午後 2時、京都に到着。

後に京極、八坂神社、京都大学へ行く。その後、ビールを飲む。その後、東京

行きの電車に乗る。

9月 19 日

電車の中に、満州帰りの兵隊や、少年航兵が同席。午前 7時、東京に到着。中

野で降り、双葉荘に帰宅。東京での生活を心配する。

9月 20 日

午前 9時に乾煌が来る。彼と□の公寓へ行く。そこに繼緒がいるはずであった

が、不在。さらに繼緒が、繼圖の外套と木筆の外套を売って、金に換えたこと

を聞き、衝撃を受ける。夜、繼緒に再開。酒を飲む。

9月 21 日

試補仲間と中央市場、東日新聞社、東日天文館を見学。

9月 22 日

東京弁護士会館に行く。角田幸吉の「民事演習」に出席。夕方、乾煌が来る。

繼緒が、乾煌の勤める仕事場（揚子江社）で働くことになる。繼圖も安心する。

9月 23 日
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木筆たちとゲームをする。繼緒、会社に履歴書を送る。

9月 24 日

午前 9時に、乾煌が来る。木筆、繼緒とゲームをする。その後、繼緒と将棋を

する。

9月 25 日

午前 9時に乾煌が来る。将棋をする。その後、馬場事務所へ行く。その後、鹿

野事務所へ行くが、鹿野不在。その後、田辺を訪ねる（繼圖の配属換えが失敗

した）。その後、帰宅。繼緒、就職に失敗。

9月 26 日

事務所を欠勤。繼緒の就職を探す。夜、廷國とおでん屋でビールを飲む。

9月 27 日

試補仲間と、所沢飛行場、参考館、村山貯水池を見学。

9月 28 日

事務所を欠勤。繼緒、木筆とゲームをする。繼圖は繼緒が就職しないことを心

配する。

9月 29 日

東京弁護士会館へ行く。角田幸吉の「民事演習」に参加。午後 3時に終了。帰

宅。夕方、木筆の三嫂があまりに生意気なので、繼圖は憤慨する。

9月 30 日

午後 5時、木筆と中野映画劇場へ行く。映画を観賞。午後 8時、映画が終わり、

夕食。

10 月 1 日

自分の生活の無気力さを恥じる。正午、木筆や繼緒たちとゲームをする。午後

には李通義も加わる。

10 月 2 日

東京弁護士会館へ行く。三森武雄の「人事訴訟方手続法」の講義を聴講。午後

4時、弁護士試補一同、大森にある庭園のある料理屋へ行く。そこで、作間耕
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逸の質問会。午後 9時に帰宅。

10 月 3 日

馬場事務所から電話かかる。午前 11 時、裁判所に到着。馬場の弁護活動を見

学。

10 月 4 日

事務所を欠勤。繼緒と将棋をする。繼緒が就職しないのを心配する。夕方、李

子賢が来る。

10 月 5 日

馬場事務所へ出勤するが、事務員と話してから帰宅。午後 1時、李子賢を訪ね

る。午後 6時 30 分、子賢と水道橋（地名）で昼食。夜は、廷國、廷謙らとお

でん屋へ行く。その後、廷謙の家に宿泊。

10 月 6 日

廷謙の家から、自宅へ戻る。すぐに就寝。午後 1時、起床。午後 4 時、子賢が

来る。一日中、貧血気味。

10 月 7 日

午前 10 時 30 分、新宿へ行く。映画を観賞。午後 1時 30 分、昼食後、水島庄

示法律事務所へ行き、演習を聞く。夜、酒を飲む。

10 月 8 日

酒のせいで体調が悪い。夜、木筆の従姉妹が英語の本を持ってくる。繼圖、英

語を教える。

10 月 9 日

午後、馬場事務所へ到着。夕方 5時に帰宅。食後、木筆の従姉妹に英語を教え

る。

10 月 10 日

午前 9時、馬場事務所へ出勤。その後、裁判所へ。正午、帰宅。夜、木筆の従

姉妹に英語を教える。その後、演習のため訴訟状の作成。

10 月 11 日

正午ころ、弁護士会館に訴訟状を提出。夜、ビールを飲んで就寝。
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10 月 12 日

正午ころ、木筆と繼緒を連れて中野映画劇場へ。映画を観賞。

10 月 13 日

午前 10 時、東京弁護士会館へ到着。「行政訴訟」に関する講義を聴講。午後は、

中川十一郎の「民事訴訟演習」を聴講。

10 月 14 日

午前 10 時、事務所へ到着。馬場は不在。その後、午後 3時中野映画劇場へ。

映画を観賞。

10 月 15 日

体調が悪い。一日中、部屋の中にいる。自分の無気力な生活を反省。

10 月 16 日

父から手紙が来る。皆の心配が書かれている。午前 10 時、事務所へ到着。正

午、馬場と裁判所へ行く。午後 4時に帰宅。

10 月 17 日

繼緒が川崎へ身体検査に出かける。繼圖は家で勉強、中島弘道の「民事訴訟法」

を読む。

10 月 18 日

繼緒、午前 7時に帰宅。身体検査の後、横浜へ遊びに行ったようである。検査

は異常が無い。一日中、何もせずに過ごす。李讃生から手紙が届く。

10 月 19 日

午前 9時に、東京弁護士会館へ到着。午後 3時、中野映画劇場へ。映画を観る。

10 月 20 日

靖国神社の臨時大祭で休日となる。法律新聞を製本する。ラジオで早慶戦を聴

く。

10 月 21 日

事務所を欠勤。中島弘道の「民事訴訟法」を読む。午後 2時、木海の部屋で早

慶戦を聴く。夜、木筆の従姉妹たちに英語を教える。

10 月 22 日
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何菊が来る。法律関係のこと相談を受ける。弁護士会館より答弁書が届く。繼

緒、外泊。

10 月 23 日

事務所に出勤。その後、裁判所へ。その後は馬場について仕事。夕食時、繼緒

の態度に憤慨。繼緒、友人の家に逃げる。

10 月 24 日

午前 11 時に映画館へ入る。映画を観賞。

10 月 25 日

繼圖は繼緒のことをとても心配している。事務所を欠勤。

10 月 26 日

朝、馬場より電話がある。刑事記録を書き写して欲しいと連絡がある。繼圖、

しぶしぶ（勉勉強強）了解。弁護士会館で庄司弁護士に会う。午後 1 時から、

「刑事演習」を聴講。1時 30 分からは、弁護士試補一同、区裁判所刑事部を

見学。

10 月 27 日

事務所を欠勤。正午ころ、木筆と共に中野映画劇場へ。映画を観賞。

10 月 28 日

その後、準備書面を書き上げて、午前 11 時に東京弁護士会館へ提出。新宿で

映画を観賞。映画が終わると、外で防空演習が行われている。午後 7時に帰宅。

10 月 29 日

朝早く。李通義が来る。午後 4時、傳国美とその友人が来る。その友人の口か

ら、繼緒の身体検査が全て嘘であったことが発覚。繼圖、衝撃を受ける。

10 月 30 日

午後 11 時に外出。庄司弁護士事務所を訪ねるが不在。その後、国技館へ入り、

菊花大会を観賞する。帰宅後、夜、繼圖は繼緒を説教する。

10 月 31 日

午前 11 時、庄司事務所に到着。その後、東京弁護士会館へ行く。「民事演習」

を聴講。婚約指輪が磨り減っているのが、繼緒の仕業だとわかる。繼圖、繼緒
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が悪党になる徴候が高い、と書いている。＊繼緒 18歳であることがわかる。

11 月 1 日

事務所を欠勤。木筆から、繼緒が、煙草を吸いながら、毎日ピンポンクラブ（乒

乓球俱樂部）に行っているという伝言を受ける。さらに繼圖のプラチナ（白銀）

の指輪を他人に貸したらしい。繼圖が繼緒の不良化を心配する。夜、繼緒をつ

かまえて説教。警察に連絡すると言っても効果なし。最後、繼緒を家から出し、

一人で住ませることに決定。

11 月 2 日

東京弁護士会館へ向かう。午後 1時から、坂田の「刑事演習」を聴講。夜 7時、

繼緒が来る。新宿駅で働くことになったようである。木筆と喧嘩。

11 月 3 日

木筆との喧嘩で気分が悪い。事務所を欠勤し、部屋で六大学野球を聴く。繼緒

が来て、新宿駅での仕事について報告。繼圖は喜ぶ。

11 月 4 日

馬場事務所から電話があり、地方裁判所に直行。しかし、馬場がいない。午後

1時、勤務を終える。その後、映画館で映画を観賞。

11 月 5 日

休日。夜、木筆と一緒に□□□の家を訪問。11 時に帰宅。

11 月 6 日

事務所に出勤。馬場が調査に誘ってくれたが、寝坊で間に合わず。繼圖、自分

の怠けた心を反省。午後 0時 30 分、事務所を去る。本屋で「強制執行記録」

を購入。

11 月 7 日

午後 2時より、東京弁護士会館で講演を聴講。午後 4時に講演終了。帰宅して

手紙の整理。

11 月 8 日

午後 1時から、東京弁護士会館で司法省民事局、堀田課長の「地代家賃借統制

令に就いて」という講演を聴講。午後 4時、帰宅。
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11 月 9 日

午後 1時から、当居弁護士会館で「刑事演習」を聴講。午後 3時に帰宅。午後

7時、李通義が来る。二人で外出。繼緒の仕事を見学しに行く。そこで、再び

繼緒の嘘が発覚。まず、新宿駅で働いているというのは嘘である。繼圖、繼緒

に絶望する。

11 月 10 日

木筆の誕生日。午後 1時、新宿で木筆のためにレコードやケーキを購入。家で

誕生祝いをする。木筆も感動する。繼緒、台湾へ戻る予定らしい。

11 月 11 日

一日中部屋にいる。刑事記録を読む。繼緒が帰ってくる。繼圖、繼緒の様子を

見て腹が立つ。

11 月 12 日

祝日。新宿の渇□□の家に行く。午後 5時に、渇の家から出る。夕食後、□□

□、廷謙が来る。その後、廷謙とおでん屋へ。

11 月 13 日

□□が家に来る。午後 4時、木筆と外出。タイプライター（打字）学院への入

学手続きをする。午後 6 時、廷謙来る、7 時に□□も一緒に外出。酒を飲む。

11 月 14 日

酒のせいで、講義を欠席。木筆も繼圖を責める。繼圖、酒に対する憎悪を募ら

せる。繼緒、質屋（當舖）へ行く。

11 月 15 日

午後 1時に東京弁護士会館到着。「皇室慰問祝察談」という講演を聴く。木筆、

新宿でタイプを習いに行く。

11 月 16 日

事務所を欠勤。木筆とゲーム。午後 5時、木筆、タイプ学院へ。5時 30 分、

□□□が来る。６時、李通義と廷謙が来る。

11 月 17 日

不眠症勃発。午後 1時に弁護士会館へ。三好重夫の「地方税改正に就いて」と

いう講演を聴く。夜、李通義が来る。
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11 月 18 日

午後 3時、繼緒が居候している中島（実は李清雲）という人物について調査。

午後 6時、木筆は学院へ。午後 7時、李通義が黄宗惃という人物を連れてくる。

11 月 19 日

午後 2時、廷謙が来る。夕方から、弁護士試補仲間で行く、伊勢（三重県）旅

行の準備。夜 7時、父から小切手が到着。午後 9時、東京駅へ。弁護士仲間と

会う。午後 10 時、鳥羽（三重県）行きの列車に乗車。

11 月 20 日

電車の中で眠る。宇治山田駅で下車し、伊勢神宮で紅葉などを観賞した後に、

午後 5時に奈良に到着。奈良では一色町などを見学。

11 月 21 日

京都で映画を観賞。夜は、子賢らと酒を飲む。

11 月 22 日

午前中は、子賢の部屋にいる。子賢は事務所を欠勤。午後 1時、バスで京都を

出発。午後 9時に東京に到着。木筆から、繼圖の留守中に、繼緒が布団を質入

したことを聞かされる。また、繼緒が繼圖を刀で突く、と言ったようだ。

11 月 23 日

昨日の旅行を思い出し、満足している。午後、木筆の従姉妹が来るが、新聞を

読むのに忙しく、英語を教えなかった。

11 月 24 日

事務所を欠勤。繼緒の居候する中島という人物に会う。そこで、再度、繼緒の

嘘が発覚。どうやら、殆ど全てのものを質屋に入れたらしい。繼緒は法律問題

になるのではないかと、恐れている。夜、中島が来る。彼は繼緒を心配し、繼

緒を騙して台湾に戻そうと話す。

11 月 25 日

中島がまた来る。繼緒を騙して 29 日の船で台湾に帰らせることに成功した、

とい話す。そのための金を貰いに来たのである。その後、繼緒を訪ねるが、中

島の話と食い違いがあり、不安になる。繼緒を連れて帰ると、中島が来る。中

島、繼圖に繼緒が使ったという金を請求。しかし、それが嘘だと発覚。
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11 月 26 日

朝、中島が来て金のことを言う。繼圖は繼緒と、中島を懲らしめる（驚かせる）

計画を立てる。

11 月 27 日

朝から木筆と喧嘩。その後、繼圖一人で映画館へ。映画を観賞。

11 月 28 日

事務所へ出勤。事務所の平川が召集されたことを聞く。馬場と一緒に裁判所へ

向かう。午後 1時、馬場と別れ、映画館へ行く。映画を観賞する。

11 月 29 日

事務所を欠勤。午後 3時、木筆と映画館へ。映画を観賞。夜は廷謙とおでん屋

へ。大量に酒を飲む。

11 月 30 日

昨日の酒のため、体調が悪い。会館での講義を欠席。

12 月 1 日

午後 1時、東京弁護士会館で、小野寺菊夫の「民事訴訟演習」を聴講。その後、

鹿野の話を聞く。

12 月 2 日

事務所へ出勤。馬場と裁判所へ向かう。午後 1時、自宅に戻る。夜 7時、繼緒

が来る。その後、廷謙が来る。

12 月 3 日

一日中、部屋の中にいる。午後 2時、繼緒が布団を取りに来る。中島と共に平

和荘という公寓に引越しするらしい。午後 4時に乾煌が金を借りに来る。

12 月 4 日

午前中、廷謙が来る。その後、繼圖は劇場へ向かう。映画を観賞。夜、酒を飲

む。

12 月 5 日

酒のために、事務所を欠勤。税制改革の大要綱が発表される。繼緒、夜、繼圖

の家に来ると言ったが、結局、来ない。
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12 月 6 日

東京弁護士会館で「収支における司法の現状」という講演を聴く。夜、刑事演

習記録を読んで就寝。

12 月 7 日

午前 10 時、木筆と外出。繼圖は事務所へ行く。木筆は新宿紀伊国屋の仕事の

応募のため、新宿へ。繼圖、午後 4時近くに事務所を退出。

12 月 8 日

午前 10 時より、東京弁護士会館にて「選挙法」の講義を聴講。午後は講演を

聴講。

12 月 9 日

事務所を欠勤。午後 0時 40 分、木筆と中野映画劇場へ行く。映画を観賞。

12 月 10 日

朝早く、乾煌が来る。午前 10 時 30 分には廷謙も来る。その後、李通義も来る。

午後 2時、廷謙と外出。

12 月 11 日

講義を欠席。一日中、家にいる。木筆は中野へ人形作りに出かける。

12 月 12 日

東京弁護士会館へ行く。小野寺菊大の「民事演習」を聴講。夕方、中島が現れ

金を請求。200円を超す。繼圖、中島を悪人だと考える。

12 月 13 日

事務所に出勤。午後、馬場に言われて裁判所へ行く。午後 4時に帰宅。午後 4

時、繼緒に会う。どうやら二人で京都に行くらしい。

12 月 14 日

家で答弁書を書くが集中できない。そのため、中野映画劇場で映画を観賞。帰

宅後、答弁書を書く。

12 月 15 日

繼圖、答弁書を書く。木筆は築地の中央卸売市場へ行く。午後 1時に、完成し
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た答弁書を持って東京弁護士会館へ行く。

12 月 16 日

結婚、一周年記念日。事務所を休み、祝いの準備をする。夕方、廷國、繼緒ら

が現れる。ケーキやワインを食べる。

12 月 17 日

一年前の結婚式の翌日を思い出し、懐かしく思う。木筆と外出し、成子天神で

記念撮影を撮る。木筆と共に、渇の家で宿泊。

12 月 18 日

渇の家で起床。その後、東京弁護士会館へ。「刑事演習」を聴講。その後、東

京拘留所、読売新聞社を見学。夜 8時、帰宅。

12 月 19 日

指導委員の尾中勝也から話を聴く会に出席。その後、宴会。繼圖は佐野に進め

られて酒を飲む。閉会後、前田と上の図書館へ行く。

12 月 20 日

事務所を欠勤。昨日の酒のために頭が痛い。木筆はタイプと人形作りを欠席。

二人で映画を観に行く。

12 月 21 日

馬場から連絡があり、蒲田登記所へ向かう。その後、帰宅。夜、李通義が来る。

12 月 22 日

午後 1時より、東京弁護士会館で小野寺菊夫の「民事演習」を聴講。本日で、

今年の弁護士会の仕事が終了。

12 月 23 日

馬場事務所から電話があり、蒲田へ向かう。登記所で処理を済ませて自宅へ戻

る。

12 月 24 日

夜、廷謙が来る。結婚記念日に出席できなかったことを謝る。中島が会いたが

っているという連絡が入る。繼圖、興味なし。午後 10 時、廷謙と酒を飲むた

めに外出。
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12 月 25 日

事務所から忘年会の通知が届く。その後、新宿で映画を観賞。午後 5時、馬場

事務所へ到着。7時に馬場と一緒に鰻屋へ。

12 月 26 日

正午から弁護士試補の座談会に出席。夜、廷謙と李通義が現れる。

12 月 27 日

夜、航空便が届く。父親が一週間、警察署に呼ばれて消息不明だとか。繼圖は、

その原因が□□□□□事件であると推測する。

12 月 28 日

馬場事務所から登記所行きの電話がかかるが、父のことが気になって欠勤。午

後 1時には、木筆らと映画館で映画を観る。夜、李通義が来る。その後、廷謙

が来る。酒を飲む。

12 月 29 日

昨日から一晩中、廷謙と酒を飲んでいた。繼圖は父親のことを心配する。新竹

警察を批判する。木筆とゲーム。夜、廷謙が来る。父のことを心配してくれて

いるのである。

12 月 30 日

木筆、中央卸売市場に出かける。午後 2時に李通義が来る。夜の 8 時、木筆と

□□□の家に行く。帰宅。その後、繼緒が来て、金を持ってゆく。

12 月 31 日

この一年、何があったかを思い出す。父親のことを心配する。午後、林□□が

来る。木筆、年越しの大掃除。

1940 年

＊庄野弁護士の名前：庄野理一
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1 月 1 日

午前 11 時、繼緒が来て、一緒に雑煮を食べる。廷謙、乾たちが来る。午後 6

時、宴会。皆で酒を飲む。

1月 2日

1 日の晩より、2日の朝 5時まで、宴会が続く。廷國・廷謙たちは朝 5時 30 分

に帰宅。正午まで眠る。夕食後、木筆と喧嘩。繼緒は繼圖の外套と毛巾を着け

て外出。

1月 3日

木筆とゲーム。夕方、乾煌が来る。繼緒、夕食ごろに帰宅。

1月 4日

朝から繼緒は、卓球をするために出かける。その後、繼圖は木筆と中野映画劇

場へ行き、映画を観賞。

1月 5日

木筆、新宿へタイプの勉強に行く。台湾に帰国中の子賢から、繼圖の父親に関

する手紙が届く。どうやら 12 月 21 日に拘留されたようである。繼圖は父が、

新竹警察にいると想像し、警官に対して憤る。

1月 6日

事務所に、欠勤を通知。正午過ぎに木と新宿に行く。木筆はタイプ学院へ。繼

圖は、新宿帝国館で映画を観賞。4 時に帰宅。その後、菊が来る。8 時 30 分、

木筆を連れて、渇□満夫婦の家へ。

1月 7日

昨夜、終電に遅れ、渇の家にいる。しかし、午前 2時 45 分、繼圖は木筆と歩

いて帰宅。中野駅前の派出所で、警官に呼び止められる。木筆は、正午からタ

イプ学院へ。

1月 8日

事務所へ出勤。馬場に父親が交流されたことを告げる。馬場は驚き、絶対に提

訴すべきだと述べる。繼圖は次のように書いている。「植民地の悲しさ、人権

蹂躙は公然の秘密、否、秘密ではないのだ」。登記所に行く。午後 3 時に帰宅。

繼緒に対する不満が書かれている。
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1 月 9 日

手紙の整理。京都にいる玉秋に父親の拘留を伝える。菊の話によると、父親は

もうすぐ別の場所に移されるようである。繼圖は次のように書いている。「ま

ったく出鱈目（荒唐）にも程がある。大功を立てようとして（為了立功）悠々

と人権蹂躙をやらかす植民地的ポリス根性、実に唾棄すべき卑劣根性だ」。

1月 10 日

午後 4時に木筆と昭和館で映画を観賞する。午後 8時に帰宅。

1月 11 日

木筆、タイプ学院から帰宅して後、繼圖と２人で中野映画劇場へ。映画を観賞。

1月 12 日

木筆がタイプ学院に言った後、繼圖、部屋の大掃除。その際、木筆の母親から

の手紙（繼圖が貧乏書生であるので不安、だと書かれた）を見つける。夜、酒

を飲んで、その手紙の内容で木筆を責める。

1月 13 日

事務所を欠勤。木筆と共に新宿に出る。二人で映画を観賞。

1月 14 日

自分が無気力であることを反省している。阿部内閣（阿部信行）が総辞職する。

理由は第二次世界大戦介入への消極的態度による。繼圖は、誰が首相になって

も難しい時局である、と判断。繼圖自身は、安部のことを嫌いではないようで

ある。

1月 15 日

事務所を欠勤。本屋で『大審院判例集』『法律新聞』の注文。午後、渇を訪問。

昨夜、渇の妻が逃げ出て行ったため寂しそうである。

1月 16 日

朝から、桂芳の訪問を受ける。午後 1時より、弁護士会館で昭和 15 年弁護士

試補開始式始まる。午後 4時に、馬場事務所へ到着。馬場は熱心に繼圖の指導

をしてくれる。

1月 17 日

事務所を欠勤。午後、繼緒が来る。午後 2時、繼圖、繼緒とピンポンクラブへ



116

行く。米内内閣の誕生。繼圖は、大物がそろっているが、どうなるか見もの（值

得看）である、と述べる。米内の述べる、自主外交や、国内安定などは当然の

ことである、とする。

1月 18 日

事務所を欠勤。新聞で、米内内閣や大相撲に関する記事を読む。夕方、木筆が

ハンドバックより、祝い金が紛失していることに気がつく。木筆は、一昨日、

空き巣狙い（乘人不在家時行竊）があったことを繼圖に言う。繼圖は、朝鮮人

の仕業だと推測する。

1月 19 日

事務所より電話がある。馬場と共に裁判所へ向かう。事務所で訴訟記録を借り

て、午後 5時に帰宅。繼緒が来て、レコードと蓄音機を借りてゆく。

1月 20 日

午後 1時から、東京弁護士会館で「民事演習」を聴講。演習が終了後、15 年

度弁護士試補の会に参加。午後 5時帰宅。繼緒が繼圖の外套を借りてゆく。

1月 21 日

日曜であるが、馬場が指導してくれると言うので、事務所へ行く。馬場は弁護

士開業のために何が必要であるか、などを繼圖に教える。午後 3時に帰宅。夜、

李通義が来る。

1月 22 日

大相撲を評論している。繼圖は、双葉山が好きな様である。午後 1時より、東

京弁護士会館にて「民事演習」を聴講。夜、李通義が来る。

1月 23 日

午後 1時から、東京弁護士会館にて「刑事演習」を聴講、模擬裁判が行われる。

午後 2時から、15 年度試補の歓迎会に参加。午後 5時 30分帰宅。夜、廷謙が

来る。

1月 24 日

隣の部屋の学生が騒がしくて怒っている（「夫婦か？同棲か？」「台湾の人か？

朝鮮の人か？」など）。朝、繼緒が蓄音機を返しに来る。午後 3時、床屋へ。

午後 7時、廷謙の家へ行く。その後、2人で渇の家へ行く。
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1 月 25 日

隣の部屋の学生に対する不満を書いている。夕食時、李通義が来る。

1月 26 日

事務所へ出勤。訴訟状を作成する。午後 5時に帰宅。6時に李通義が来る。7

時、隣の部屋が騒がしくてたまらず、怒鳴り込む。さらに、管理人に通達。そ

の後、李通義に連れられて、町村という人物と会う。

1月 27 日

隣の学生は、昨晩、外出したまま帰宅せず。午後 2時、陳□？煌が来る。訴訟

状を書く。夜、繼緒が来る。

1月 28 日

事務所へ出勤。馬場は告別式に出席。増田という弁護士が来て、馬場の代わり

に繼圖を指導。繼圖、勉強していないことを反省。馬場も事務所に戻り、さら

に指導をしてもらう。午後 7時、新竹同郷会に出席。出席者 26 名。

1月 29 日

訴状が結局、不完成に終わる。木筆と新宿で映画を観賞。

1月 30 日

午後 2時、新宿東宝劇場へ。映画を観賞。週末でもないのに、映画館は人がと

ても多い。繼圖は、軍需景気のおかげだ、と書いている。

1月 31 日

木筆が、友人の菊子さんと外出し、午後 5時 30 分に帰宅。夕食時、渇が来る。

2月 1日

午後 1時、木筆と外出。映画を観賞。午後 5時に帰宅。

2月 2日

午前 11 時、映画館へ入る。映画を観賞。午後 4時に帰宅。

2月 3日

朝、李□□から電話がある。繼圖は、昨日（2月 2日）、衆議院議員・斉藤隆

夫が帝国議会にて反軍演説を行ったことを書いている。斉藤は東亜新秩序など

を批判。夕方、渇から電話。夜、阿菊が来る。繼緒も来る。
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2 月 4 日

午前 11 時新宿へ行く。渇の家に行く。廷謙は、赤十字病院で新竹出身の傷病

兵士を慰問に行く。廷謙、午後 7時に病院から戻る。夜、廷謙、廷國、渇らと

外出し、酒を飲む。その際に、斉藤隆夫について話をする。渇の家で宿泊。

2月 5日

午前 8時、渇の家から曙荘へ行く。午前 11 時、繼圖、廷謙、廷國、渇、井原

（伊原？）と衆議院の会場へ向かう。そこで議会を傍聴。台湾□□□管理法の

質問に対して、山磯法相の答弁頗る要領を得ず、などと書いている。

2月 6日

昨日の衆議院傍聴について書いている。繼圖は、大□？という人物の質問が素

晴らしかった、と書いている。繼圖は、斉藤隆夫懲罰委員会の報告が聞きたか

ったようであるが、結局、聴くことはできなかった。事務所を欠勤。

2月 7日

事務所に出勤。昼頃、馬場に頼まれて裁判所へ向かう。その後、東京弁護士会

館へ行き、「刑事演習」を聴講。午後 5時帰宅。父親と家族のことを心配する。

2月 8日

事務所へ出勤。午後 3時に帰宅。夜、酒を飲んでいる際に、木筆の姨婿が来る。

2月 9日

事務所を欠勤。井原（伊原？）を訪ねて、傍聴券を頼む。その後、新宿で映画

を観賞する。

2月 10 日

木筆と大久保にある井原の家を訪ね、名刺を貰う。正午ごろ、帝国議会の議事

室へ入る。守衛の井原の名刺を渡し、2時間ほど待ってから傍聴室へ入る。石

坂繁（時局同志会）の質疑などを傍聴。石坂は、不当課税の救済や産業政策と

税率についての関係などを質問する。

2月 11 日

弁護士会から祝賀会開催の通知が来るが欠席。木筆の友人が来て、木筆外出。

繼圖は木□の部屋に行く。
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2 月 12 日

午後 1時、東京弁護士会館へ。そこで「民事演習」を聴講。その後、午後 3時、

李□□に誘われて、小林□□弁護士事務所を訪れる。そこで「台湾米穀改策の

□？□？」というものを貰う。楊肇の、台湾□□管理法撤廃運動に関する資料

ようである。午後 5時、廷謙と 2 人で大久保へ。

2月 13 日

昨夜、木筆と喧嘩。午前 9時に東京弁護士会館へ行く。模擬試験を受ける。帰

宅して、試験で出た問題を確認。

2月 14 日

事務所へ出勤。台湾銀行へ行き、小切手を現金化。午後 3時に帰宅。夜、媛が

来る。繼圖、彼女に英語の問題を出してやる。結果、成績は 32点。

2月 15 日

午前11時に事務所へ出勤。午後0時 30分、事務所から出て新宿で映画を観賞。

2月 16 日

午前中、木筆の嫂の従弟、呉□□という人物が来る。午後 1時に東京弁護士会

館へ。1時 30 分、「刑事演習」を聴講。夜、媛に英語のテスト。結果、32 点。

2月 17 日

午後 1時 30 分から、東京弁護士会館にて「民事演習」を聴講。その後、神田

（地名）の古本屋街で書籍（『刑事記録』『行政法概論』）を購入。夜、媛にテ

スト、61点。隣の学生うるさい。

2月 18 日

休日。明後日にある模擬試験の準備をする。久しぶりに繼緒に会う。繼緒は、

すっかり不良になり、沢山の借金を抱えている。

2月 19 日

事務所を欠勤。自宅にいる。夜、媛をテスト。65点。その後。李通義が来る。

阿菊も来る。菊は父親が、否認を続けている、と述べる。父が捕まった嫌疑は、

全て練？知（新竹の若者の一人）の言葉によるものだということである。繼、

心配する。

2月 20 日
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東京弁護士会館で模擬試験を受験。面接で鹿野が繼圖に、「大変、よくできて

いる」と褒める。正午過ぎ、李通義、林松生たちと中華料理屋で食事。夜、繼

緒来る。繼緒の行動が益々悪化。

2月 21 日

午前 11 時、事務所へ出勤。午後 6時に帰宅。銀座で木筆に帽子を買ってあげ

る。夜、繼緒が来て蓄音機を借りてゆく。

2月 22 日

事務所を欠勤する。午前 10 時 30 分、林松生から食事会に関する電話。昼、オ

リンピックという名前の食堂で昼食。呉均□（読売新聞社診療所勤務）という

人物も同席。夜、呉に勧められて扶桑火災保険会社の招待に応じ、食事会。

2月 23 日

昨夜の酒のせいで体調悪い。午後 1時、控訴申請書、保釈願い提出。木筆の三

兄が東京に到着。繼緒、蓄音機を返しに来る。

2月 24 日

事務所を欠勤する。午前 11 時、大久保へ行く。映画を観賞。

2月 25 日

酒のせいで体調が悪い。夜、木筆といっしょに外出。木筆、内職（毛糸を編む）

を始める。斉藤隆夫の懲罰委員会に関する言及あり。

2月 26 日

事務所を欠勤。家で法律新聞や判例集を読む。繼圖、木筆の三兄を批判してい

る。

2月 27 日

事務所を欠勤。午前 11 時、繼緒のすんでいる公寓を訪ねる。繼緒は新しい公

寓を探している。正午、中華料理屋へ行く。夜、繼緒が来る。

2月 28 日

午前 9時、繼緒、蓄音機を借りに来る。今日も事務所を欠勤。家で法律新聞を

読む。

2月 29 日
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正午に、木筆と中野映画劇場へ。映画を観賞する。

3月 1日

粉雪。正午、雪の中を東京弁護士会館へ向かう。午後 1時 30 分より、矢野為

吉の民事演習に参加。夜、廷國が来る。4日か 5 日に東京から出るらしい。

3月 2日

午後 2時過ぎから、繼圖の家で、廷國のために送別会を始める。午後 4時に廷

謙が来る。午後 5時に、廷國が帰る。その後は、繼圖、廷謙で飲み始める。

3月 3日

午後 1時、大久保にある廷國の家へ向かう。その後、木筆、渇らも入れて 7 人

でカメラを持って出かける。公寓や裁判所、色々な場所で記念写真を撮影。午

後 4時頃、中華料理を食べる。その後、午後 7時 30 分に味仙（店の名前）へ

入る。酒を飲む、

3月 4日

2日連続のアルコールで極度の疲労を感じている。夕方、繼緒の家に行く。蓄

音機は質屋（當舖）に行っているようである。夜、『経済記事の基礎知識』を

読む。

3月 5日

午後 1時、東京弁護士会館で民事演習に出席。午後 4時に試補一同参加の茶話

の会へ出席。夜、前田から借りた刑事記録を読む。

3月 6日

事務所へ出勤。奥村又雄という人物がいる。2 人で裁判所へ行く。午後 1 時、

奥村と弁護士会館で食事。夜、廷國を訪ねる。

3月 7日

酒のために体調が悪い。午後 2時 30 分、廷國の所へ行く。その後、渇も来る。

廷國は皆に夕食を提供する。その後、廷國を見送るために東京駅に行く。廷國、

東京を離れる。

3月 8日

酒のためにやはり体調が悪い。午後 1時から、民事演習を聴講。午後 5時に帰

宅。夜、繼緒が来る。繼緒は経済的困窮を、繼圖に訴える。繼緒は多くの借金

ができている。繼圖、しょうがなく 40円を貸す。
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3 月 9 日

演習を欠席。家で法律新聞を読む。午後 5時、大久保にある、井原の家に行く

（帝国議会の傍聴を頼みたかった）。しかし不在。そのため、奥野の家を訪ね

る。奥野の家に着く。お菓子を渡して帰宅。夜、李通義、新□□、繼緒が来る。

3月 10 日

朝、阿菊が来る。13 日に台湾へ帰るようである。事務所から電話があり、午

後 5時に事務所へ。台湾へ帰る、子□私に、繼圖は「父親のことを頼む」と言

う。7時に馬場と有楽町へ行く。皆で食事。夜、繼緒が家に来て金が無いと言

って騒ぐ。

3月 11 日

事務所を欠勤。自宅で法律新聞を読む。馬場の事務所にいるのも、後、3ヶ月

のようである。夜、子□私を訪問。子□私の家で話をしていると、総督府から

新知己地方法院会議部判官兼□□判官任命の通知が届く。繼圖、子□私が任官

したら、自分が新竹で開業しやすいので喜ぶ。自宅に帰ると、渇が来ている。

3月 12 日

午前 10 時から、弁護士会館で模擬試験を受験。夜、15 日に提出すべき答弁書

の為、判例を調査。繼緒が来て、金を貸して欲しいと言う。

3月 13 日

牡蠣にあたり猛烈な下痢。便所と蒲団を往復する。夜、井原に手紙を書き、15

日から 16 日の議会傍聴を要求する。夜、答弁書を書く。夜、繼緒が来る。繼

圖は繼緒を早く台湾に戻さなければならないと考える。

3月 14 日

事務所へ行く。午後 1時に裁判所へ行く。午後 5時に、映画館へ行く。映画を

観賞。

3月 15 日

正午、弁護士会に答弁書を提出する。その後、事務所へは行かずに、新宿へ行

く。映画を観賞。夕方、廷謙に会う。

3月 16 日

夜、廷謙が来る。廷謙と家探しを約束。繼緒が来て、「金はできたか？」と聞

く。廷謙と繼圖、2人で繼緒を脅して、新竹行きを決意させる。
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3 月 17 日

午前 10 時 30 分、廷謙の家へ行く。正午、渇の家に行くが不在。門口で美傑に

会う。□□□から良い部屋があると聞き、見に行くが、汚い場所で、さらに契

約済み。夜、ビールを飲む。

3月 18 日

事務所へ出勤。昨夜、台湾へ帰る子□私から電話があった事を聞く。午後、馬

場に頼まれ警察署に行く。その帰り、渇の家に寄る。

3月 19 日

午後 2時から、東京弁護士会館にて民事演習を聴講。午後 3時に帰宅。繼圖は

繼緒のせいで台湾にいる、渇流に借金をせねばならず、手紙を書く。夜、模擬

試験のために勉強。

3月 20 日

午前 10 時から、東京弁護士会館で模擬口述試験を受験。正午、終了。その後、

許、李とビヤホールへ行く。午後 3時、李通義に会う。午後 5 時帰宅。木筆、

廷謙と家探し。

3月 21 日

正午ごろ、木筆と銀座へ行く。午後 3時に林松生に会う。繼緒の借金が 300円

であることが書かれている。

＊昭和 15 年の物価。煙草：15銭、新聞 1ヶ月：90銭、汽車賃：上野（東京）

から青森（東北）まで、7円 25銭。

3月 22 日

事務所を欠勤。廷謙の家に行く。午後 2時から、廷謙と公寓を探しに行く。夕

方、廷謙と廷榜を双葉荘に連れてきて、食事をご馳走する。

3月 23 日

木筆、体調が悪くなる。夜、菊が来る。木筆の見舞いに来た。

3月 24 日

午前 11 時から、木筆と一緒に中野映画劇場へ行く。映画を観賞。

3月 25 日

午後 1時から、東京弁護士会館で刑事演習を聴講。午後 3時、東京駅で木筆と
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待ち合わせ。銀座へ行く。新宿などで食事や買い物をする。

3月 26 日

午前 9時に繼緒が来る。繼圖、繼緒一緒に、杉並区警察署へ行き、拘留されて

いる廖龍風の問い合わせをする（繼圖は、台湾にいる廖龍風の叔父から依頼さ

れて警察署に来た）。繼圖は、廖龍風の叔父に、台湾から送金するように通知

する。

3月 27 日

不眠症が勃発する。午後 1時、東京弁護士会館会議室にて模擬試験を受験。夜、

許□□、李□□が来る。繼圖は、繼緒が台湾に帰るのに金がかかるので、憂鬱

なようである。

3月 28 日

繼緒に金を渡し、船のチケットを買いに行かせるが、売り切れ。繼圖は繼緒の

借金の整理のために苦労をする。夜、服部という繼緒の友人が来て、繼圖に繼

緒の使った金を返せと言う。

3月 29 日

午後 2時、東京弁護士会館で矢野弁護士の民事演習に出席。午後 5時、矢野の

招待で料理屋にて食事。繼圖は、大量に酒を飲む。許乃邦と開業後の件につい

て話をして喧嘩になる。

3月 30 日

上告理由書の提出期限であるが、提出ができずに終わる。午前 9時、杉並警察

署へ行く。係りの井上という名前の刑事が親切で、繼圖と 2 人で台湾の学生に

ついて話し合う。廖龍風、やっと保釈される。

3月 31 日

部屋の掃除をする。午前 10 時、菊が来る。午後 1時、菊と木筆が外出。繼緒

の使った金が 500円以上になることがわかり、憂鬱な気分になる。

4月 1日

事務所を欠勤する。繼緒と廖龍風を早く台湾に返さなければいけないと思う。

4月 2日

事務所へ出勤。馬場と裁判所へ行く。午後 2時、裁判所を出る。廖龍風、繼圖

の家にくる約束があったが、結局、来ない。繼圖、心配をする。
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4 月 3 日

午前 8時に、忠犬ハチ公前で、坤たちと待ち合わせをする。木筆も含め、皆で

横浜の多摩川公園に行く。帰宅した後、廷謙兄弟が来る。

4月 4日

東京弁護士会館で坂田弁護士の刑事演習を聴講。友人の佐野と一緒にビールを

飲む。午後 6時に帰宅。廖龍風の家から、電□のために父親が死んだという電

報が届く。

4月 5日

午後 1時に、東京弁護士会館で上告演習に出席。演習が終わり、外に出ると雨。

走って家に帰る。

4月 6日

事務所を欠勤。午前 10 時、廖龍風が来る。廖龍風は、「父親が死んだ」という

電報を見て驚くが、しかし「以前も父が死んだ、という嘘の電報を受け取った」

と言い、兄に対する不満を口にする。正午からプロ野球の放送を聴く。

4月 7日

午前 9時に、繼圖、木筆、友人たちと待ち合わせをする。東横線に乗り、大倉

山へ行く。皆でハイキング(郊遊)をする。午後 10 時に帰宅、刑事演習のための

勉強をする。

4月 8日

民事演習を欠席。繼圖は繼緒の不良根性に腹を立てる。現在、繼緒は廷謙の公

寓に宿泊しているようである。夕方、服部が来る。木筆と花札。

4月 9日

事務所を欠勤。自分の無気力さを反省。

4月 10 日

事務所を欠勤。木筆、繼緒達と花札で遊ぶ。廖龍風に布団を売る。

4月 11 日

東京弁護士会館で刑事模擬試験。夕食前にビールを飲む。その後、ラジオを聴

く。
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4 月 13 日

事務所に出勤。午後、□□□から電話があり、身元引受人の責任を無効にする

方法は無いか？と相談を受ける。帰宅し、菊が来ると言っていたので、自宅で

彼女を待つ。しかし、菊が来ない。夜、廷謙来る。ビールを飲む。

4月 14 日

木筆が上野へ出かける。繼圖、ラジオで東京六大学野球を聴く。午後 2 時に、

木筆から連絡が入る。日本に来ている旅行団と一緒に、廖龍風を台湾へ帰すつ

もりだ、という内容。繼圖、了承する。廖龍風は夕方、東京を去る。夜、壊れ

たラジオを修理屋まで運ぶ。

4月 14 日

昨日、夜、疲れすぎてほとんど意識を失った状態で帰宅。管理人が驚いたらし

く。恥ずかしくて、管理人と顔を合わせられない、と書いている。夜 7時、ラ

ジオを聴く。

4月 15 日

事務所に出勤する。馬場が出かけているので、正午に事務所を出る。その後、

映画館で映画を観賞。夜、10 時に帰宅。

4月 16 日

東京弁護士事務所の試補たちと、手形交換所を見学。午後 1時には東京株式取

引所に入り見学。終了後、陳□□に会う。そこで、彼から繼緒の不始末を聞か

される。

4月 17 日

午後 1時から東京弁護士会館にて民事演習を聴講。夕方に帰宅。夜、ラジオで

クラッシック（古典音楽）を聴く。

4月 18 日

起床後、郵便局の簡易保険屋が来る。結局、木筆が加入する。午後 1時、東京

弁護士事務所で代議士、芦田均の「時局を中心とする世界情勢」の講演を聴講。

夜、ラジオでオペラを聴く。

4月 19 日

事務所を欠勤。朝の 10 時、繼緒が来る。明日、繼緒が台湾へ帰ることに決ま

り、繼圖も安心する。夜、模擬試験の準備。
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4 月 20 日

午後 10 時、東京弁護士事務所会議室に到着、模擬試験の予定であったが、委

員が揃わなくて延期される。正午、帰宅。廷謙が来て、二人で東京六大学野球

を聴く。夜 7時、繼緒を送り出す。9時、繼緒、急行にて出発。

4月 21 日

東京から台湾へ向かった繼緒を心配する。木筆と花札遊び。長い時間ラジオを

聴く。台湾にいる楊□賢から、手紙が届く。内容は、子□和を紹介してくれ、

というもの。

4月 22 日

不眠症が勃発。事務所を欠勤。木筆と新宿へ行く。木筆の知り合いの貞子とい

う人物の公寓へ行く。夜、ラジオで浪花節を聴く。

4月 23 日

午後、東京弁護士会館に行くと、すでに講義が終了している。事務所も欠勤。

靖国神社の臨時大祭が、本日より開始される。夜 7時より、ラジオで実況放送。

繼圖はそれを聴き、アナウンサーの話し方や、荘厳な楽の音などを褒めている。

4月 24 日

門司から出された繼緒の手紙が来る。午後 1時から、東京弁護士会館で刑事演

習。夜 8時から、ラジオドラマを聴く。

4月 25 日

靖国神社の臨時大祭で臨時休日。正午から東京六大学野球を聴く。木筆の二嫂

媛が繼圖の家に来る。

4月 26 日

事務所へ出勤。午前 10 時 30 分、裁判所へ行く。木筆と貞子は、靖国神社へ行

く約束をする。夜、繼圖も一緒に靖国神社に向かう。参拝し、絵葉書を購入し

て 9 時に新宿へ戻る。ビールを飲む。

4月 27 日

ビールのせいで体調が悪い。午後 1時から六大学野球を聴く。夕方、小さな子

供が聖書を売りに来る。繼圖、それを購入し最後まで読む。
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4 月 28 日

雨。一日中、ラジオを聴く。繼圖は憂鬱だ、と書いている。

4月 29 日

レコードを聴く。午後より、ラジオで東京六大学野球を聴く。博文から木筆へ

手紙が届く。この頃の繼圖は、一日中、ラジオを聴いていることが多い。

4月 30 日

午前 10 時から、木筆と一緒に外出。正午から、東京弁護士会より今月分の手

当て（金）が入る。夜 7時 40 分から、ラジオで靖国神社奉納演芸中継を聴く。

5月 1日

午後 1時から。東京弁護士会館にて、民事演習を聴講。演習終了後、前田、三

井、安藤、足立と義松（店の名前？）で休憩。

5月 2日

映画館で映画を観賞。午後 3時、貞子夫婦が来る。

5月 3日

正午、事務所へ出勤。夕方、陳福財夫婦が繼圖の公寓に引っ越してくる。

5月 4日

午前 10 時に双葉荘に行く。その後、木梅を訪ねるが不在。その後、廷謙の家

に行く。帰宅後、ラジオで野球放送を聴く。

5月 5日

午後 3時、廷謙兄弟が来る。その後、李通義も来る。その後、蔡が来る。

5月 6日

東京弁護士会館で演習が有るが、欠席。映画館に入り、映画を観賞。午後 3

時、御茶ノ水で書籍を探す。

5月 7日

寝坊して、講習を欠席。馬場から電話がある。明日、出勤することを約束する。

その後、繼圖、映画館で映画を観賞。午後 5時に帰宅。
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５月 8日

午前 10 時、事務所へ出勤。馬場が、台湾にいる子□私から航空便が届いたこ

とを教えてくれる。繼圖が子□私に送った手紙が、全て警察に没収されたそう

である。さらに、繼圖が書いた手紙が警察を非常に悪く書いており、それで問

題になっている、ということ。正午、鹿野が来る。鹿野は、繼圖が大陸で開業

することを勧める。繼圖、「人権の保護なき土地（台湾）での開業は結局俺自

らを殺す結果になるかも判らぬ」と書いている。

5月 9日

大相撲の夏場所が始まる。午後 4時 30 分より、ラジオで大相撲を聴く。荘博

文、そして繼緒から手紙が来る。夜もラジオを聴く。

5月 10 日

駿河台の図書館に行く。午後2時に帰宅。午後5時からラジオで大相撲を聴く。

夜も、ラジオで歌謡漫談（單口相聲）を聴く。その後、クラッシック（古典音

楽）を聴く。

1940 年

5 月 11 日

中野一帯の大掃除の日。繼圖も部屋の掃除をする。前田が木原を連れて来る。

3人で休憩しながらビールを飲む。午後 1時から、ラジオで東京六大学野球を

聴く。その後、双葉荘へ行く。そこで、博文が高雄に州技手として転勤する前

に、慰労出張へ出かけている、という話を聞く。

5月 12 日

博文が媛と来る。午前 10 時、木筆の友人（親戚）2人が来る。正午から野球

放送を聴く。午後 5時、相撲放送を聴く。夕方、廷謙が来る。

5月 13 日

朝から木筆と喧嘩。午後 1時、民事演習に出席。最後の民事演習である。午後

3 時、三井からお茶の招待を受ける。三井は結婚が近い、ということ。木筆、

繼圖のいない内に、蛍雪荘の中国人学生の妻と言語交換をしたようである（日

本語と中国語）。

5月 14 日

東京弁護士会館にて、猪股洪清の「新商法講義」を聴講。帰宅後、ラジオで相
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撲を聴く。夜 9時、ラジオ小説を聴く（島崎藤村の『夜明け前』）。

5月 15 日

午後 1時から、東京弁護士会館で「刑事演習」を聴講。帰宅後、午後 4時 30

分から大相撲を聴く。その後も、ラジオを聴く。

5月 16 日

午前中、部屋の中に篭り、修習目録を書く。午後、木筆の知り合いの中国人女

性（学生の妻）が来る。下手な中国語を使って話をする。彼女は日本語を勉強

している。午後 3時、博文が来る。彼は繼圖に満州で開業することを勧める。

午後 4時から相撲を聞く。夜、李通義が来る。

5月 17 日

神経症に罹る。繼圖は自分が神経症に罹った原因は、繼緒の問題や、廖龍風の

問題、父親に対する心配によるものだと書いている。一日中、修習目録を書く。

ラジオで大相撲を聴く。

5月 18 日

午前 10 時に、木筆、貞子と吉祥寺へ出かける。午後 1時から、ラジオで六大

学野球を聴く。4時 30 分より相撲を聴く。夜、訴状請求の趣旨書の書き方を

研究。

5月 19 日

夜、眠れず、昼に居眠りばかりするようになる。繼圖は、試験前のために神経

質になっているのかもしれない、もしかしたら経済的に圧迫されているからか

もしれない、父親が原因かもしれないと書いている。正午から野球中継を聴く。

その後、大相撲を聴く。

5月 20 日

明日より、司法省の試験なのでとても緊張している。今日、初めて木筆の兄に

航空便で借金を申し込む。繼圖は、生活のためには恥をかかなければならない、

と書いている。「これも新竹警察署の人権蹂躙のとばっちり(連累)なのだ」と

ある。そのため、繼圖はいくらかのお金を台湾の父親より貰っていたようであ

る。大相撲の放送を聴く。

5月 21 日

午前 8時 30 分、控訴院の試験場に到着。民事事件のテスト。テストの内容は、

生命侵害による損害賠償請求事件の訴状の作成である。午後 5時に試験が終了。



131

帰宅後、相撲を聴く。

5月 22 日

午前 8時 30 分、試験場に到着。刑事事件のテスト。午後 4時に試験が終わる。

5時に帰宅して相撲放送を聴く。夜、ラジオで浪花節を聴く。

5月 23 日

御茶ノ水へ行き映画を観賞する。観た映画は、「ゼンダ城の虜」「デッドエンド」

である。午後 5時 30分帰宅。相撲を聴く。夜、子□私の妻（？）が来る。繼

圖が 2ヶ月前に子□私に餞別(臨別贈給的禮物)として渡した「のり」を返しに

来る。繼圖、不快な気分になる。

5月 24 日

昨晩の、子□私の妻が来たことを書いている。彼女は、子□私と一切、関係を

絶つと言っていた。繼圖は、意味がわからないようである。夕食後に、李通義

が来る。

5月 25 日

午前 9時から、第二号委員室にて、試補主催の討論会に参加。午後 2時 30 分、

終了。銀座に出て、ビールを飲む。

5月 26 日

昨日のビールのため、体調が悪い。正午から、野球の放送を聴く。木筆の兄か

ら返事がこないので、繼圖は焦っている。繼緒の借金を変わりに返済したので、

お金が無いのである。

5月 27 日

木筆、朝から貞子と青山師範へ行く。夕方に帰ってくる。夜もラジオを聴く。

5月 28 日

弁護士会館で「新商法」の講義があるが欠席。プロ野球を聴く。

5月 29 日

口述試験を受けた、許、義村などから口述試験の内容を聞く。夕方、ラジオで

クラッシック（古典音楽）を聴く。夜、本屋で書籍を購入。
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5 月 30 日

朝、廷謙から電話がかかってくる。午後 2時から、明日の口述試験の準備をす

る。午後 6時から、ラジオ観賞。夕食後、廷謙が来る。

5月 31 日

午前 9時から口述試験が始まる。刑事試問、民事試問の順番で行われた。試験

が終了。夕方、阿菊の弟が来る。

6月 1日

試験が終了し、緊張が緩む。午後、ラジオで六大学野球を聴く。夜、木筆と花

札。

6月 2日

今日もラジオで東京六大学野球を聴く。夜もラジオで浪花節、ラジオ小説を聴

く。

6月 3日

廷謙と 2 人で、裁判所へ行く。大審院一号法廷を聴くために訪れた。業務妨害

申告などの弁論が始まる。午後 4時に帰宅。夜はラジオで小説を聴く。

6月 4日

午前 10 時、中野を出発して事務所に向かう。午後 1時、帝国ホテルで「物を

聴く会」に参加。堀内健次、森武夫といった人々が共同開催をしたようである。

夜、修習目録の添付書類を書き上げる。

6月 5日

試補の慰安旅行に参加。正午、西那須野（栃木県那須塩原市）に到着。参加の

試補は 15 名。夕食の宴会では酒をたくさん飲む。

6月 6日

慰安旅行 2日目。繼圖、佐野、藤野、前田、許、足立、宇山らと、鬼怒川温泉

（栃木県日光市）に行く。正午にはバスで日光へ行く。その後、中禅寺、華巌

瀧などを観光。夜、帰宅。

6月 7日

2 日間の旅行で体が疲れている。午後 2時から、日満野球を聴く。未だに繼善

より返信が無く、自分の経済状況が心配になる。夜のラジオでは、漫才を聴く。
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6 月 8 日

繼善から手紙が届く。銀行で小切手を金に変える。事務所へ行く途中、講演の

テニスコートで日満対抗の公式テニスの試合を見る。満州もなかなか強いらし

い。事務所では、修習目録について馬場と話し合う。午後 4時 30 分に帰宅。

ラジオで日比野球戦を聴く。夜は漫才を聴く。

6月 9日

正午から東亜競技大会（参加国、日本、満州国、新生中華民国、フィリピン、

モンゴル、日本、満洲国、新生中華民国、比律賓、ハワイの若者 2000 人）の

様子をラジオで聴く。夜、廷謙の家に行くが。引越しをしたようである。

6月 10 日

朝から木筆と喧嘩。午後 6時、中野を出発。7時 30 分より、繼圖に対する送

別会が開催される。参加者は、坤波、渇、荘継呂、鄭渓文、傳国英、陳添枝な

ど。

6月 11 日

正午、事務所へ行く。馬場は繼圖の修習目録の採点をしている。午後 3時に映

画館へ入り、映画を観賞。「医者のいない村」「大相撲□戦集」「戦の復讐」「パ

テー日本ニュース」を観る。午後 4時、伊東屋でビールを飲む。

6月 12 日

事務所に電話をすると、馬場がすでに修習目録を採点し、弁護士会に提出した

ということである。午後、掃除夫を呼び、部屋の掃除を頼む。夕方、床屋へ行

く。夜、廷謙兄弟が来る。

6月 13 日

午後 1時より、木筆と中野映画劇場へ行く。「残菊物語」を観賞。夜はラジオ

で島崎藤村のラジオ小説「夜明け前」を聴く。夜、林添富という人物が現れ、

繼圖の父親についてかない詳しい話をしてくれる（詳細な内容は書いていな

い）。

6月 14 日

午後 4時 30 分、中野映画劇場へ入る。「カプリチオ」「姉の出征」を観賞。夜

8時、東久保へ向かい、□□夫婦、継呂夫婦を訪ねる。

6月 15 日

父親の事がとても気にかかっている様子である。「父さえあの無茶な虐待に会
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わなければ俺は今時分子賢□□悠々と開業の日を待ち構えていられるのに」と

書いてある。午後 1時からラジオでプロ野球を聴く。

6月 16 日

木筆と菊は、銀座へ布を買いに行く。繼圖、履歴書を書く。欧文社で新刊雑誌

発行による編集員を募集しているというので、応募をするつもり。午後 1時か

ら野球を聴く。夜は馬場たちと謝恩会に出席。記念写真を撮影。

6月 17 日

午後、馬場から電話があり、直接料理屋に行ってくれとのこと。途中、試補仲

間の許乃邦に出会い、借金を返す。その後、記念写真を撮りに行き、バスで吉

祥寺へ。食事後、3時に皆と別れる。午後 6時に帰宅。

6月 18 日

正午から、中野映画劇場へ行く。映画を観賞。観たものは「暖流」。午後 3時

に帰宅。

6月 19 日

午前 11 時、木筆と二人で新宿に行く。11 時 30 分に映画館に入る。「ヴァリエ

テの乙女」「恐喝」「船隊行進曲」を鑑賞。伊勢丹で船の切符を購入。夜、木筆

と喧嘩。

6月 20 日

来月 10 日に神戸から台湾へ戻る。その前、15日間を京都で過ごすことに決定。

繼圖は、東京の土地を離れるのはやはり寂しい。もしももう一度、東京の地を

踏むことがあるとしたら、それは自分が弁護士として成功してからだ、と書い

ている。夜、廷謙が来る。廷謙は満州旅行に出発するようである。

6月 21 日

午後 1時に木筆と 2 人で映画館へ行く。「□しき□い」、「女学生と兵隊」、「大

相撲□戦集 2」を観賞。午後 7 時に木筆と分かれて、一人で廷謙の家に行く。

酒を飲む。

6月 22 日

午後 1時より、ラジオで野球を聴く。夜 6時 30 分、李通義と黄宗惃が来る。

料理を取って皆で夕食。東京を去るのが寂しくなる。
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6 月 23 日

繼善から、法服代が送られてくる。正午、久しぶりに事務所へ行く。午後 2

時になって馬場が現れる。良い法服が売られている場所を聞く。その後、新宿

へ行き、渇の家を訪問する。そこで夕食を食べる。木筆も渇に呼ばれる。夜の

11 時、渇の家を出る。

6月 24 日

午前 10 時、渇と 2 人で赤十字病院へ行く。堀末吉（堀上等兵）を慰問する。

繼圖は、堀のことをとても良い人だと書いている。その後、正午、弁護士会館

へ行く。今月の修習費を下ろす。その後、御茶ノ水、曙町へ。ホテイ屋法服屋

で法服を作る。事務所へ行き、馬場と食事に。指導委員に対する謝恩会である。

その後、廷謙の家へ行く。

6月 25 日

試補修了式。午後、試補一同で集まり、14年会の善後処置を協議。結局、14

年会は存続することになる。繼圖は地方事務員となる。午後 8時、許乃邦が東

京を出発するので見送りに行く。その後、繼圖は前田と銀座へビールを飲みに

行く。

6月 26 日

午前 11 時、運送屋が来る。荷物を送る。午後 5時に荷物の片付けが終わり、

ホテイ屋へ法服をとりに行く。その後、午後 10 時 25 分の汽車で廷謙と一緒に

東京を出発。京都へ向かう。見送りに馬場、前田、木梅、黄宗惃、李通義、木

筆の二嫂、陳福来、浅田が来る。

6月 27 日

午前 9時に京都へ到着。駅前でタクシーを拾い李子賢の家に行く。食事後、李

の部屋で談笑。繼圖たちは、結局、李の部屋で暮らすことに決定する。廷謙は

京都に 2 泊して、明後日、出発する。「子賢は新竹の事件屋陳□錦をこっぴど

くやっつける。開業早々気をつけるべきは勿論、事件屋であろう」と書いてあ

る。夕方、皆で京極へ行く。

6月 28 日

子賢は、午前 8時 52 分の電車で京都を出発。10 時に廷謙を見送ってから、部

屋で眠る。午後 11 時部屋を出る。銀閣寺、四条大橋、嵐山などを観光する。

京都は東京よりも物価が安い、と書いている。
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6 月 29 日

午前 11 時、部屋を出る。廷謙は、これで京都から離れる。河原町で降りて土

産を購入。11 時に木筆と待ち合わせて、3人で大阪へ行く。午後 1時から、皆

で宝塚劇場を見学。午後 6時、大阪に戻り、中華料理屋で食事。午後 11 時の

電車で廷謙と別れ、繼圖は京都に帰る。

6月 30 日

疲労が極度。雨が一日中降り続く。子賢は廷謙が帰って、とても寂しそうに見

える。午後 2時、木筆と食事に出る。木筆、京都の方が東京に比べて、物価が

高いと言う。夕方、陳□財を訪ねる。その後、□廷□を訪ねる。午後 7時、帰

宅。

7月 1日

数時間にわたり溜まった手紙の整理をする。午後 3 時に、木筆と外出。堺町、

河原町、今出川、百万遍などを歩く。夜、木筆と喧嘩。

7月 2日

体調が悪く、午後の 3 時まで寝ている。午後 4時、風呂屋に行く。夕食後、木

筆と散歩に出かける。農大前から百万遍まで書籍探し。午後 9時、長崎を訪問。

7月 3日

午前 9時、貞子から木筆に速達が届く。木筆は京都駅に行き、陳福財夫婦を迎

える。午後 2時、陳福財の友人が現れる。夜、出町柳に出かける。

7月 4日

午前 11 時、木筆と 2 人で国際映画劇場に入る。映画を観賞。「犯罪集団」「奴

隷舟」「日本ニュース」（繼圖、「美佛敗戦の状、最も目につく。戦事はやはり

勝たなければならぬのだ」と書いている）を見る。その後、百貨店、八坂神社

などを見学し、帰宅。

7月 5日

正午、木筆、陳夫婦と出かける。京都駅から、電車に乗り奈良へ。奈良公園、

春日大社、東大寺などを見学。

7月 6日

体が疲れている。招法から、航空便で「台湾に帰ってくるな」という手紙が来

る。招法は満州行きを勧めている。夜 9時、木筆と 2 人で長崎を訪問。
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7 月 7 日

体調が悪い。木筆と喧嘩。正午、繼圖は出かける。百貨店で靴を購入。午後 3

時に帰宅。今日は繼圖の誕生日らしい。

7月 8日

午前 11 時、木筆と 2 人で映画館へ行く。「支那の夜」「□□の凱旋」「風流爆笑

隊」を観賞。

7月 9日

京都最後の一日。午後、陳夫妻と 4 人でトランプをする。夜、4人で夕食。そ

の後、出発の準備。

7月 10 日

午前 8時、荷物を抱えて公寓を出発。神戸駅からタクシーで港へ行く。乗船申

告を書き、繼圖、木筆、貞子は高砂丸へ乗船。木筆と繼圖部屋は 14号室。

7月 11 日

北九州の門司へ到着。（他、記述なし）

7月 12 日

記述なし。

7月 13 日

新竹到着。（他、記述なし）

7月 14 日～7月 21 日

欠損

7月 22 日

桃園へ向かう。午前 10 時、桃園に到着。繼善を訪問。正午、繼善と共に□永

□を訪問。午後 1時、張渇流夫人を訪問。午後 2時頃、繼善と博文の家で集会。

ここで、初めて開業の準備について相談を受ける。「父の幼馴染の□□□は、

あまりにも情が無さ過ぎる」と書いている。博文は、今月末、高雄に戻るよう

である。午後７時、博文と 2 人で渇流を訪問。博文の家に宿泊。

7月 23 日

牡蠣にあたる。午前 8 時、繼善が来る。博文と 3 人で外出。午前 9 時に台北到
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着。開業に関する書籍を購入。組合、楊光順、関廷寿、□啓端を訪問。午後 1

時□水旺に会う。その後、総督府に行き、業務課で働く乾枝に会う。その後、

楊光順も会う。午後 8時、新竹に到着。9時、帰宅。

7月 24 日～7月 26 日

記述無し。

7月 27 日

午後、□仁が来る。繼圖は、開業のために空き家を探している。結局見つから

ず、自分の家で開業しても良いと考えている。午後 4時、宗興と駅へ廷謙を迎

えに行くが、姿無し。その後、叔父を訪問し、再び駅に行くも、廷謙おらず。

7月 28 日

桃園へ行く。それ以外、記述無し。

7月 29 日～8月 2 日

記述無し。

8月 3日

登録完了。それ以外、記述無し。

8月 4日

記述無し。

8月 5日～8月 10 日

欠損。

8月 11 日

8 月 17 日に開業披露宴をすることに決定。事務所で通知書を出す。父親のい

ないことがどれだけ寂しいか感ずることであろう。披露といっても型だけに留

めようと考える。

8月 12 日、8月 13 日

記述無し。

8月 14 日

事務所用の契約証などの作成を頼む。その間に、□鏡□が来る。李□林を推薦

（恐らく事務員）。正午、廷謙が□□を紹介しに来る。しかし、皆、採用を反
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対。しかし、繼圖は彼を採用する。午後 5時、廷謙とビールを飲む。店の主人

が、今日、経済警察かに呼ばれ、告発されそうだと話す。繼圖、助力を話す。

午後 6時 30 分、張式□、張榜、作衝らが自宅に不在のため、招待の名刺を置

いてゆく。張忠本に会う。

8月 15 日、8月 16 日

記述無し。

8月 17 日

開業披露宴。午前 8時、看板が到着。遅れた挙句、「辯」を「辨」と間違えて

いるので、繼圖が怒る。一日中、招待の準備。午後 4時、廷謙が来る。午後 6

時、博文も木筆の長兄を連れてくる。午後 7時より、景賢、林李忙、宗興、廷

國、作賛ら合計 36 名が来る。

8月 18 日

睡眠不足。その他、記述無し。

8月 19 日、8月 20 日

記述なし。

8月 21 日

損害賠償請求。それ以外、記述無し。

8月 22 日～8月 24 日

記述無し。

8月 25 日

新聞記者を招待。それ以外、記述無し。

8月 26 日

□ □会、上告事件。それ以外、記述無し。

8月 27 日

法廷に初めて出る。法廷に入っても、すぎに法廷に出る気が無く、控え室に閉

じこもる。午前 11 時、法廷に入廷。木筆、母親、廷謙など、見物に来ている。

王雲錦、虞去の訴訟記録を見る。正午、原告席に立つ。以外にも、本番になる

と落ち着きが出る。被告は弁護士を頼まず、自己出廷。午後 1時、家族とタク

シーで帰宅。午後、楊光順が来る。夕食、廷國が参加。
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8 月 28 日

竹中同志祝賀会。その他、記述無し。

8月 29 日

高等法院初出廷。その他、記述無し。

8月 30 日

廷謙を送る。台風。その他、記述無し。

8月 31 日

記述無し。

9月 1日

体調が悪い。午前 11 時頃に、宗興が来る。新竹で集会。魅、木、榜らと李老

福の家へ行く。午後 3時から、子賢が法服を借りに来る。子賢は 4 日に初法廷

のようである。午後 6 時、宗興の娘が、阿李、木筆たちを招待に来る。7 時、

阿李と一緒に外出。竹友で集会。

9月 2日

朝から、桂女、木栄らが来る。午前 11 頃、邱と外出。繼圖は洲廳に行く。李

讃生に会うつもりが、彼は病欠。金木、姜と話をして帰る。正午。繼緒の願書

をタンニン(丹寧)会社に提出することに決定。正午、竹友で邱に会う。

9月 3日

午前、李招□の家の改築について邱と相談する。午後 1時、竹友で邱と待ち合

わせ。2人で土地と家を見に行く。帰る途中、に出会う。彼は、繼圖に仕事の

依頼をする。夜、李閏林が事件の説明に来る。

9月 4日

不眠症が再発。林何□が久しぶりに来る。午後は邱たちと竹□行き。午後 4

時、宗興、靴を持ってくる。午後 5時、楊□□が来る。国語新聞が□で創設さ

れたという理由で、繼圖に写真と感想文を頼んでゆく。

9月 5日

昨夜の酒で頭が痛い。午後 9時に法院へ。李閏林が持ってきた土地引渡し、お

よび損害賠償事件の被告代理として出廷した。午前 11 時に帰宅。新聞に載せ
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るための感想文を書き上げる。午後、邱たちと話す。

9月 6日～9月 9 日

欠損

9月 10 日

記述無し。

9月 11 日

事務所□□。その他、記述無し。

9月 12 日～9月 29 日

欠損

9月 30 日

善四来る。その他、記述無し。

10 月 1 日

全国防空演習、国勢調査。その他、記述無し。

10 月 2 日～10 月 7 日

欠損。

10 月 8 日

□□□招待。その他、記述無し。

10 月 9 日

流行性の風邪のため頭が痛い。木筆は病院行き。招法と 2 人で父の帰り来るの

を□□？。明日か明後日、父が帰ることができたら幸いである。林□□の証人

尋問了項を書き上げる。夜、記帳整理。自分がお金を使いすぎていることに気

がつく。

10 月 10 日

午前 7時の汽車で邱と共に台北行き。午前 9時に台北に到着。午前 10 時、法

院に入る。李端漢を相手に離婚請求の控訴事件。終了後、小野弁護士の元に行

く。その後、□□病院へ□水旺を訪問。渇流と数時間話す。午後 2時の電車で

桃園に戻る。繼善に会う。午後 8時、新竹に戻る。帰宅後、父親が近いうちに

出てくることを聞き、喜ぶ。
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10 月 11 日

記述無し。

10 月 12 日

体調が悪い。一昨日から父親が帰ってくると聞いているのに、中々、その後の

便りが無いので心細い。

10 月 13 日

記述無し。

10 月 14 日

午前 9時、新竹地方法院へ行く。陳錦竹依頼の損害賠償事件。沼田氏が□察局

で父親が今日か明日に出てくるという話を聞いてくる。とても嬉しい。正午、

市役所へ行き、繼緒などの履歴書を託す。帰宅し、父親を待つが戻らない。今

日から、防空演習。

10 月 15 日

父親が帰ってくる。その他、記述無し。

10 月 16 日

記述無し。

10 月 17 日

祝宴（おそらく父親の祝宴─河尻註）。その他、記述無し。

10 月 18 日

愛染めカツラを観賞。その他、記述無し。

10 月 19 日

午前 9時、父親と一緒に法院へ行く。父は、杉野、太田、沼田、福田、□金と

あいさつ回り。福田は林何有の登録に文句をつける。父と□金は仲が良いらし

い。午前 11 時、法廷に立つ。賃金請求に関する事件。午後、父と共にバスで

竹本に行く。杉永を訪問するが不在。

10 月 20 日

午前 9時、父と一緒に法院へ行く。劉添福の賃金請求事件である。
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10 月 21 日

父親、午前 10 時の電車で桃園に行く。午前 10 時、張添貴の妻が来て、土地分

割の事を頼む。午後、張□我の父、離婚手当の事を相談しに来る。

10 月 22 日～10 月 23 日

記述無し。

10 月 24 日～11 月 15 日

欠損。

11 月 16 日

木筆、父親、高雄へ行く。その他、記述無し。

11 月 17 日

記述無し。

11 月 18 日

阿李、小山田弁護士に如欽の弁論を頼んでくれと、言いに来る。午後 3時、邱

が小山田に電話をするが、21 日、小山田は来ることができない、とのこと。

結局、繼圖が台北へ行くこととなる。午後 1時、法院へ施などの記録を見に行

く。夜 7時、久しぶりに、子□私判官を訪問する。午後 9時に帰宅。

11 月 19 日

午前 10 時、法廷に行く。賃貸権確認事件の被告代理と原告代理人が欠席。午

後 3時、村井商会へ行く。夜 9時、宗興と出かける。午後 10 時 30 分、□□仁

に会う。

11 月 20 日

香山の親父とその娘（隣の家の男と離婚）が来て、となりの玉突き屋を差し押

さえてくれ、と頼む。夜、放送局員が来る。やむなくラジオを購入決定。支払

いは月賦。夜 9時、父親が高雄から帰宅。その後、父親、桃園へ戻る。母親、

阿李を訪問。

11 月 21 日

体調が悪い。いつも体調を悪くしているので、自分が弁護士として素質がある

のか、どうかを疑問に思う。午後、父親が高木（以前、留置場の守、中で父親

と知り合う）を連れてくる。高木は現在、豚肉の売買をしているらしい。
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11 月 22 日

午前 11 時、法廷へ入る。離縁事件である。午後 1時、台北へ向かう。小山田

弁護士と契約をするためである。社内で杉野に会う。午後 3時 30 分、台北到

着。小山田氏と会う。

11 月 23 日

続清水港を観賞。博文が来る。その他、記述無し。

11 月 24 日

父は一日中、事務所には来ない。痔のため安静を必要とするのだろう、と予想

する。午後、邱が来る。昨日、渇宗尭の紹介で寺廟財産処理の仕事が入ったら

しい。午後 2時 30 分、帰宅。風呂に入る。夕方事務所に戻る。夜、陳錦竹が

明日の記録を持ってくる。

11 月 25 日

日本にいる佐野から、試補修了式の写真が届く。午後、維吾が昨日、船で帰っ

て来たといって現れる。夜、渇宗尭の一軒を紹介しにくるが、断る。李朝□が。

寺廟財産の説明に来る。

11 月 26 日

邱に記録を写させる。直後に、渇が賃金請求事件を紹介しに来る。そこへ、水

原、李朝□、劉文□、鄭□詩が来る。夜 10 時、維吾を訪問する。夜、父親、

一人で飲む。

11 月 27 日

不眠症に襲われる。邱が記録を頑張っている。木筆、電報で明日朝帰宅とのこ

と。夕方、治安維持法違反記録を閲読。

11 月 28 日

木筆、帰宅。その他、記述無し。

11 月 29 日。11 月 30 日

記述無し。

12 月 1 日

ハイキング（郊遊）に出かける。午前 11 時、父、母、木筆、繼緒、蘭、模と
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共に出発。午後 2時、皆で進軍歌を歌いながら□湖に向かう。3時、目的地の

孔

□ 廟に到着。午後 6時、事務所に戻る。

12 月 2 日

昨日の外出で疲労大きい。午前 10 時、法院行き。劉添福遺体の賃金請求事件

のため。夕食時、繼志とビールを飲む。父親、不機嫌。李老福より電話。

12 月 3 日

午前 10 時、法廷へ。午後 2時、法院へ行く。林□□依頼の事件。阿李から預

かった如欽の弁護届けを紛失。阿李、大泣き。結局、無事に発見。父親、繼志

を責める。もう会社を辞めさせる、と言う。

12 月 4 日

台北の小山田弁護士と、契約の取り決め。小山田が、繼圖の事務所を訪れる。

皆で昼食。午後 3時頃、小山田、新竹を出発。日本の馬場弁護士から記念品が

届く。午後、父と□源、繼圖のところに挨拶に来る。その後、繼圖、李讃生を

訪問。

12 月 5 日

昨晩、繼文が久しぶりに事務所に来る。しかし歯が痛く、一晩中、泣く。午後、

損害万障請求事件の依頼者が現れる。

12 月 6 日、7日

記述なし。

12 月 8 日

朝早くから、朱盛□から電話がある。今日の石岡行きの通知。午前 9時、朱の

ところへ行く。太田、福田、李子賢、繼圖の 4 人が集まる。9時、バスに乗り

出発。午前 11 時、石崗□に到着。蜜柑園を見物。

12 月 9 日

出廷。預かり金請求事件。午後、突然、維吾が現れる。その後、劉文□、翁□

□、李乾□、呉□が来る。夜、維吾の家に行く。

12 月 10 日

出廷。陳錦竹依頼の□地□請求事件。
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12 月 11 日

乾が来る。李意源が依頼に来る。午後 4時、小山田氏が現れる。その後、阿李

も来る。繼緒、繼模が商売を始める、と言い出す。

12 月 12 日

正午、小山田が現れる。午後 2時、小山田氏が去る。済川、午後、一人で現れ

る。午後 4時ごろ、□宗と、済川、再び現れる。二人と共に、鄭水□を訪問。

鄭は、内地の女性と結婚したらしい。夕方、済川、□仁、□宗と新福（店）に

入る。夜、遅くまで話をする。

12 月 13 日

高嶺院長の更迭のため、王如欽の公判が来年に延びる。その為、阿李が泣きつ

く。繼圖は迷惑がっている。院長と官長の送別会は、明日、湖畔で行われる。

12 月 14 日

午後 7時、黄七誉を連れて、湖畔を歩く。院長、官長の送別会に出席。皆で酒

を飲む。午後 9時、宴会修了。午後 10 時、子□私、末光判官、朱感洪、七誉、

李子賢、沼田らと太陽という店に入る。ここでも酒を飲む。

12 月 15 日

昨日、酒を飲みすぎて頭が痛い。礼邦などが引っ越してくる。夜、李讃生の妻

が来る。夜 9時、礼邦など、3人、事務所の 2 階に上がる。

12 月 16 日

朝から、沼□、阿李が現れて人力車に乗せて少年刑務所へ行く。所長と面会。

夕方、事務所に戻る。夕食後、木筆父親と有楽館へ行って、映画、民族の祭典

を観る。

12 月 17 日

王雲錦の弁論が再開。結局、繼圖は私的事項を邱に託して法院には行かず。午

後 1時、虞□が来る。夕方、虞□が宗興を連れて再び来る。夜、李讃生より招

待を受ける。父親、木筆を連れて行く。

12 月 18 日

午前 11 時、維吾が来る。午後 2時、維吾、再び事務所に現れる。繼緒、木筆

と 3 人、人力車で駅に向かう。維吾は汽車で台北へ。

12 月 19 日
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風邪気味。手形請求事件の訴状を良に提出させる。夜、羅啓源が来る。学□□

の相談。

12 月 20 日

午後、父親が来る。珍しく事務所で夕食。夜、月霞の阿勇、□□□が来る。父、

水原を訪問。夜 11 時、事務所に戻る。午前 0時 30 分、父親帰宅。

12 月 21 日

父、朝から姿を現す。新竹信組の□務を狙う□を決心。父親と事務所で昼食。

成功すれば、繼圖も経済的に助かる、と書いている。李讃生が来る。夕食後、

李讃生とその家族を連れて帰宅。

12 月 22 日

昼食後、繼模、礼邦などと、公学校の運動場へ行く。皆でランニング（跑步）。

その後、ラグビー（橄欖球）のボールを蹴る。午後 4 時、礼邦を連れて帰宅。

夜、繼志を連れて、小杉を訪問するが不在。

12 月 23 日

午前 11 時過ぎ頃まで、新旧官長の送迎。夕方、家に帰宅。繼緒、繼模と公学

校へランニング（跑步）に行く。叔父と有楽館へ行き映画を観賞。観たものは

「愛しき面影」、「旺盛復古龍雲□」。

12 月 24 日

昨日の運動で体が痛い。午前 11 時邱と菊原（？：地名）に出かける。人力車

で依頼者、劉水来の家へ。しかし、劉は不在。彼の叔父に事件進行の説明をす

る。その後、□□場へ行く。人力車で駅へ行く。午後 1時 47 分、電車で菊原

を出発。夕方、父親、桃園の林福基を連れてくる。

12 月 25 日

宗興が来る。父親、朝から桃園へ行く。午後 3時頃、繼緒、礼邦らと公学校へ

行く。ランニング（跑步）をする。夕方、事務所に戻る。夜、損害賠償事件の

訴状を書く。繼文と□□が大喧嘩。

12 月 26 日

木筆は、招□に連れられて清水病院へ行く。夕方、父親が桃園から来る。夜、

宗興が□□を 4 本持って来る。

12 月 27 日
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虞の供託金は早速、王雲錦の手に渡り、繼圖が残金を王雲錦に渡す。夕方、父

親が来る。一緒に夕食。午後 8時に父親が帰る。

12 月 28 日

午後 4時、松野事務所へ行く。松野と共に寿司屋へ行き酒を飲む。午後 7 時、

人力車で事務所へ戻る。午後 9時、松野と子賢の所へ行く。午後 11 時過ぎま

で、3人で話をする。

12 月 29 日

良乾が朝早く、米粥を持って来る。李乾□が来る。□仁も来る。午後 2時頃に

は、林徳富が来る。夜、美人座にいる福から電話がある。宗興と一緒に美人座

へ行く。

12 月 30 日

朝から、□仁が来る。夕方、□仁が帰宅する。午後 7時過ぎ、木筆と有楽館へ

行く。「あこがれ」、「燃え上がるバルカン」などの映画を観る。

12 月 31 日

朝、松野から電話。ゴルフ場に行く誘い。松野が繼圖の家に来る。早速、タク

シーでゴルフ場へ行く。実力は、松野も繼圖も同じくらい。正午ころ、帰宅。

繼舜の忌日。お供え物に行く。夕方、繼善が桃園から帰って来る。廷謙、邱、

水原と宗興の家へ。

1941 年

注意！！

恐らく、1941 年は、繼圖ではなく、木筆の日記である。

＊理由：女言葉、「主人」という言葉の頻出。パーマに行く。日記に、朝食の

準備など、主婦の生活が書かれている等等。さらに、日記の中で木筆に対する

言及が全く見られない（本人が書いているから）。また、木筆が書いているこ

とは、日常生活と、主人（繼圖）の様子が主である。

さらに、1月 18 日以降、再び 1 月 7 日からの日記が始まる。

しかし、これは恐らく 1941 年の日記ではなく、1942 年の木筆の日記である。

なぜなら、1941 年の 1 月 7 日は水曜日（礼拝 3）ではなく、火曜日（礼拝 2）
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である。1月 7日が水曜日（礼拝 3）なのは、1942 年。以降も同様に 1942 年の

日記である。

また、木筆の文字は、非常に読みづらく、文章になっていないので、理解しに

くく、何が言いたいのかわからない部分が多い。

1月 1日

除夜の鐘を聞き、昭和 16 年を送り、床につく。元旦、午前、恵蘭に起こされ

て、朝風呂を焚く。朝風呂に入る。父親、機嫌が悪い。

1月 2日

昨日、運動をしたために体中が痛い。昼食を作る。本日もまた運動（乒乓球）

をする。その帰りに、金中楊に出会う。夜、主人（繼圖）、恵蘭と一緒に花札

をする。

1月 3日

朝、繼志ら、家族 4人で台北へ行く。木筆、洗濯をする。（以下、文章判読不

能）

1月 4日

朝、主人（繼圖）を起こす。しかし、なかなか床から離れない。父が来る。繼

文が帰宅したので、一緒に花カルタ（紙牌）をする。4時ごろ、父親が招待し

た客が来る。夜、主人、李子賢の家に行く。

1月 5日

電話がかかって来たので、主人（繼圖）を起こす。1時ごろ、主人（繼圖）、

ピンポン（乒乓球）に行く。王□□を訪ねる。その後、木筆は家で夕食を作る。

主人（繼圖）は、□村の家に行く。（後半部、判読不能）

1月 6日

主人（繼圖）、昨日、酒を飲みすぎ体調が悪いようである。父親が来る。揚、

風呂に入ってから、夕食を準備。（以下、解読が難しい）

1月 7日

昨日、父親の機嫌が悪かった理由が、主人（繼圖）の意見が気に入らなかった

ということである。主人（繼圖）も、夕食の際、無口で何かを考え込んでいる

様子。木筆、昼食を食べてから就寝。夕食の準備をする。夕方頃、主人がやっ

と話を始める。木筆、主人が話さないと、とても淋しいと書いている。



150

1 月 8 日

早めに食事の準備、洗濯をする。宗興の娘が洋服を作ろうとしたが、どの店で

も布が売り切れている。夕食時、繼善が帰ってくる。何か事件らしい。依頼者

に夕食を出したが、遠慮して食べないので、気の毒になる。桃園の事件で、明

日、主人（繼圖）は繼模を、事務員として連れて行くようである。また、繼緒

が電池を購入するというので、金を借りに来る。

1月 9日

主人（繼圖）、昨日、繼善が連れてきた依頼者の事件のため、繼模と一緒に桃

園へ向かう。主人（繼圖）、仕事を早く処理して、住吉町の父親を訪ねる。父

親は、自分が留置場にいた方が幸せだった、繼圖に対する希望が失望に変わっ

た、と述べる。11 時 30 分頃に帰宅。阿有（？）の和解の件、本日は解決でき

ない、ということ。夜、洪壽菊という人物が来る。その後、木筆、「繼圖がい

ないと淋しい」と書いている。

1月 10 日

木筆、午前 11 時 30 分の電車で桃園に向かう。その後、主人とともに台北へ行

く。台北駅に作讃、楊などがいる。その後、木筆たちは温泉に行ったようであ

る。

1月 11 日

台北にいる。朝 7時、主人（繼圖）を起こす。昼、台湾料理屋に入る。節米の

ため蕎麦を食べる。その後、映画街へ行く。そこで「美の祭典」が開かれてい

る。木筆の感想は「期待していたよりも悪い」である。午後 4時ごろの電車で

新竹へ向かう。

1月 12 日

日曜日なので、朝寝坊をする。起床後、昼食の準備。恵蘭ち買い物に行く。

1月 13 日

眠い目をこすりながら起床。午後 3時ごろ、住吉町に帰る。父親、大分機嫌が

悪い様子。

1月 14 日

主人（繼圖）、邱と一緒に出かけた様子。林□□事件の依頼者を連れてくる。

その後、□□金のことで主人、法院へ行く。午後 3時ごろ、新浦の養子離縁訴

訟の依頼者が来る。しかし、その女性、福建語が全く話せない。さらに繼圖も
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広東語が話せず困る。そのため、□子に雪老師を呼びに行かせる。風呂と夕食

の準備。

1月 15 日

記述無し。

1月 16 日

昨日は、晴天だったが、今日は曇りで予定していた洗濯ができなくなる。宗興

が紹介してくれた事件、今日、和解。邱さんが嬉しそうに書類を作る。木筆、

少し手続きを習いたいものだ、と書いている。

1月 17 日

蚊に悩まされる。朝の起床が遅れる。主人（繼圖）は、弁護士の月例会に出席。

1月 18 日～

欠損。

注意！！

＊以降、再び 1 月 7 日からの日記が始まる。これは、恐らく 1942 年の木筆の

日記。

1月 7日

仕事を片付けて吟芳の洋服を作る。事務所、今日から仕事を開始。主人は、今

年は一生懸命やろうと言っている。私（木筆）は、家庭内をうまくとりまとめ

なければならないと考える。

1月 8日

繼善の客が約束どおりに、午前中、住吉町の家に来る。事務所で食事をするら

しい。事務所に、母、繼文、繼緒、父親も来る。そして、恵蘭の彼氏、楊も来

る。夜、麻雀をして遊ぶ。媛のことに言及：「もう女学校に入って 4 年にもな

るので大きく成人したのであろう」。

1月 9日

思いがけず、昔の友人、玉□から手紙が届き、喜ぶ。主人（繼圖）、繼模らと

人形取り（ゲーム）に夢中になる。
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1942 年

前回の映画「愛染カツラ」とは、木の名称。カツラ＝桂

1942 年 1 月

1 月 1 日

繼圖はこの年、31歳になるようである。そのため「三十而立」と書いて、こ

の一年、努力することを誓っている。住吉町の父の家に行き、昼食。竹友、靴

屋、栄陽医院などに新年の挨拶に行く。午後 2時 30 分、朱盛洪の家を訪ねる。

杉浦、黄運金、李子賢、林□□らが 2 階で新年の酒を飲んでいる。後に許□□

も加わる。午後 5時、以上の人々、および朱金□、廖（朱盛洪の甥）、黄七誉

とその叔父、滋賀金梅（旧姓：何金梅）、中川博文、鄭水保らが事務所へ来る。

1月 2日

朝、滋賀金梅（旧姓：何金梅）が事務所へ来る。繼圖と七誉を連れて、滋賀金

梅（旧姓：何金梅）の家で再び酒を飲む。午後 4時、住吉町の家で家族の記念

撮影。雪香は手術後のため、写真を撮ることができなかった。夜は□仁の家に

招待される。彼の家に行き途中、楊錦□の厚生医院を訪問。午後 10 時ごろ、

□仁事務所に到着。今日も酒浸り。

1月 3日

2 日間の酒のために、体調が悪い。事務所に初めて阿有が来る。去年、執行猶

予の判決を受けた湯何□が今日でもう一週間になるのに出てこないため、検察

官控訴があったに違いないと不安がる。繼圖は、まずは心配する必要は無いと

告げる。台北の林文卿が来る。相手から控訴があったようで、控訴状を持って

くる。夜、邱再福が来る。その後、色々な店で酒を飲む。

1月 4日

待望のマニラ陥落の報道が今日の朝刊に掲載される。英米の東洋放棄は時間の

問題だ。体内の南洋渡航熱は益々、煽られる。維吾が台北から帰ってくる。彼

は、南方資料館に行ったらしい。さらに彼は、南洋渡航第一線に参加すると言

う。繼圖もそれを聞いて興奮する。維吾は、田中大佐に連れられて総務長官に

会ったらしく感激の面持ち。鄭□詩（中川）、劉文□（宗村）も現れる。皆、

南方進展について顔を輝かす。邱再福（岡本□一）が、内外商工に関する依頼
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に来る。

→ここだけ見ると、繼圖は日本が南洋を侵略することに全く反対していない。

むしろ、将来、南洋に行くことを希望している。さらに、英米が東洋を放棄す

る、と書いていることからも、日本が戦争で勝利していると疑っていない。

1月 5日

邱再福の依頼に取り掛かる。繼模に手伝わせながら仕事を始める。今日から出

勤した邱清□には、離婚訴状の原稿を書かせる。夜、楊思槐、楊思□兄弟を招

待する。鴨を食べる。阿智が台北から帰ってくる。鄭□煌が夜更けまで、事件

の事を話して帰る。

1月 6日

官庁が御用始め。法院受付に最初の事件を入れる。湯阿□に冠する殺人未遂被

告事件。執行猶予の判決が出たのに、未だ出所していないため、心配するが、

明日出てくるとのことである。夜、□徳聡からの招待を受ける。大東亜戦争、

ボルネオで活発に動く。ブルネイ占領。

→この頃の繼圖は、以前（試補時代）に比べて、積極的に戦争のことを書いて

いる。さらに、見たところ、戦争に反対しているようには思われない。彼の思

想の変化を知るためにも、1941 年の日記が無いことが残念。

1月 7日

新旧の予算を整理する。事務所開設後一年余り。私の全盛期の第一歩を作り出

さなければならない、と書いている。木筆、昨晩、繼圖の留守中に訪ねてきた

市役所の鄭建□から麻雀を借りているので、繼模、恵蘭に麻雀を教えて、繼緒

を加え、麻雀を始める。しかし、木筆が繼圖が婦人保甲団の講演題目について、

協力しないことを恨みに持って、牌を隠す。それが繼圖を数年ぶりに大激怒さ

せる。夕方、金印、□仁が来る。劉水来。湯阿□（今日出所）も来る。

1月 8日

午前10時30分に蔡蔭栄が来る。繼圖と2人で南洋に対する熱烈な思いを語る。

憧れの南洋──島民全体の一致した希望であるかもわからない。午後、楊景□

が来る。青果公司の帳簿検査。父が事務所に来る。繼善、桃園の友人、張希□

を連れてくる。楊思槐が来る。彼と繼緒、繼模で麻雀。楊、木筆のために「戦

時での国民生活」という演題をついて原稿を書くことを諭す。

1月 9日

午前 11 時、運金の訪問、一緒に帰宅。父に講演会の事を話す。父、興南新聞

社から□□役のの依頼を受けたが断った、ということ。午後 1時、作衝が来る。
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二人で有楽館へ行く。時局講演会を聞く。題目は、張暮□「大東亜戦争と吾人

の使命」、呉金錬「本島人決起の秋」、□霊石「我々はかく叫ぶ」。その後、朱

盛洪とその甥、許□□と共に新竹劇場へ行く。東京中央舞台の来演。題目は、

「野次喜多□□道中」、「志願兵」、「サヨンの鐘」。

1月 10 日

□□の長男、兵営にて志望。今日、葬式。午前 10 時、盛洪が来て、李楊の事

件内容について聞く。午後 3時、父親が悲痛な面持ちで現れる。繼志が大晦日

に会社で失敗をしたようである。その後、電灯会社に電話して、父親と横尾を

尋ね、当方の意思を伝える。そして、繼志を辞めさせてくれ、と頼む。係長も

繼志のことを心配している。繼圖、繼志があらゆるところで迷惑をかけている、

と憤慨する。夕方、阿□が事務所に来る。新竹で産婦人科を開業するようであ

る。

1月 11 日

木筆、明日の婦人保甲団の幹部の前で「戦時下の国民生活」について講演しな

ければならず、楊思槐の作成した原稿を練習する。大相撲が開始。夕食後、繼

模、木筆、蘭と麻雀をする。

1月 12 日

本年初めての法廷。午後 2時には、木筆が東門婦人保甲団月例会に参加するた

めに社会館に出かける。夕方、木筆興奮した様子で帰宅。司会と開会閉会の辞、

講演を全て成功させたようである。ラジオではオランダ領セバレス島、敵前上

陸が放送されている。大東亜戦争は益々拡大する。9 時頃に、楊思槐が来る。

恵蘭は、楊と共に外出。

1月 13 日

法廷へ出廷。午後 2時、繼善、伝統会社の集金員鈴衝子賢に出かける。4時頃

帰宅。試験があまりできなかったようである。金印が、李老福の保険金の件に

対して、その母親と妻が、責任を繼圖に転嫁したと告げに来る。夜、父親が来

る。繼善が不採用だと、困るので、補強工作を考察。朱盛洪を訪問し、台湾電

力新竹支店長の下に行き、推薦を採ってもらうことを決定。

1月 14 日

朝から台湾電力新竹支店長の下に行き、繼善に対する推薦してもらうよう、頼

みに行く。結局、努力したが不採用となる。父、午後 2時頃、桃園へ行く。夜、

母、木筆、繼緒、繼模と一緒に、有楽館へ行く、映画、「□□の詩集」を観る。
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1 月 15 日

出廷。阿李が繼圖の母親に、昨日、繼圖の父親が招治と一緒に台北に言ったこ

とを告げる。母親、激怒。午後 3時、李老福の母と妻が来る。夜、楊思槐、繼

緒、繼模と麻雀。維吾、□詩、□□、□仁が夕方、来訪。父、午後 9時 30 分、

桃園から帰宅。繼善の不採用を聞き、落ち込む。

1月 16 日

刑務所を出てきた湯阿堯、今日、□夫婦に対する繼志告訴の補充を頼みに来る。

木筆、午後 1時、素梅と新竹劇場へ映画「上海の月」を観に行く。午後、維吾

が来る新埔の陳□□が来る。3ヶ月前に京都から帰台したらしい。開業するか

もしれないということ。夜、麻雀。

1月 17 日

午後 1時、ミドリの座談会に出かける。高等課主催の市内在住の専門学校以上

出身の本島人による、時局座談会である。参加者 20数名。谷崎警部、江口刑

事が立会い。警察と人民の関係があまり良くない、内地人の本島人に対する優

越感が内台一如の妨げになる、一般民衆の時局に対する覚悟、などの意見が出

される。高等課課長が冒頭で「ここで話したことは絶対に責任を問われること

が無い」と言ったために、皆、親しみを感じ、座談会は成功する。

1月 18 日

午前 9時、林徳□が来る。昨日、酒を飲んだために体調が頗る悪い。□仁がマ

レー（Malay Peninsula）語講習会（馬來語講習会）の規則書を持ってくる。明

日から、商工会議所で講習が始まるらしい。繼模も参加する。楊思槐は、夜の

10 時に来る。12 時近くまで話をする。

1月 19 日

一日中、体調が悪い。左の目が腫れる。午後一時、弁護士会例会。台北弁護士

会は、内地の弁護士会とは別に、個別的行動を採ることを決定。午後 5時、新

福にて、運金から、共同事務所の提案。繼圖、自分にとって都合が良い、と書

いている。父に相談し、父親も賛成。

1月 20 日

坂本判官担当の法廷 2件。午後 2時 30 分、法院へ行く。林家□が着て、弟に

あって欲しい、といわれる。また、張国□が米光裁判官に手紙を書いてきたの

でそれを渡す。夕方、父親が来る。繼文を連れて風呂と夕食。運金との共同事

務所の件に、父親も喜んでいる。
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1 月 21 日

神経衰弱再発。夜、眠れず、仕事もやる気が起きない（沒有幹勁）。法廷 4件。

正午、事務所に戻る。午後 3時、呉添枝と古廷□が来る。呉添枝は、また名古

屋に戻るようである。古廷□は、新□□に在住しているとのこと。林家□兄弟、

刑事事件について打ち合わせに来る。湯方、新竹ホテルにいる玉秋から電話が

かかってくる。繼圖、7時ごろホテルに行く。

1月 22 日

朝、法院へ行く。正午、林子彭らと昼食。林子彭の父、林栄初は太田弁護士と

相当、懇意らしい。午後 1時から、太田の弁護事件。引き続き、林家□に関す

る賭博事件。夕方、維吾、□詩が来る。夜、廷國と酒を飲む。

1月 23 日

昨日の酒のために体調が悪い。明日、陳秋□ほか 2 名の、□密虐殺に関する繼

志控訴があるので、親族が現れ自己弁明をしてゆく。江口高等刑事が久しぶり

に来る。大東亜戦争について、お互いに思うところを話し合う（好意的に話し

ている）。夕方、運金が来る。

1月 24 日

法院で陳秋□の公判を待っているが始まらず。聞けば、来月 7 日に延期になっ

たとのこと。しかし、その延期も、繼圖の遅刻が原因らしく深く反省。父、夕

食と風呂に入りに来る。名刺の整理に大忙し。美傑の父、その雇人を連れてく

る。

1月 25 日

昨日に引き続き、名刺の整理。昼食までに終了。午後 1時、麻雀をする。彭何

□が来る。彼は産婦人科を開業したいと考えている。駅前に良い土地があるの

で、李子賢の父親に交渉を頼みたいのである。李の家に行くが父、不在。夕方、

維吾が来る。夕食前に、七誉の父親が来る。

1月 26 日

繼圖、繼模と台北へ向かう。午後 9時頃、到着。台北の法院に 9 時 30分到着。

裁判開始の前、一時間、依頼者、林久卿と打ち合わせ。午後 2時 40 分、台北

を出発。午後 5時、新竹に到着。夜。鄭宏成から電話がある。□仁が来る。

1月 27 日
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昨夜の酒のため体調が悪い。□仁は、家から追い出されて（被驅逐）、繼圖の

事務所に一泊。羅少□が来る。七誉を事務所に呼び出し、彼の父親の意見を伝

える。夜、木筆たちと麻雀。大東亜戦争、シンガポール攻撃、益々、激烈を極

める。世界三大軍港の 1つ、シンガポールも今月中に陥落するだろうと、予測。

1月 28 日

午前 11 時、繼模を連れて台北へ行く。午後 2時、台北到着。関秋桂、□□光

の叔父と一緒に小山田弁護士を訪問。□□光の事件について延期申請すること

を決定。その後、繼模を連れて台北市内を巡る。本屋でアンドレモーロア（Andre

Maurois）の『フランス敗れたり』“Tragedy in France”を購入。太平町一丁目へ

行き、□水旺の病院へ行く。林□坤を呼び出し、□水旺と一緒に酒を飲む。結

局、繼圖と繼模、□水旺の家で宿泊。

1月 29 日

□水旺の家から出発、法院へ行く。□□光事件の延期申請。繼模と一緒に台北

市内で土産を探す。繼圖は、物資の欠乏が甚だしい事を感じている。12 時 30

分、繼模と一緒に動物園へ行く。午後 2 時、台北を出発。3 時に桃園に到着。

□流夫婦を訪ねる。その後、張希□を訪ねるが不在。午後 6時ごろ、桃園を出

発し、7時 30 分、新竹へ到着。夜、麻雀。

1月 30 日

朝、林漢文が相談に来る。正午、小山田から電話がある。木筆によると、昨日、

法廷から電話が何度もかかってきたようである。午後、朱盛洪が着て、2月 5

日の高等課主催の講演会に、繼圖が出席することになっていると告げる。父、

風呂と夕食に来る。□仁、繼模、マレー語（馬來語）習得を懸命に努力する。

1月 31 日

阿有が陳双福という依頼者を連れてくる。正午、古延□が相談に来る。陳□煌

の父が、竹の価格統制令違反で罰金を受けることになったことに対して、相談

に来る。林家□が来る。午後、麻雀。桂芳が来る。その後、七誉の父親、楊思

槐が来る。

2月 1日

少年時代の友人、鄭連成が事件の依頼のため、事務所に来る。20 年ぶり。正

午、荘博文、阿明が来る。午後、木筆たちと麻雀。竹友（店の名前）から招待

が有る。夜 9時、美人座にいる博文から電話がある。繼圖、美人座へ。酒を飲

む。後から、土地改良課の内藤も加わる。
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2 月 2 日

昨日の酒のせいで法廷に出席できず。七誉に代理を依頼。木筆、婦人保甲団主

催の警志看護婦助手に関する講演会にでかける。夕方、事務所に運金の看板を

掲げる。これで共同事務所となった。廷國も桃園から帰ってくる。皆で酒を飲

みに行く。

2月 3日

法廷に行く。昨日の酒のために体調が悪い。運金が事務所に来る。2人で内部

の設計を考える。朱盛洪に頼まれた代理のため、昼食後、出廷。趙焯坤とその

妻が事件の依頼に来る。夕方、運金、事務書員 2人に対して訓辞を述べる。そ

の後、飲みに行く。帰宅後、さらに運金、朱盛洪と飲む。父が来る。運金、父

と 2 人で住吉町へ行く。

2月 4日

午前 9時、運金が事務所に来る。一緒に法廷へ行く。午後、父親、桃園の業者

を連れて事務所に来る。午後 7時、木筆、父、招治と共に有楽館へ行き映画、

「ニュース」、「英雄峠」を観賞。

2月 5日

午前 11 時の急行で、米光判官と苗栗へ行く。子賢相手の損害賠償請求事件。

証人尋問終了後、子賢すぐに帰る。その後、繼圖、米光らと昼食。その後、大

湖へ。旅館に泊まる。

2月 6日

午前 9時から、バスで大湖を出発。子賢も合流。その後、証人尋問。八角山小

学校で昼食。2時間歩いて、桂竹林に行く。午後 2時 50 分、バスで苗栗へ。

繼圖、林李□に会いに行く。

2月 7日

朝の 9 時から刑事法廷。陳秋□ほか 2 人に対する家□虐殺事件取締規則違反事

件。正午、法廷を出る。12 時 30 分まで、□（益？）永を待って、一緒に法曹

倶楽部へ行く。神岡台銀支店長の送別会に参加。その後、子賢、□永、楊思槐

が事務所へ来る。皆でお茶を飲む。夜、鄭偉成の招待を受ける。乾煌と 2 人で

参加。

2月 8日

午後、木筆たちと麻雀。午後 5時、維吾の家に行く。その後、一緒に住吉町の

家へ。父親と桂芳が話し合っている。瑞尭も来ている。数時間にわたり、大東
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亜戦争、支那事変、対華僑工作について語る。維吾は、南方資料館に入って、

対華僑工作の研究題目を与えられたようである。一同で夕食。午後 8時、事務

所に戻る。

2月 9日

朝、瑞尭が、不動産の時効取得について相談に来る。昼食時、依頼者、張雲標

が来る。その後、法律問題を聞きに来るものが数名。夕方、煬□が来る。皇民

奉公団の推進員になったようである。□仁が来る。夕食を提供。その後、繼模

たちと麻雀。

2月 10 日

坂下判官の民事法廷。午後、江口刑事が来る。運金、4時の電車で帰る。楊思

槐が来る。彼の父親が、今夜、食事に招待するらしい。午後 6時、繼圖、楊思

槐の家へ。張蘭興、呉□□、呉□樹、呉輝煌、康何□の兄なども参加。午後 8

時に退出。その後、乾煌と一緒に出かける。

2月 11 日

昼食後、木筆たちと麻雀をする。夜、□仁が酒を持って来る。東日の新聞で、

シンガポール敵前上陸が報じられる。同時に、マレー総司令官が山下泰久中将

と発表。繼圖、「シンガポールの陥落も数日間の事であろう」と予想している。

2月 12 日

法廷 3件。午後 1時に帰宅。運金も法廷終了後、事務所に来る。事務所の会計

は、繼圖が任される。午後 3時、桂芳が来る。その後、繼圖と運金、共同経営

について相談。夕食後、運金の友人、□向栄と□何沐が来る。皆で夕食に出か

ける。午後 8時 30 分頃、運金、電車で帰る。

2月 13 日

朝から、昭和鉄工所の張如准の使いが来る。邱玉私が金を送金しないので、相

談に来たのである。午後、運金が来る。供託金の手続きを繼模にやらせたが、

間に合わないので、繼圖、苗栗に行く。新埔の潘（京都東山中学校、乾煌の同

窓）が来る。□金杉が来て、邱が金を返さない、と言う。夜、繼模たちと麻雀。

2月 14 日

午前 11 時、朱盛洪が来る。金物組合の書記である楊に対する横領金事件の相

談。午後、江□□依頼の、□□告訴状、そし許四海の答弁書を書く。夕方、住

吉町の家に帰る。旧大晦日なので、皆で食事。
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2 月 15 日

トランプをして遊ぶ。午後 4時、維吾が父を訪ね来る。維吾は南方資料館の仕

事にかなり慣れてきたらしい。維吾は華僑学を設立すると言う。夜 7時、事務

所に戻る。游阿□が来る。証人の事について打ち合わせ。木筆たちと麻雀。

2月 16 日

シンガポール陥落を祝う旗が掲げられ、皆の顔も晴れやかに見える。大東亜戦

争は、まず前哨戦を終えたのである。「英濠兵も相当シンガポールでは抵抗し

たことであろう。しかし、開戦後、20 日余りで星港が陥落するとは、夢にも

思わなかったに違いない」と書いている。午後、繼志、繼緒が来る。皆で麻雀。

昭和鉄工所に頼まれて、邱に債務の履行催促をしたが、本日、彼から哀れなる

返事が来る。家財を売ったが、金が残らないとのこと。

→繼圖は、大東亜戦争に反対していない。むしろ、日本軍がシンガポールを陥

落させたことに安堵しているようである。

2月 17 日

法廷 5件。午後 1時頃に帰宅。運金と昼食。運金、午後 2時近くの電車で帰る。

午後 2時 30 分、張榜と□□が来る。□□は、李楊氏から私生児の認知（私生

子的認領）をされ、扶養料を請求されたので、相談に来たのである。父、午後

4時の電車で桃園に戻る。繼志、事務所で夕食。木筆と喧嘩。夕方、陳□□が

来る。法服を借りに来たのである。

2月 18 日

黄氏の事件で出廷。午後 2時から、シンガポール陥落祝いの祝賀行列が行われ

る。在郷軍人などを先頭に長い行列。夕方、乾煌、玉□、林大鼻の妻が訪問。

夕食後、作賛が来る。

→この時期の木筆の日記を読むと、彼女はシンガポールの陥落を大いに喜んで

いる。

2月 19 日

昨日、酒を飲んだため体調が悪い。陳秋□が来る。午後、木筆が瀬戸物屋から

火鉢を買ってくる。夕方、乾煌が来る。玉□の家の使い。午後 7時、乾煌と一

緒に玉□の家に行く。用件は、玉□の父親が、李漢□の父親に貸した金をいか

に回収するかという問題である。

2月 20 日
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彭何庚家の事で、陳城□が来る。夕食後、木筆と有楽館へ映画を観に行く。「家

庭□□」、「白鳥の死」を観る。午後 10 時に帰宅。

2月 21 日

昼食をとって後、床屋へ行く。午後 3時に李□□に入る。幼き頃の書房の先生

李化の祝賀会である。午後 4時、記念撮影。李化先生は、繼圖のことを、小さ

な頃から優秀であったと褒める。繼圖は照れる。夜、陳□甫が来る。その後、

繼模と将棋。

2月 22 日

木筆、恵蘭、父、母、繼文でハイキング（郊遊）に□□山へ行く。祖先の墓や、

月霞などの墓参り。午後 4時、住吉町の家に戻る。楊思槐、林維吾が訪問に来

る。母親、事務所に宿泊する。

2月 23 日

出廷しようとすると、相手の黄七誉から取り下げる、という連絡が入ったため、

事務所にいる。その後、運金が事務所に来る。午後、李楊□蔭が来る。夜 8

時には、鄭□煌が来る。夜 9時に、乾煌、作賛が来る。皆で飲みに行く。

2月 24 日

午後、□□と張榜が来る、李楊□蔭との間に発生した私生児の問題に関する認

証事件。その後、□煌の兄、謂川が来る。法廷は、□肇坤の事件、一件のみ。

米光判官から呼び出し。明後日、山中院長の同窓会による送別会を開催すると

の事。

2月 25 日

午前 10 時に法廷へ。運金が来る。午後 6時、法曹クラブで、在朝在野法曹に

依る海老沢検察官の送別。午後 7時に宴会が終了。子賢、□□と朱盛洪の家を

訪ねる。午後 11 時に帰宅。□徳□の弟という人物が、他人の妻となる者と同

棲していることに問題が無いか聞きに来る。

2月 26 日

午前、法廷に行く。午後 6時、法曹倶楽部へ行くまで、何人も客が訪れる。法

曹倶楽部では、同窓生による山中院長の送別会。小川、林□香、中島、米光、

子賢、益永らが出席。終了後、子賢、益永と酒を飲みに行く。

2月 27 日

高等課の江口刑事が来て、起こされる。今日、苗栗へ行くための打ち合わせで
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ある。正午ごろ、州高等課へ出頭。課長に講演について尋ねる。その後、富川

巡査の運転で、□原課長、林刑事と共に警察部の自動車で出発。午後 2時ころ、

苗栗に到着。林李□の宿舎へ行く。繼圖、今夜の講演資料を整理。午後 5 時、

旅館へ□原氏を訪ねる。午後 7時 30 分、苗栗劇場で時局講演会。繼圖は「決

戦下国民の心構え」という講演を行う。その後、□助役、□原の演説がある。

林の家で宿泊。

→繼圖は、かなり警察の関係者の知り合いが多い。仕事柄か？

2月 28 日

午後 8時、林李□の家を出る。米沢警部に切符を買ってもらい、電車で新竹へ

戻る。「話をしてみると、米沢も話のわかる（通情達理）人だ」と書いている。

朱盛洪の所に行き、午前 10 時過ぎに帰宅。午前 11 時、山中院長、高雄に赴任

□仁と楊は、午後 4時の電車で台北へ行く。

3月 1日

午前 10 時、斉賢が来る。午前 11 時 47 分、電車で台北へ行く。午後 2時に台

北へ着き、バスで故水旺の病院へ行く。繼圖、風邪が治らないので治療を受け

る。夜 8時、故の家で新竹の人々を招待して宴会。朝旭、林□□、李延齢、李

情、□仁らが参加。

3月 2日

故の所で牛乳を飲んで、午前 9時バスで法廷へ行く。正午頃、電車で新竹へ向

かう。車内で新竹中学校長と会う。午後 1時 30 分、桃園で下車。繼善が始め

たタワシ（炊帚，刷帚）工場を見学。午後 3時、繼善に誘われて酒を飲みに行

く。午後 11 時、新竹に到着。人力車で事務所へ。

3月 3日

法廷 2件。新しい院長、上田による裁判。午後 1時閉廷。運金事務所に寄るが、

午後 3時 42 分の電車で台北へ帰る。夕方、父親が来る。

3月 4日

昨日の酒のせいで、耳鳴りと下痢。午前 10 時 30 分、運金が来る。彼と事務所

の部屋について相談する。午後 2時ごろ、電車で運金が帰る。□秋桂、沼田が

事件の依頼を持ってくる。しかし、事件の相手が、以前、繼圖が代理人をした

ことがある人物なので断る。夕方、運金の事件の依頼者、刑事事件の依頼に来

る。鄭長鈴が私生児の認知問題に関して聞きに来る。父、夕方に来る。楊思槐

が来る。
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3 月 5 日

被告人、林大鼻に関する業務上横領に関する事件の弁論。裁判官は坂下。繼圖

は、被告人の妻の家庭貧窮を強調して弁護。午後、法院に提出すべき書類を整

理する。繼模、麻雀牌を借りてくる。夜、木筆たちと麻雀。繼緒、事務所で宿

泊。大東亜戦争、星港が□南島へと改称したようでる。オランダ領インドに大

進軍。濠洲に対しても爆撃の鉄槌。

3月 6日

正午、楊良、経済違反で取り調べられていると言って、内容を相談しに来る。

法院では、部長から明日、新院長と□原検察官の歓迎テニス大会があるので参

加できるかと聞かれる。夕方、木筆たちと麻雀。そこへ平川満が来る。女中を

一人、雇い入れる。

3月 7日

午前 11 時、運金から電話があり、一緒に昼食を食べる。午後 1時、□□を誘

って法曹倶楽部へ行く。歓迎テニス会に参加。繼圖は、李尊賢と一緒のチーム。

平川、事務所で風呂、夕食。8時ごろ、南□裁判官の宿舎へ行く。

3月 8日

昨日の運動で筋肉痛。午後、木筆たちと麻雀。温□満が来るが、すぐに帰る。

子賢、夕方に呉敏を連れてくる。□仁、そしてその義弟と夕食。

3月 9日

午前 10 時の電車で運金が来る。午後 2時、運金と木筆を連れて、薬剤統制組

合へ行き、タイプライターを見る。事務所の応接間の掛け軸を換える。運金、

夕食を共にしてから、台北へ戻る。繼圖、その後、運金の事件の訴状を書き上

げる。夕方、祖母に連れられて、黄□陽の母親が来る。

3月 10 日

午前 11 時 30 分、出廷。本日は、祖父、金瓜の忌日。そのため、運金を連れて

住吉町の自宅へ昼食に行く。午後 4時ごろ、運金は台北へ帰る。午後 5時、斉

賢が来る。彼、そして木筆たちと麻雀。夜、林大鼻の妻と許金鐘、蔡招□が来

る。その後、酒を飲みに行く。

3月 11 日

昨夜の酒のせいで体調が悪い。黄氏の事件、示談が成立。双方を呼び出して、

離婚届に捺印させる。鄭耀銘の妻が被害金額の弁償について相談に来る。新州

屋の老板を連れてきて円満に解決。運金は 4 時ごろに電車で台北に戻る。夕方、
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父親たちが来る。夜、恵蘭と楊思槐が来る。

3月 12 日

鄭耀銘の妻に関わる、業務上横領事件の公判。午前 9時、ジャワ島（爪哇島）

が陥落。また、オランダ領インドの降伏。市民たちによる旗行列。午後 2 時、

中等学校生徒、並びに国民学校生徒による武装行列。繼圖、「大東亜戦争、着々

の進歩だ」と書いている。午後 4時、法曹倶楽部のテニスコートへ。父たちが

風呂に入りに来る。そのまま、事務所に宿泊。夜、楊思槐に誘われて、飲みに

行く。

3月 13 日

正午に法廷から帰宅。新竹ホテルへ。昼食会に参加する。李讃生、張国□も後

から参加。午後 4時に別れる。夜 7時、李讃生を事務所に呼んで食事。孫は裂

けなどを用意してくる。張国□、国□、鄭葉金も加わり飲む。木筆、女子保甲

団の会議に出席。

3月 14 日

午前 10 時、税務課から所得税の調査に来る。正午、温が自転車を借りに来る。

午後、木筆たちと麻雀をする。恵蘭が家政女学校を卒業。明日は謝恩界である。

父、夜 8時に事務所に来る。

3月 15 日

いつも麻雀ばかりして遊んでいることを反省している。夕方、恵蘭が来る。夜、

廷國が事務所に現れる。その後、彼の姉婿もやって来る。一緒に孔雀（飲み屋）

へ行く。10 時に店を出て、事務所へ。事務所でも飲む。

3月 16 日

昨日の酒のせいで体調が悪い。泉興では□祖父の忌日。繼圖にも招待され、嫌々

参加。午後 4時、□□が来て、泉興より戻る。夕方、邱再福が来る。

3月 17 日

法廷 5件。正午、法廷から帰宅。帰ると、蔡□□が来ている。蔡の甥が師範学

校を卒業するので、連れ戻しに来たということである。南部の蟹を土産にもら

う。鄭耀銘の金物組合に対する賠償の件、本日、事務所で円満解決。夕方、廷

國が豚油を持ってくる。その後、飲みに行く。

3月 18 日

昨日の酒のせいで頭が痛い。無理して法廷に行く。本日は、旧暦の 2 月 2 日な
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ので、運金とその母を事務所に呼び、潤餅をご馳走する。午後 1時、運金と一

緒に邱の家に行く。彼の母親の葬式だ。夜、宗興の父の使いの者が来る。宗興

が昨日、死亡したようである。

3月 19 日

午前 11 時に出廷する。鄭耀銘の追う両事件の弁論。その後、事務所に戻る。

林大鼻の妻に上申書を渡す。鄭火龍が刑事から証人として呼ばれたと相談に来

る。午後、木筆たちと麻雀をする。

3月 20 日

繼緒が事務所に来る。また麻雀をする。午後、水原が来る。彼は仕事の関係で、

経済警察に監察されているので、もしもの場合はよろしくと頼まれる。水原は

繼緒のことを心配してくれているので、繼圖は「実に良い人だ」と書いている。

午後 6時、鄭建□が来る。2人で黄金水の家に行く。□□仁が台北に帰るので、

送別会である。

3月 21 日

再び麻雀をする。林李忙、□乾煌、鄭慶源が来る。彼らも含めて麻雀を続ける。

午後 7時まで麻雀をする。皆で夕食。呉□棋が来る。鄭□煌が来る。彼の兄、

渭川が事件の証人に呼ばれたので、どうして良いかわからないと相談に来たの

である。

3月 22 日

昨晩、不眠症が勃発。木筆たちと麻雀。午後 3時には、法曹倶楽部のテニスコ

ートへ行く。テニスをする。午後 5時 30 分、林李忙が事務所に来る。夕食後、

朱盛洪に頼まれ、訴訟参加申請書を書き上げる。

3月 23 日

また麻雀を始める。麻雀を今日限りで止める事に決定。夕方、黄水永から電話

がかかってくる。午後 5時 30 分、小政（店の名称）へ行く。奥村と会う。ま

た、鄭火龍も来る。その後、別の店（名称、乙女）へ行く。その後、朱盛洪の

家に寄る。その後、津田先生の家に行くが不在。その後、酒を飲みに行き、途

中で財布を紛失。

3月 24 日

法廷 4件。運金、訴訟があるのに、出廷せず、繼圖が代理。昨日の酒を後悔。

財布の紛失に対しても、自分のだらしなさ（散漫）を後悔する。午後、朱盛洪

の使いの人間がやって来て、もう一度、津田先生の所に行くこととなる。しか
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し、やはり不在。朱のところに、それを知らせに行くと、彼は奉公会に用事で

不在。

3月 25 日

昨日、代理した運金の事件に関する書面が事務所に届く。鄭□煌が依頼した事

件、本日、結審。その後、子賢、朱盛洪の代理人に証人立会い。午後、鄭渭川

と鄭渭□が来る。夜、廷國から電話がある。酒を飲むのを誘われるが、先日の

失敗のために外出せず。

3月 26 日

法廷で朱、李の代理をする。午後 2時、温と邱が来る。温は明日の船で出発す

るらしい。午後 6時、温と邱と一緒に美人座で夕食を食べる。その後、作賛、

廷國も参加。木筆、先日の財布紛失の届出を出したため、派出所の巡査が調査

に来る。

3月 27 日

法廷が一軒。羅少□から依頼を受けた事件である。彼に裁判継続にはかなり金

が必要だと話すと、泣きそうになる。夕食後、木筆から有楽館行きを誘われる。

しかし、それを断ったため、木筆が怒る。夜 8時、作賛が来る。大和商□の□

□に頼まれて、虞清□の事件を頼まれるが、繼圖は断る。9時に、2人で酒を

飲みに行く。帰宅後、木筆から、朱盛洪の子供が、新中に向かったと聞き、驚

く。

3月 28 日

午後 1時、木筆と一緒に有楽館へ行く。映画「舞踏会の手帳」、「偽れる唇」を

観賞する。夜 8時に恵蘭を子□私の家に連れてゆく。

3月 29 日

午前 11 時 30 分、散発に行く。その間、台北の人たちが事務所に来る。繼圖不

在のため、子賢の所へ行ったようである。正午、皆で乙女（店名）へ行く。そ

の後、蔡招棋から紹介された新竹統一市場の仲介人の許可願い運動のために林

恭平経済部長の家に行くが不在。直ちに、□□を訪ねる。夕方、住吉町の自宅

に帰る。

3月 30 日

午前 8時の電車で台北へ向かう。車中で李□慶の息子、□柳村に会う。10 時、

台北に到着。依頼者林文卿と昼食。午後 2時頃、台北を出発する。車中で陳故

□に会う。午後 5時に新竹に到着。朱盛洪の所に行く。その後、林□□の家を
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訪問、事務所に帰り、蔡紹棋を呼んで依頼の件について報告をする。

3月 31 日

虞清□の事件、示談が成立。運金、2週間ぶりに事務所に来る。彼の息子と娘

が上級学校に進学したようである。運金、午後 4時の電車で台北へ戻る。魚市

場の人々が、結果を聞きに来る。父親が来る。恵蘭、明日から子□私の家に□

□□の見習いに行くので、母親が不平を述べる。

4月 1日

法廷 2件。運金、午前 11 時の電車で到来。事務所で一緒に昼食を食べる。午

後 3時、恵蘭を子□私の家に連れてゆく。夕食の時に、廷國が来る。午後 5時、

彼と 2 人で孔雀（店名）へ行く。

4月 2日

招治の病気、先日よりなかなか治らず、父親していたが、本日快方に向かう。

父親、安心する。□□が、洪氏□治から金を請求されたため、訴状を持ち込ん

でくる。作衝が、破産会社から株式払い込み請求をされて欠席をしたが、その

後どうなったのか？と結果を聞きに来る。風呂から出ると、その後、邱再福が

来る。食事をして、その後、乙女（店名）へ行く。子賢も一緒。午後 11 時に

帰宅。

4月 3日

恵蘭は、子□私の家で働き始め 2 日しか経過していないのに、すでに悲鳴を上

げている。建津が正午に来る。午後 2時、法曹倶楽部のテニスコートへ行く。

コートで、子□私に会う。煬□（煬煌ではない）も来ている。

4月 4日

運金、今日事務所に来るといったが、来ない。書類を書き上げ、法曹倶楽部へ

行く。午後 6時までテニスをする。□芳が□玉に連れられて桃園から帰ってく

る。中耳炎が酷く、手術を受ける必要があるらしい。夜 10 時に、事務所へ。

4月 5日

本日は、旧暦の清明節。午前 10 時に□□が来る。繼文を常陽病院へ連れてゆ

く。正午帰宅。家で昼食。父を含め、皆でトランプをする。布団の中で庄司総

一の『陳夫人』を読む。繼圖、「内地人にしては本島の大家族主義、畜妾生活、

商人的根性、差別的僻みをあまりによく知っているが、やはり我々の目から見

れば、惜しい所も見られ、時代錯誤的なところが見られる」と評価。
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4 月 6 日

運金、新竹に事件があることを忘れて、来ない。彼の依頼者、劉阿来が悲しそ

うな顔をしている。宝前町で天然痘が発生。そのため、今日は表町一帯の種痘

日（予防接種）。午後 3時、木筆と公今堂に行き、予防接種。午後 4時、張国

珍を事務所に連れてくる。夕食時、カクテル（雞尾酒）を飲む。さらに、8時

ごろ、繼志が来て二人で外出。酒を飲む。

4月 7日

昨日の酒のために体調が悪い。さらに予防接種を受けたために微熱が出る。運

金、午前 8時に事務所に来る。父、運金と一緒に昼食。今日、鏡□□依頼の件

が台北高等法廷であるが、出廷せず。邱だけ上京。

4月 8日

午前 8時の電車で運金が来る。法院に行って、午前 11 時、そのまま台北へ戻

る。その後、彼の依頼者、陳秀岩が来る。煬煌が依頼した件、本日、敗訴が決

定。繼圖、敗訴の理由がわからず悩む。夜、鄭渭濱（？）が来る。

4月 9日

8 日ぶりに出廷。午後 4時、法曹倶楽部のテニスコートへ行く。その前、煬□

（煬煌ではない）と話をする。明日、息焼酒の結婚式。木筆と恵蘭、繼圖は娶

嫁として参加。

4月 10 日

今日は、息焼酒の結婚式に参加。午後 1時 30 分、母親や木筆たちと新郎の家

に行く。母親が新婦の手を引いて家に入る。結婚式が始まる。帰宅後、□秋松

が来る。□□（親類の一人）が鋼鉄に関する統制令違反で、昨夜から警察署に

留置されているとのこと。

4月 11 日

午前 11 時、父親が来る。午後、招治が来る。木筆、父親を含めてトランプ遊

び。夕食後、酒を飲む。その後で、恵蘭、木筆たちと人形取り（game）。

4月 12 日

正午、父親が来る。午後 2時、楊良息の三男、思緒の結婚式に、娶嫁として参

加。午後 7時まで、結婚の儀式が行われる。その後、事務所に帰ると□□が来

る。
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4 月 13 日

運金の依頼者が事務所に来るが、運金が事務所に来ない。呉延輝という依頼者

は、数時間も事務所で待っていた。ほかに、朱盛洪、煬□が来る。午後、林□

来、游□雲らが来る。午後 5時、法曹倶楽部のテニスコートへ行く。支部長送

別のためのテニス大会である。大会後、宴。その後、煬□と酒を飲みに行く。

4月 14 日

訴訟 3件。運金、今日も事務所に来ない。依頼者が訪ねてくるも、皆、がっか

りして帰る。午後 4時 30 分、テニスコートへ行く。繼模も参加。

4月 15 日

運金が久しぶりに事務所に来る。午後 4時、法曹倶楽部のテニスコートへ行く。

6 時までテニスをする。事務所に一旦戻り、その後、再び法曹倶楽部へ行く。

今日は、判官・検察官・弁護士が主催する志□部長の送別会である。その後、

運金、子賢、煬□と共に、盛洪の事務所へ行く。二日後の会長選挙について話

し合う。会長が盛洪、副会長が子賢に決定。

4月 16 日

出廷。被告人林雲□に関する□□被告事件。午後 1時 52 分に、邱清後と新竹

駅を出発。宜蘭の礁渓温泉に行く。その日、礁渓にて宿泊。

4月 17 日

午前 8時ごろ、礁渓を出発。人力車にて法院に出廷。その後、10 時に法廷を

出て、午後 3時 30 分に台北へ戻る。邱清後と共に呉□洪を訪問。運金を待つ

が来ない。繼圖、「台北の物資が頗る乏しい」と書いている。台北に宿泊。

4月 18 日

午前 9時に台北発の急行で新竹へ戻る。11 時に新竹到着。運金、事務所で昼

食。その後、運金と共に、弁護士会の総会に参加する。七誉を除き、全員が参

加する。会長が盛洪、副会長が子賢、□議員長が太田、事務員考察委員長が太

田、法律扶助委員長に沼田が決定する。その後、宴会。

4月 19 日

運金が午前 8時 5分の電車で台北へ戻る。夜 7時、夕食前に鄭渭濱が来る。誘

われて、「乙女」（店名）へ酒を飲みに行く。子賢、盛洪も電話で呼び出され、

参加。今日、父親たちは墓参りに行った。繼圖が不参加のため激怒し、家に風

呂に入りに来ない。
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4 月 20 日

昨夜の酒の為に、体調が悪い。運金が午前 10 時の電車で新竹へ到来。11 時、

盛洪が来る。夕方、運金は電車で台北へ戻る。明日が公判であるのに、林大鼻

の親族がやっと上申書を持ってくる。午後 8時、□（英？）傑が来る。どうや

ら、もうそろそろ開業をするらしい。2人で酒を飲みに出かける。

4月 21 日

法廷の訴訟が一件ある。被告人、林鼻大に関する業横領事件控訴公判。運金が

午前 10 時に来る。夕方には陳百寧が来る。廈門から台湾へ戻ってきたようで

ある。その後、子賢を事務所に呼んでくる。7時、陳百寧と子賢とともに飲み

屋「乙女」へ行く。

4月 22 日

運金、本日、事務所に来ない。そのため、運金の代わりに繼圖は李楊氏蔭依頼

の事件に参加する。陳百寧が、朝、挨拶に来る。台北へ向かうようである。詹

阿金依頼の件、準備手続きに提出する資料を木筆にタイプ（打字）させる。夜

8時、新竹ホテルに宿泊している玉秋から電話がかかってくる。繼圖、すぐに

新竹ホテルへ向かう。

4月 23 日

昨夜の飲みすぎで頭痛が酷い。午前 10 時 30 分に法廷に向かう。運金も出廷。

午後 5時、テニスに行く。午後 7時に事務所へ戻る。風呂に入ってから、運金

と子賢のところに行く。本日は、子賢が会員を招待するらしい。参加者は朱盛

洪、煬□。新中学校校長の歓迎に行く。

4月 24 日

運金と共に駅へ志□部長の見送りに行く。その後、運金の国語学校の同窓、□

錦秀という人物が来る。午後 4時、法曹倶楽部のテニスコートへ行く。午後 7

時に事務所へ戻る。

4月 25 日

靖国神社の臨時大祭で官庁が全て休み。正午、煬煌（煬□ではない）が来る。

午後 3時、木筆、恵蘭と子□私の家に行く。和田新部長、午後 5 時頃に到着。

繼圖も迎えに行く。

4月 26 日

午後 10 時、煬□とテニスコートへ行く。午後 1時までテニス。昼寝をして一
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時間が過ぎる。法廷から電話があり、再びテニスコートへ行く。午後 7時に帰

宅。

4月 27 日

法廷 1件。運金、台北に用事が有るということで、新竹に来られず。呉□□が

来る。繼圖はこの人物を嫌っている。葉雲開という依頼者のお爺さんが現れる。

その後、劉添益が来訪。建津を連れて来る。また、破産宣告の申し立てをやる

という若い巡査が戸口調査に来る。午後 4時から 7 時までテニス。

4月 28 日

控訴一件。運金が来る。一緒に昼食。午後 4時の電車で運金は台北へ戻る。午

後 4時、またテニスコートへ行く。夕食後、□仁が来る。彼を誘い、ビールを

飲みに行く。

4月 29 日

藤椅子修繕の為に雇ったお爺さんが事務所に現れる。椅子を修繕してもらう。

運金が来る。彼は午後 4時の電車で台北へ戻る。繼圖、最近、余り仕事をして

いないことを反省する。

4月 30 日

運金は供託金受領のために新竹に来たが、急な用事ができたと言って、午後 1

時 52 分の電車で台北へ戻る。そのため、供託金の受領が不能。そのため、繼

圖が運金の印鑑をあずかる。繼模に、運金の印鑑を持たせて日本銀行支店（台

湾銀行内）に行かせる。林□欽から、改姓名通知が来る。林真平という名前に

変更したらしい。

註 トリンケン（trinken）＝安い酒を飲むこと。ドイツ語？

1942 年 5 月

5 月 1 日

江陽陸依頼の件で出廷。木筆、一ヶ月前に中断した花の稽古に出かける。午後

4時から 7 時までテニス。夕食時に、□仁が現れる。最近、繼圖の家に出入り

するのは、□仁のみ。繼圖は宗興と福が死亡したことがとても淋しい、と書い

ている。繼緒と繼志が竹箒（？）を始めた。

5月 2日
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土曜日（礼拝６）なので、午後 2時からテニスへ行く。事務所に戻ると、部屋

の中は混乱している。1つの部屋を運金の部屋として使うために、事務所を整

理中。母親は、招治が持ってきた米に対して、黴が生えていたと、招治と大喧

嘩。繼圖は、母にも問題は有るが、招治に対して「家族に非ざる蔭の者の分際

でよくも他人の家庭をずうずうしくかき回しやがる」と批判。さらに、父親は

母親に対して腹を立て、母親を無視するという行動に出る。繼圖は父親が、招

治のどこに魅力を感じているのかを不思議に思う。

5月 3日

朝から雨が降り、テニスに行けないので残念に思う。午後から、次第に雨が上

がり、午後 3時頃にテニスコートへ行く。陳秋楠らとテニスをする。午後 4時

頃に洪□坤が来る。運金から昨日、南部に行ったという通信が来る。

5月 4日

運金の事件を代理。彼は南部に行って、未だ帰らないのである。旧居の部屋の

整理をする。午後 4時、法曹倶楽部のテニスコートへ行く。7時に帰宅。今日、

夕方に、突然、警戒警報。

5月 5日

午前 8時に運金が来る。彼の依頼者から預かったお金を渡す。運金、昨日の警

戒警報が気になるという理由で、午前 9時 20 分の電車で台北へ戻る。そのた

め、今日の事件も繼圖が代理。午後 4時 30 分、法曹倶楽部のテニスコートへ

行く。夕方、再び、突然、警戒警報。繼圖、自分の部屋の大掃除。

5月 6日

運金、終に姿を見せず。溜まった朝日新聞を数時間かけて読む。椅子の修繕屋

が来る。繼善、桃園から電話。他人の商標をつけた商品を売っても良いのか？

という相談。その後、胡桂林が来る。母が来て、数日前に招治と衝突した敬経

緯を述べる。繼圖、「父親は今日も招治の顔を見る以外に何等楽しみも無いら

しい」と父を批判。繼圖は「最近、父親が変わってきた」と書いている。また、

父親の痔が悪化したことを気の毒に思っている。林国金の事件、示談が成立。

5月 7日

準備手続き 2 件。□林組合の理事が来て事件の打ち合わせ。運金、今日も姿を

見せず。林国金の事件が昨夜片付いたのに、邱と阿有がこの事件について文句

を言い合っている。午後 4時、法曹倶楽部のテニスコートへ行く。温金池の妾

が来る。金池が□香の密売で検挙されたらしい。
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5 月 8 日

午前 8 時の電車で、坂下判官の一行と一緒に新竹を出発。9 時に苗栗に到着。

林雲魅の家に到着。昼食を彼の家で食べる。その後、別の家に行き。証人尋問。

5月 9日

苗栗。昨夜、林雲魅の家で飲んだ酒が、今日も体に残っている。午前 11 時、

証人尋問に向かう。正午近くに、坂下判官の一行が到着。運金も到着。証人尋

問を開始。今日は、主として以外者の尋問である。午後 4時に終了。午後 7時、

郡役所にて、再び証人尋問。

5月 10 日

苗栗。睡眠不足が顕著。午前 9時、旅館を後にする。運金に連れられて、彼の

妹婿の家を訪ねる。その後、廟に行く。午後 12 時 30 分、運金の義理の弟 2名

と、□龍渓へ行く。午後 4時 30 分、鰻などを釣る。その後、運金の妻の家に

向かう。繼圖、新築の素晴らしい家だ、と褒めている。そこで夕食。午後 7

時 30 分の電車で新竹に向かう。

5月 11 日

午前 8時の電車で新竹駅を出発。午後 12 時 20 分頃、台北に到着。高等法院に

向かう。繼圖の事件は、午後 1時より開始。午後 2時 40 分、台北を出発。午

後 5時に新竹到着。今日、台北で志□さんより、顔が真っ黒に焼けているので、

テニスをやっているのかと聞かれた。今日、招治から借りた机、藤椅子、冷蔵

庫を返却。繼圖は、これで彼女と絶縁できると喜ぶ。

5月 12 日

法廷 2件。運金が来る。住吉町の家から誘いがあったが、繼圖は行かない。木

筆によると、父親は非常に機嫌が悪いらしい。それも、全て繼圖が理由のよう

である。午後、運金、阿有と大和商□へ行く。陰金、応接机、勉強机を購入。

夕方、呉滄海が来る。午後 7 時、彼と一緒に外出。2 人で酒を飲む。その後、

乙女（店の名）で子賢に出会う。

5月 13 日

運金が午前 11 時になってやっと来る。午後 2時、子賢の家で会長選後、初の

弁護士総会。弁護士法実施 50 周年記念事業のために、台北弁護士会同様、皆、

50円のお金を支払うことを決定。夕方、運金ととなりに住む、邱欣（欽？）

漢の家を見る。運金は、この家を購入したいらしい。
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5 月 14 日

雨が大降り。天井から雨漏り。午前 10 時、青果□会の人々が、丸竹運送店相

手の事件に関する相談をしに来る。午後 2時、呉滄海が来る。林国金が来る。

邱が個人的報酬金に対して支払命令を訴えたようである。夜、呉滄海と 2 人で

食事をしに行く。その後、乙女で酒を飲む。

5月 15 日

恵蘭が今朝、招治に連れられて楊良方の拝生日に出かける。繼圖、招治がでし

ゃばり（出風頭）だと批判。夕食時に酒を飲む。□仁と繼緒が来る。皆で外出、

外で酒を飲み、刺身を食べる。

5月 16 日

昼食後、繼緒、木筆と一緒に新□界館に行く。そこで映画を観賞。「ある女□

□に行く」「風潮」を観賞。

5月 17 日

正午、呉汝麟が来る。午後 2時、今日の野球と相撲を聴こうと思い、ラジオを

つけるが音が出ない。国声商会に修理に出すが、修繕不能と言われる。そのた

め、繼模に頼み、協新商会に修理を頼む。

5月 18 日

出廷 2件。運金、午前 11 時の急行で到来。夕方、邱欣（欽？）漢の家を再度、

確認に行く。邱欣（欽？）漢と打ち合わせ。繼圖も運金が側に住めば安心だと

考える。午後 6時にテニスコートへ行く。

5月 19 日

運金の代理のために出廷。出廷すると、さらに小山田弁護士の事務員游大增に、

4件の代理を頼まれる。さらに□寛依頼の事件が、敗訴決定。不愉快な気分に

なる。午後 3時、パリ洋装店の岡本が来る。事件の相談。午後 7時、岡本、美

傑（男性）の家に行き食事。美傑は歯科医であり。6000円あまりを使った彼

の歯科治療室を見る。午後 8時に 3 人で丸福にて食事。その後、乙女に行く。

5月 20 日

突然、気温が下がる。運金、麻の服下にセーター（毛衣）を着るという奇妙な

格好で現れる。午後 2時、運金と盛淇、宮前町の何鏡輝を訪ねる。午後 3時帰
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宅して、父親と運金が、邱欣（欽？）漢の家を買うことについて相談する。夜、

□仁、木筆と有楽館に映画を観に行く。「宮本武蔵」を観賞。

5月 21 日

呉滄海から頼まれた事件。昼食後、運金と一緒に藤椅子を見に行く。結局、大

和商会で購入。その後、運金と家を購入する件について相談。運金は午後 6

時の電車で台北に戻る。夜、楊良の招待で酒を飲みに行く。その後も陳江樹に

孔雀（酒店）に連れてゆかれる。

5月 22 日

昨夜の酒のせいで体調が悪い。殆ど仕事が手につかない。自分が酒ばかり飲ん

でいることを反省。繼模と将棋をする。夜、酒を飲むのを止める。すると、目

が冴えて眠れない。

5月 23 日

今日は東門□出所管内、一掃の大掃除。寝不足だが、掃除を行う。午後 2 時、

法院から電話がかかってくる。テニスの誘い。繼圖、テニスへ出かける。午後

6時 20 分からラジオで大相撲を聴く。寝る前に酒を飲む。

5月 24 日

今日は気温が非常に高い。午前中、数時間、李□連依頼の事件について準備を

行う。昼食は住吉町の家で。繼善も桃園より帰ってくる。午後 5時 30 分、許

□頼から連絡があり、酒があるので家に来いという誘い。

5月 25 日

蔡国修依頼の件のため出廷。運金が午前 10 位序の急行で来る。午後、運金は

刑務所へ林雲魅の面会に行く。本人は犯行を否認。しかし、繼圖、うまく事件

が作り上げられているので、助からないだろうと予想する。父、州税務署から

呼び出しがかかる。繼模が代理で税務署に行くと、タワシ（刷帚，炊帚）を作

っているのに、なぜ税金を払わないか、という知らせ。繼圖、繼模が怒鳴られ

たことに怒る。しかし、父親は心配しなくても良い、とのこと。繼圖、その後、

テニスを 2 時間。

5月 26 日

控訴 2件。午後 3時に帰宅。運金、本日、家に来ない。東山□一の事件の紹介

者が来る。運金がいないので、依頼者が激怒。劉何義が来る。敗訴の当事者で

ある。午後 4時 30 分、テニスコートへ行く。夜 9時、益永次男が来る。彼は、

繼圖に相談に来た。益永と一緒に乙女（酒店）へ。朱盛淇も同行。
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5 月 27 日

海軍記念日。市内で学生の旗行列。法廷 2件。呉滄海の事件、無事通過。桃園

の許金錦、兄弟の□□関係に就いて相談に来る。運金、午前 10 時の電車で来

て、午後 4時に帰宅。夕食時に、離婚訴訟のある男性から相談が来る。木筆、

胃腸痛が勃発。昨日の益永から頼まれた件について、検察局へ行く。

5月 28 日

午前 9時 30 分出廷前に、木筆の兄からマンゴーが届く。運金、出廷するが、

昨日、歯痛のため眠れなかったとのこと。目が充血。運金、午後 4 時に帰宅。

夕食中に依頼者が相談に来る。また白蟻が飛んでいるので、駆除。駆除中に廷

國たちが来る。

5月 29 日

住池などが来て、起床。その後、出廷。午後ころ、石□が来て、どうしても竹

村源一が印鑑を押さないと相談。繼圖、竹村に電話をして事務所に呼ぶ。竹村、

文句を言いながらも捺印。その後、鄭耀銘の妻、広田新□が来る。夕食時、白

蟻に悩まされる。

5月 30 日

益永の提唱する新中同期会、今日、子賢と相談して、来月 5 日の金曜日から、

乙女（店名）で開催を決定。それを、益永に通知。李住水の件、金何昴の件、

本人より、詳しく聴取。繼模と将棋をする。高雄の鐘徳銘弁護士が来る。夕食

時、白蟻に悩まされる。

5月 31 日

午後、繼模と将棋をする。午後 3時から、早稲田と法政の野球の試合を聴く。

水□巡査が来る。香山派出所に行って 2ヶ月ほどになるようである。新中同窓

会のことを聞きにきたようである。夜、張□姚が来る。彼の使用人が事件を依

頼したいとのこと。白蟻、再び襲来。

6月 1日

運金、午後 8時に事務所に来る。邱の家について、運金と相談をする。結局、

2人とも邱欽漢が信じられない、という結論になる。正午頃、□□□弁護士が、

繼圖の事務所を来訪。午後 4時の電車で運金が新竹へ向かう。夕食時に白蟻が

到来。その後、久しぶりにテニスコートへ行く。

6月 2日
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控訴 2件。運金が正午頃になって事務所へ到着。午後 6時の電車で帰る。隣の

家について、相談をするが、結局は購入をしないことに決定。夜、白蟻が蚊帳

の中まで現れ驚く。新中第 54 卒業生の同期会に参加。

6月 3日

羅啓源が退廳時に同僚の柯という人物を連れてくる。蓮見判官が、黄田の件で

私□勧告をすると伝えに来る。運金は本日、繼圖の事務所へ来なかった。夜、

姚が到来。

6月 4日

午前 10 時に黄宝□を連れて予審判官室に行く。蓮見判官が黄宝□を脅迫した、

として繼圖が怒っている。午後 1時 30 分、運金と共に事務所へ戻る。午後 5

時、運金と外出。外で食事をする。その後、子賢たちと美人座で同窓会の計画

を立てる。

6月 5日

朝、劉□光 4等憲兵補が来る。彼は廷國の父親、廷□が経済刑事に殴られた事

に激怒している。運金が午前 8時 13 分の電車で台中へ向かう。同窓会の場所

の変更を通知する。午後 3時、□宗が来て一時間ほど話して帰る。午後 4時

30 分、鐘が依頼者を連れてくる。午後 7時、益永が来る。彼を連れて美人座

へ。新竹第□5回卒業生の同窓会を開催する。参加者は、益永のほかに、渇木

盛、李子賢、林□□、鈴木寿夫、蔡□宗、許添財、繼圖の 8 名。

6月 6 日

午前 11 時の電車で和田部長、子賢たちと苗栗に向かう。羅少□依頼の件で、

苗栗□麻製糖場を検証するのである。現場で証人尋問をする。夕方、小山田、

子賢、会社の森脇と共に夕食をとる。小山田は午後 7時の電車で帰る。繼圖や

子賢たちは喫茶店に入る。そこで苗栗に宿泊することが決定。劉台山の家に宿

泊。

6月 7日

劉の家で目覚める。繼圖と子賢は苗栗駅まで歩く。午前 11 時頃に和田判官の

一行と出会う。正午、新竹に到着。事務所へ戻る。その後、□仁たちと海に向

かう。

6月 8日

連続 3日間、安い酒を飲んだため体調が悪い。午前8時の電車で台北へ向かう。

高等法院にて、林文卿の事件を片付ける。正午、林と食事。店から出ると、雨
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が激しく閉口。その後、徳富に会い、彼と一緒に喫茶店へ行く。午後 2時 42

分の電車で台北から出発。午後 5時に新竹へ到着する。

6月 9日

午前 10 時頃、事件の依頼者、江永が来る。午前 11 時に阿有が事務所へ来る。

彼は殴られて、告訴を考えているようである。夕方、□川が来て、その喧嘩に

ついて話してゆく。彼の親類が加害者であるようだ。午後 7時、渇清□が来る。

午後 8時、桃園から呉滄海が来る。呉と一緒に外出。酒を飲む。

6月 10 日

法廷からの帰り道、久しぶりに洲廳へ寄る。正午に帰宅。昼食を、運金と一緒

に食べる。明日、取り扱う事件に関連して下調べをする。運金は午後 6時 10

分の電車で台北へ戻る。阿有が憤慨しながら来る。どうやら、診断書を書いた

医師が相手方に買収されたようである。夜、李銀爐が来る。彼の父親が金を請

求されているようである。彼はその訴状を持ってきたのである。

6月 11 日

午後 7時、邱玉私が事務所に来る。その後、王九尾の常習賭博被告事件に関す

る弁論に参加。正午に李銀爐が来る。午後、李銀爐の父親、李国炎とその弟、

林銀福が来て昨日の事件について話し合い。阿有の件について、□川が黄興旺

を連れてくる。薬代を支払うことで解決することにする。

6月 12 日

午前8時に運金が事務所へ来る。午前9時20分の電車で新屋へ検証に向かう。

夕方、葉雲開が来る。その後、繼模と将棋。繼志、繼緒、繼文とともに事務所

で食事をする。父親はタワシの営業を廃止することを決定したようである。

6月 13 日

邱清後が無断で事務所を欠勤。午後 3時からテニスコートへ行く。繼志、繼緒

などが来て一緒に夕食を食べる。繼志はその後、水原を訪問する。就職の斡旋

を頼んだのである。繼緒と繼志は、父親のタワシ事業が廃止になるので、失職

するのである。

6月 14 日

□煌が来て起きる。正午迄、彼と話をする。その間に父親の同窓だという徐欽

□という人物が来る。夜、木筆と一緒に有楽館へ向かう。そこで「炭を焼く人々」

「結婚犯」「江戸の龍虎」などの映画を観賞。
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6 月 15 日

蔡国修の事件のため出廷。運金午前 10 時の電車で来て、午後 4時に台北へ帰

る。午前 11 時に帰宅。午後、頼永□が来る。一緒に昼食。午後 5時にテニス

コートへ向かう。夜 8時、朱盛棋から電話があり、彼の事務所へ行く。資源会

社相手の事件を頼まれる。繼圖、それを受けることを決定。

6月 16 日

訴訟が 4 件。□□が 1 件ある。林永隆、午後に曾重慶の事件について聞きに来

る。木筆、朝から警察署主催の乳幼児教育会に参加する。運金と昼食。午後 4

時にはテニスコートへ向かう。夜、子□私夫婦が挨拶に来る。

6月 17 日

始政記念日のため法廷が休み。明日は旧 5 月の節句なので糯米を持ち帰り木筆

の粽作りを手伝う。午前 10 時に□仁が来る。夜、一緒に酒を飲むことを約束

するが、その後、朱盛棋の訴訟状を書き続けて、結局、出かけることができな

くなる。しかし、彼らが事務所へやってきて、事務所で酒を飲みはじめる。

6月 18 日

午後 0時、運金と共に住吉町の事務所へ戻る。今日は旧 5 月の節句である。家

でご馳走を食べる。午後 2時に事務所へ。運金は午後 4時のバスで竹□へ向か

う。夕方、呉滄海が来る。一緒に丸福で夕食。その後、有楽館で映画を観賞す

る。「元気で行こうよ」を観る。

6月 19 日

正午になり、父親が現れる。鄭建□が来る。午後 4時にテニスコートへ向かう。

水旺の弟が来る。兄が、明日、新竹に戻るということである。

6月 20 日

午後 1時、木筆と有楽館へ向かう。「海軍と楽隊」「将軍と参謀と兵」を観賞す

る。4時 30 分にはテニスコートへ向かう。

6月 21 日

本日は、長い間、停電。午後 5時の電車で水旺が新竹に到着する。繼圖は□仁

と一緒に、彼を迎えに行く。その後、皆で宴会をする。水旺は、事務所の運金

の部屋で眠る。

6月 22 日
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水旺が今朝 6時 15 分の電車で台北へ向かう。本日より、防空演習。繼模、邱

は皆、防衛団。そのため、事務所はとても静かである。午後 4時、テニスコー

トへ向かう。

6月 23 日

大雨。午前 10 時、法院に出かけようとするが、大雨のため人力車に乗ること

ができなかった。そのため、呉瑞麟の事件を朱盛棋に頼み、繼圖は法院を休む。

運金が午前 10 時の電車で来る。午後 3時に台北へ帰る。事務所の鶏が、雨の

ために死ぬ。夜、酒を飲む。

6月 24 日

運金、午前 10 時の電車で来る。七誉は運金の到着を待たずに事件の裁判を初

めてしまう。また午後も、七誉は勝手に訴訟手続きをしてしまう。そのため、

運金は激怒する。繼圖、七誉の態度について「このような同業者がいることは

残念だ」と書いている。木筆、午前中、生け花を習いに行く。雨が長く続き、

テニスに行けないので残念に感じている。

6月 25 日

本日もテニスができない。鄭建□が家主との間に問題が起きたらしく、相談に

来る。東山□一から、事件について第三者の脅迫があるという内容の手紙が来

る。運金、本日も事務所に来る。家が祖父の忌日のために、運金を連れて帰宅

して昼食。その後、運金は告訴状の提出のために、電車で大湖に行く。夜、酒

を飲む。

6月 26 日

朱□などの詐欺賭博事件に関連して、毎日のように彼の家族が邪魔に来る。繼

圖、家族に対して「相当にやっかいである」と不満を書いている。午後 3時

30 分にテニスコートへ行く。夕方、益永が来る。一緒に酒を飲む。午後 9時

に朱盛棋を訪問する。午後 11 時に事務所に戻る。

6月 27 日

午後 1時 30 分に、□□と、同窓会の打ち合わせ（事前預備會議）に出席する

ために自転車で中学校（国中）に行く。午後 5 時に帰宅。会議が終わり、中学

校の中を津田先生に連れられて、歩いて回る。学校は、繼圖が中学の時と比べ

て、かなり変わっているようである。午前 6時 30 分住吉町の自宅へ行く。夜、

維吾が来る。彼は本日、台北より帰って来たのである。

6月 28 日
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午前 6時 35 分、電車に乗って台北へ行く。母親、父親、蘭、繼緒と、雪香の

見舞いのために、台北病院に行く。しかし、午後 1時まで面会拒絶のようであ

る。そのため、各自、台北の街を歩く。午後 1時に病室へ入る。雪香の状態は

かなり悪いようである。その後、午後 2時、病院を出発。午後 4時、バスで大

平町 4丁目へ行き、□蘭の靴を購入。午後 7時ごろ、家族、台北から帰る。繼

圖はその後、陳逸□を訪問。繼圖、□□源の家で宿泊。

6月 29 日

午前 9時にバスで法院へ向かう。その後、三省堂などで本を見て回った後、電

車で台北を去る。桃園で下車。呉滄海の家に行くが不在。繼善の仕事場を見学。

その後、温流を訪問する。3時 40 分頃には、桃園を出発する。午後 5時に新

竹に到着。夕食後、木筆と有楽館へ向かう。映画「お絹と番頭」「世界の涯て

に」を観賞。

6月 30 日

控訴一件。鐘肇坤依頼の件が結審。依頼者が多数、事務所に来る。朱資格、陳

人善の家族、曾夫婦、鄭建□とその父親など。午後 2時、繼圖と運金は、バス

で□□に行く。□□に行った理由は、金田康男の事件で、本人が「ぜひ現場を

見てもらいたい」と連絡をしてきたためである。そのために、繼圖は運金と一

緒に出かけた。夕食後、李楊氏が到来。その後、作賛が来る。

7月 1日

正午、運金と一緒に住吉町の自宅へ向かう。本日は、月霞の年命日である。繼

圖、すでに月霞が亡くなってから、1年が過ぎたことを早いと感じる。事務所

に戻ると、七誉が陳□圳の判決文を渡すように請求。繼圖、七誉の態度に憤慨。

結局、判決文を見せなかった。運金も、運金が扱う事件に関連することで、七

誉を叱る。午後 6時 10 分の電車で、運金は帰る。夜、桜井が来る。林来進の

娘に関する離婚の相談である。

7月 2日

正午、法院から事務所へ戻る。もともとは、本日の晩、太田氏に対するお礼返

しの会を開く予定であったが、日本人の産業組合の宴会により中止。七誉の使

いが来る。再び、陳渓圳の判決文を請求に来たのである。繼圖、腹を立てる。

繼圖は「日本全国弁護士多しといえども之程汚い弁護士は少なかろう」と書い

ている。午後 4時にテニスコートへ行く。林李□に会う。夕食時、酒を飲む。

7月 3日
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朝、金田康男から西瓜が送られてくる。江□隆の事件で出廷。繼模が麻雀牌を

借りてくる。木筆も含めて、麻雀を開始。法院から電話があり、テニスコート

へ向かう。夜、木筆、繼模と麻雀をしている最中に警戒警報が聞こえてくる。

慌てて防空設備。「演習ではないので、少し緊張させられる」と書いてある。

7月 4日

昨日のテニスで体がかなり疲れている。正午、繼志が来たため、皆で麻雀をす

る。午後 7時に□煌が来るまで、麻雀は続いた。午後 8 時に作賛の家へ行く。

作賛の長男の□□のために、宴を開くということである。乾煌や梅原永□、曾

□蘭なども一緒に参加する。午後 9時 30 分に宴は終了。

7月 5日

明日が繼圖の誕生日であるため、□仁、白鹿、忠勇夫などが来る。事務所で昼

食をとる。午前 10 時、鄭渭川が来る。洪□□□、朱□の父親などの依頼者が

来る。夜は有楽館へ行くつもりであったが、□仁、曾たちが来た為、皆で外出、

食事。午後 11 時 30 分に帰宅。

7月 6日

今日は旧暦の 5 月 23 日であり、繼圖の誕生日である。天麩羅を沢山作り、運

金と共に昼食をとる。彭維溪と阿有が口論を始める。午後 4時にテニスコート

へ行く。木筆が腹痛。「そのため、非常に不愉快な誕生日となった」と書いて

いる。母親なども来る。

7月 7日

運金が午前10時に来て、午後3時 42分の電車で帰る。朱□などの家族が来て、

被疑者が遂にまた、郡役所に送り返されたことを聞く。繼圖、検察局の態度を

批判している。その後、木筆と有楽館へ向かう。本日は支那事変 5 周年記念日

である。市役所主催の講演と映画の会。入場券は□仁から貰ったものである。

映画「父ありき」を観賞。

7月 8日

同栄商会の曾福から頼まれた事件、本日、法廷にて遂に和解。運金 10 時の電

車で来たのに、一件の事件を結審されて怒る。そして、その原因を受付の岡田

のせいだと言っていたようである。繼圖「運金は物事を独断で決意する傾向が

ある」と批評。□宗より張忠の息子、張如柏の調査を頼まれる。午後 3時 30

分、テニスコートへ向かう。
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7 月 9 日

突然、下痢になる。朝食を食べず、眩暈を起こす。繼志が来て、木筆、繼模も

含めて麻雀をする。明日は北原医院にてチフス（傷寒）の予防接種があるとい

う知らせが来る。東門派出所の救仁郷巡査から労務員の調査に来る。

7月 10 日

午前 10 時、木筆と共に北原医院にてチフスの予防接種に行く。7月 17 日に第

二回目の接種があるようだ。午前 11 時、紅□が大きな金瓜を持ってくる。午

後 3時テニスコートへ行く。午後 5時までテニスをする。

7月 11 日

劉李岳、子賢では取り扱うことのできない事件だと言って、彭□林の事件を紹

介しに来る。運金、午前 10 時 30 分に現れる。目の状態が悪く、□眼科の治療

を受けに来たということらしい（運金は目の手術をした）。繼模、木筆らと麻

雀をする。その間に□宗が来る。張如柏の身元調査のようである。そのため、

繼圖、□□に電話をして詳しいことを訪ねる。夕方、台風が襲来。

7月 12 日

昨晩は台風のために、寝つきが悪かった。李国炎、邱再福らが来る。夜、鄭建

□、柳風□から電話がある。曾の招待である。皆で食事。

7月 13 日

午前 10 時、運金が来る。既に閉廷したと聞き、運金、気を落とす。午後 4時

の電車で台北へ戻る。□雲の子供が毎日のように事務所に来て、木筆から□を

受ける（恐らく、勉強を教えてもらっている）。建津、樹木の兄という人物が

来る。繼模は、新竹劇場へ訪諜劇（防諜？）を観に行く。無職の繼志は、街を

ブラブラ歩き回っているらしい。

7月 14 日

朱盛棋、病気のため、繼圖と運金が彼の代理で出廷。午後 3時、法曹倶楽部で

テニスのことについて、打ち合わせ。これからの試合について話し合っている

ようである。その後、テニスをする。午後 5時、吳滄海が来る。午後 7時に彼

と共に、おでん屋へ行く。

7月 15 日

昨日、飲みすぎて頭痛。午前 9時に出廷。運金、午前 9時に来て、午後 1時に

台北へ戻る。夕立が来て、テニスできず。繼模、本日は防衛団勤務で休み。白

石保険が加入勧告に来る。
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7 月 16 日

起きて間もなく、朱□が来る。午前 10 時 30 分、人力車で郡役所に行く。林子

彭が来る。明日、桃園に出張しろ、という通知が、今日になって届く。

7月 17 日

桃園へ出張をしようとすると、法院から延期になったという知らせが届く。繼

圖、法院に対して腹を立てる。午後 2時 30 分、テニスコートへ向かう。テニ

スをする。

7月 18 日

午前 8時 30 分、黄鑑臣が来る。9時 30 分には人力車でテニスコートへ向かう。

今日はテニスの試合である。邱が無断欠勤したことに腹を立てる。夕食時、酒

を飲む。

7月 19 日

休日。午前 9時、子□私から電話があり、テニスを誘われる。繼圖、テニスコ

ートへ。午後 1時に帰宅。午後、木筆たちと麻雀をした後、再びテニスコート

へ行く。一日中、テニスをした、と書いてある。

7月 20 日

劉李岳が、子賢の代理を繼圖に頼みに来る。しかし、繼圖は断る。運金、本日、

来ない。白石保険が加入勧告に来たが、断る。午後 3時、荘金私が来る（□□

の雑貨商）。親子喧嘩の相談らしい。詹□□が来る。彼は証人費用を持参して

きた。

7月 21 日

午前 9時、運金と一緒に法院へ行く。正午、2人で事務所に戻る。木筆、住吉

町の家に行ったが、腹が痛いと言って、事務所に戻ってくる。順□が来る。午

後 1時、李招青の妻の葬式。繼圖は繼模に代理として出席してもらう。午後 2

時 30 分からテニスコートへ向かう。夜、鄭大龍、黄水永が来る。

1942 年 7 月

注意：書いていないが、繼圖はほぼ毎晩、自宅にて酒を飲んでいる。
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7 月 22 日

法廷 5件、正午になり、繼圖と運金は事務所へ戻る。午後 2時からテニスコー

トへ向かう。夜 8時、木筆と有楽館へ行く。映画「あこがれ」、「ジプシー男爵」

を観賞。

7月 23 日

邱が午前 11 時になり出勤したので、腹を立てる（出勤が遅すぎる）。午前 11

時 30 分、床屋へ向かう。午後 3時からテニスコートへ行く。6時に帰宅。被

疑者、李琳井が本日釈放される。□仁から有楽館の招待券をもらったが、行く

ことができず。

7月 24 日

法廷に出ようとすると、休廷だという通知が来る。正午、竹友で招待。□仁、

李情、再□、宗興の妹婿などが出席。宗興と福の話になり、皆、涙をこぼす（2

人は既に死亡）。午後 5時、事務所から呉滄海が来たという知らせが来る。繼

圖、人力車で事務所へ戻る。事件、二つを紹介してもらう。繼圖、彼に食事を

ご馳走する。呉滄海、事務所にて宿泊。

7月 25 日

呉滄海が午前 8時の電車で帰る。□仁が午後 3時の電車で台北へ向かう。午後

3時、テニスコートへ向かう。夜、酒を二合飲む。

7月 26 日

祖母の忌日ということで家に帰り、昼食を食べる。午後 1時 52 分の電車で新

竹を出発。途中、桃園で下車して、呉滄海に申立書の訂正を頼む。その後、台

北へ。午後 6時に台北に到着。呉□淇の事務所へ向かう。その後、故（？）の

ところへ行く。□仁と会う。その後、故、呉、彭たちと共に午後 6時 30 分の

電車で、新北投へ行く。皆で温泉。午後 10 時 40 分の電車で台北に戻る。繼圖、

呉と共に、故の家で宿泊。

7月 27 日

午前 8時、故の家を出る。午前 9時 30 分、高等法院に入る。林又卿依頼の事

件は遂に結審。□煌の件は、本人が呼び出され部長から叱られる。正午、運金

らと昼食。午後 1時に、台北病院へ雪香の見舞いに行く。午後 2時 30 分、運

金と共に台北駅へ向かう。運金は中壢で下車。繼圖、午後 5時新竹に到着。子

賢の家を訪ねる。
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7 月 28 日

訴訟 3件。運金も午前 8時に来て、一緒に出廷。正午、事務所に戻る。午後 2

時 30 分、テニスコートへ向かう。午後 7時 30 分、運金と一緒に乙女（飲み屋）

へ向かう。今日は、太田弁護士の祝賀会である。他の弁護士も出席。子賢など

も出席している。

7月 29 日

昨日、ビールを飲みすぎて体調が悪い。運金と七誉は、南門に言ったようだ。

午前 9時 30 分、出廷。午後 4時ころに閉廷。午後 4時 30 分、テニスコートへ

向かう。夜、林永隆が来る。その後、午後 9時に、木筆とともに住吉町の家へ

向かう。父親と酒を飲む。

7月 30 日

江永の件で出廷。朱氏、刑事事件で多数の民事事件を運金に代理させる。午後、

テニスコートへ向かう。夕食後、木筆と有楽館へ。映画、「宮本武蔵、一乗寺

決闘」を観賞。

7月 31 日

金田康男証人の尋問事項を聞きに来る。午後 3時、テニスコートへ向かう。午

後 7時に帰宅。繼文、事務所で遊んでいる。夜、猛烈な雨で目が覚める。

8月 1日

鄭建□、また家賃の供託の件で相談に来る。明後日、会うことを約束して帰宅。

午後 2時 57 分の電車で石井と台中に向かう。午後 6 時 10 分前に台中に到着。

玉秋は昼間から飲みすぎて就寝中。石井、玉秋と中央ホテルに向かう。夜は皆

で酒を飲む。

8月 2日

やはり昨日、飲みすぎである。午前 10 時に台中の駅に行き、新竹から来る人々

を迎える。午前 10 時 30 分、石井と 2 人でテニスコートへ向かう。一日中、テ

ニスの試合。しかし、繼圖は全敗してしまう。午後 8時の電車で新竹へ向かう。

電車の中、皆で酒を飲み、暴れる。

8月 3日

台中行きの試合で心身ともに疲労が溜まる。鄭建□が来て、家賃供託金の依頼。

邱に全て頼む。午前 11 時 20 分のバスで、運金と共に南□に行く。運金と食事

をする。その後、繼模、繼文、邱、阿有らも加わり、午後 2時 30 分頃、皆で

海に入る。午後 4時には、木筆も海に到着する。午後 6時 55 分の電車で、南
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□を出る。事務所に戻ると、吳滄海が待っている。その後、夜 8時に屏東の呉

震輝に呼ばれて□□界に行く。皆で酒を飲む

8 月 4 日

子賢から連絡が入り、法廷へ向かう。正午、運金と昼食。1時 52 分の電車で

運金が帰る。夕食後、木筆と住吉町の自宅へ帰る。木筆、7日に渓洲へ帰るの

で、父と相談に来たのである。

8月 5日

訴訟 2件。午後 11 時 30 分、事務所に戻る。繼志、楊呉氏葉という女性を連れ

てくる。彼女の夫は留置場へ入れられているそうである。午後 4時、久しぶり

にテニスコートへ行く。繼志、事務所で昼食をとる。夜、猛烈にのどが渇き、

木筆にアイスクリームを買いに行かせる。

8月 6日

午前、法院に行き、事務所へ戻る。午後も法院に向かう。法院では、戦時特別

法□□未遂事件の記録を閲読。ちょうど、殺人事件の記録を読んでいる子賢と

出会う。警察署に行き、司法主任（藤井）に会い、昨日の楊呉氏葉の夫、楊金

□の釈放を求める。藤井氏の返事は良好。楊呉氏葉に連絡をすると、非常に喜

ぶ。午後 4時テニスコートへ向かう。李国炎依頼の答弁書のタイプを終わらせ

る。

8月 7日

玉太郎の事件で出廷。木筆が、午前 11 時の電車で渓洲へ帰る。木筆は明後日

の屏東高女の同窓会に出席するのである。午後 3時 30 分、テニスコートへ向

かう。繼志、事務所で昼夕食。

8月 8日

午前 10 時 30 分、母親が来る。部屋を整理してくれる。昼食後、ラケットを購

入。午後 2時、新しいラケットを持ってテニスコートへ向かう。夕食後、酒を

飲む。南洋方面の司政官任用の発表がある。

8月 9日

昨日の晩より激しい雨。午前 10 時 30 分、建津が卵を持って来る。建津から招

待を受ける。正午、□仁が市役所からの帰りに建津の家に行くため、誘いに来

る。呉宗資格、□仁、など合わせて 10 名が、建津の招待に参加。□仁の発案

で、建津を事務所に連れてきて、一緒に夕食を食べる。夜 11 時頃、繼善が酔

っ払って事務所に駆け込む。彼を事務所に泊める。
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8 月 10 日

午後 3時、猛烈な雨。楊金獅に関する戦時特別法□未遂事件の弁護、（雨のた

め？）待たされる。午後 1時から再開。傍聴禁止。イギリスの即時退去を求め

た、ガンジー、ネール、アザットなどのインド国民会議派が昨日、逮捕される。

繼圖、「これは由々しき（嚴重）問題になった」と書いている。朱□の父親が

来る。

8月 11 日

陳木枝の事件。運金、10 時 30 分の電車で来たため、繼圖が一件、事件を代理

する。林清福が来訪。正午から、法曹倶楽部で判官検察官弁護士による石橋検

察官の送別会が行われる。繼圖も参加。午後 4時、テニスコートへ行く。夕食

時、酒を飲む。食後、□長が来る。その後、2人で外出。

8月 12 日

□氏の妹の事件を 2つ。午後 1時 52 分、の電車で運金と一緒に、伯公岡行き。

材木の帳簿に怪しい所があるということで調査。呉延□という人物の家へ行く。

結局、目的は達せられなかった。呉氏のところでビールを 2 杯。運金と別れて、

電車に乗り、午後 7時 30 分、新竹に到着。午後 8時、子賢の招待。朱盛棋、

子賢の姉婿らが集まる。

8月 13 日

準備手続き 1 件。午前 11 時に仕事を終了。午後 2時、彰□邦が事件の内容の

説明に来る。午後 3時 30 分、テニスコートへ向かう。繼緒、繼志が 2 人で、

自宅にて製造業を始めると言い始める。父親は許さないらしい。繼圖は、資金

の問題が有るのだろう、と想像する。また、繼圖は 2 人の過去の行いが悪いの

で父親は心配していると考える。□煌が来訪。

8月 14 日

鄭□煌の事件で出廷。午後 3時、電話が有り、テニスコートへ向かう。午後 7

時までテニスをして、帰宅。木筆が故郷から帰宅。色々な土産を持ち帰る。

8月 15 日

法院から竹東茶株式会社の検査役に任命される。社長に会社の金の流用がない

かを調べる仕事である。繼圖、この仕事を相当面倒だと書いている。午後 2

時、テニスコートへ行く。午後 7時まで練習。テニス終了後、石井たちと酒を

飲みに行き、内地の酒を飲む。その際、事務所から電話が有り帰宅。□桂林が

連れてきた女が、相談に来たのである。父親、本日、台北へ雪香の見舞い。
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8 月 16 日

夕食後、木筆とともに有楽館へ行く。そこで「姉の秘密」、「薔薇のタンゴ」を

鑑賞。就寝前に酒を飲む。

8月 17 日

柏原検察官に呼ばれてでかける。その後、古屋弁護士、范という人物と昼食。

その後、宋森枝の家で休憩。その後、竹□茶業会社の事務所へ向かう。そこで

社員から、帳簿、株主総会役員会議録、賃貸対照表などを見せてもらい、厳し

く問議。社長：姜何新、取締役：松原□一、松原礼謙、常務監査役：姜祟□も

後に来る。その後、自宅に帰る。夜、宋□□の家で酒を飲む。

8月 18 日

訴訟一件。呉滄海が来る。運金も午前 8時の電車で来る。温何□兄弟が来る。

告訴が取り下げになったということである。午後 4時にテニスコートへ向かう。

午後 7時、繼模から呼ばれて事務所に戻る。住吉町の自宅へ。父親と夕食。竹

□茶業株式会社の検査報告書を書く。

8月 19 日

朝から出廷。午後 1時に運金と事務所に戻る。昼食後、多くの客が事務所を訪

れる。蔡心意、温何□など。午後 5時にテニスコートへ行く。7時 30 分まで

テニス。その後、テニス着のまま、おでん屋に入る。石井と共にさらに飲み屋

へ行き、酒を飲む。

8月 20 日

李何金に関する被告事件のために出廷。午後 2時、作衝が、□□木材に対する

支払いに関する相談に来る。太田愛財団に期限の猶予を求めると約束。午後 2

時 30 分、床屋へ行く。午後 3時 30 分からテニスコートへ。午後 7時までテニ

スをする。木筆の同窓生、後藤幸子が明日、南部へ引越しをするといって挨拶

に来る。夕食後、酒を飲む。

8月 21 日

朱盛棋から、運金の事件と彼の事件との代理を頼まれて出廷。正午、法廷を出

る。後藤幸子が午前 10 時 17 分の電車で南部に向かう。木筆が見送りに行く。

午後 3時よりテニスコートへ行く。夕食時、酒を飲む。そこへ□金源が来る。

水私組合から不動産を差し押さえられた、という相談である。

8月 22 日
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李国炎が来る。書類を末野、穂積に見せたい、という要求。繼圖、書類を渡す。

午後 1時、張国珍が来る。彼の甥が、税務課の福田という人物に胸を刺された、

というのである。繼圖、人的資源が不足であるが、このような人物を官廳で雇

うことを批判する。午後 1時からテニスコートへ向かう。その後、林李□□、

石井らと繼圖の事務所へ集まる。皆で食事、酒を飲む。その後、飲み屋へ。午

後 9時 27 分の電車で林たちが苗栗に帰る。その後、繼圖は石井達と飲み屋へ。

8月 23 日

午前 11 時、朱氏から電話が有り、林正□の父親が昨晩、死去したことを聞く。

午後 1時のバスで朱、子賢、繼文、繼模と共に、南寮行きのバスに乗る。繼圖

たちは、林正□の家の前で下車。林の家族より、昨晩の状況を聞き、線香をあ

げる。その後、バスで南寮へ向かう。潮が引いて海に入れず。

8月 24 日

目覚ましが壊れ、繼模が表の門を叩いて目が覚める。その後、繼模と共に台北

へ向かう。午前 10 時 15 分、台北へ到着。午前 10 時 30 分、高等法院へ入る。

午後には附属病院へ、雪香の見舞いに行く。雪香が段々と衰えてゆく様子を見

て、「助からないだろう」と考える。その後、電車で新竹へ。夜、石井、柳た

ちが現れる。

8月 25 日

訴訟 1件。信用組合の人間（呉延増）が訪ね来る。午後 2時 30 分、テニスコ

ートへ向かう。繼模から呼び出されて事務所へ。鄭建□がその表姉（黄蔡氏彗

蘭）を連れてきたのである。寝る前に酒を飲む。「テニスの試合に勝ったので

酒が旨い」と書いている。

8月 26 日

住地の件で正午まで法廷にいる。本日は林正□の父親の葬式である。午後 4

時過ぎには焼香を済ませる。その後、テニスコートへ向かう。午後 7時、住吉

町の実家へ帰ろうとすると、乾煌が訪ね来る。彼は禁煙したようである。自宅

にて夕食。寝る前に酒を飲む。

8月 27 日

李何金の窃盗事件、今日、判決、言い渡し。結果、執行猶予が付く。しかも検

察官が控訴を棄却。家族とも大喜び。蔡国修また、沼田氏との問題が起きたと

相談に来る。正午、関秋桂を事務所に呼びいれ金の清算をさせる。法院からテ

ニスの誘いがあるが、関秋桂から一緒に飲んで欲しい、と言われ、遂にテニス

は中止。その後、沼田の事務所へ行く。皆で酒を飲みに行く。
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8 月 28 日

会議が 3つ入り、出廷。午前 11 時、事務所に戻る。李何金が御礼に来る。テ

ニスコート行く前に、詹何金が来る。その後、テニスへ向かう。夕食で酒を 2

合。夜 10 時、運金と呉延増が来る。呉は南門の旅館に泊まり、運金は事務所

に泊まる。

8月 29 日

朝、洲廳へ産業部長を訪ねて行くが不在。結局、蔡□□と蔡紹棋と話をして帰

る。帰る途中に、鄭宏成に出会う。午後 1時 30 分、テニスコートへ向かう。

夕食後、木筆、繼模と有楽館へ。映画「新しき生活」、「電撃二重奏」を観賞。

8月 30 日

午後 10 時、テニスコートへ向かう。中学生がテニスをしている。午後 11 時ま

でテニス。昼過ぎ、繼模、木筆と麻雀を開始する。夜、林国福の求償請求事件

の訴状を書き上げる。ビールを一本飲んで就寝。

8月 31 日

正午まで法廷で仕事。午後 2時、法曹倶楽部で打ち合わせ。その後、午後 4時

からテニス、7時に事務所に戻る。夕食にビールを飲む。夜 10 時、黄蔡氏彗

蘭がくる。

9月 1日

法廷 4件。午前 11 時 30 分、事務所に戻る。運金、午前 11 時の急行で来る。

午後 3時、テニスコートへ行く。夕食後、木筆と一緒に住吉町の家に行く。繼

文の成績が良くなったとのこと。父親と繼緒にタワシ(炊帚)の営業をさせるか

相談する。寝る前に酒を 2 合飲む。

9月 2日

下痢をする。運金、午後 2時 57 分の電車で苗栗に行く。江□の父親が来る。

台湾芸術の賛助会員になってくれと言われ、金を払わされる。午後 3時にテニ

スコートへ向かう。夕食時、ビールを一本飲む。

9月 3日

午後 3時、テニスコートへ向かう。午後 5時 30 分、玉秋と外出。酒を飲みに

行く。その後、場所を変えて飲む。午後 10 時ごろに子賢から呼び出されて退

席。玉秋は電車に乗り遅れて、結局、新竹ホテルに一泊。
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9 月 4 日

午前 8時ころの電車で、子賢、米光判官と竹南へ行く。その後、バスで大河底

に向かう。張何和に依頼された検証である。午後 5時 30 分の電車で新竹へ戻

る。夕食後、木筆と有楽館へ。「黒い瞳の女」を観る。就寝前にビールを一本。

9月 5日

午前 9時に子賢が来る。早川岩雄主催の座談会に出席。出席者には、朱盛棋、

鄭□源、宮川登、乃木田□□などがいる。話し合った内容は、検察私用の可否

など、多々有る。午後 1時帰宅。午後 2時からは、新竹中学主催の座談会に参

加するつもりが、法院からテニスの誘いがかかり、座談会を欠席。

9月 6日

朝、鐘肇全が来訪。午後 11 時には維吾が来る。妻子ともに病気ということで

ある。彼はまた、□□甫とインテリクラブを組織しており、月に二度、田中大

佐、森井中佐、総督府の局長などが座談会に出席してくれる、ということであ

る。メンバーは実業家と地主が大部分とのこと。繼圖は、本当の島民の声は、

このような人物（地主と実業家）からは聞こえてこないと指摘する。維吾もそ

の通りだと述べる。恵蘭が事務所に来る。維善が内緒で二重に米の配給を申請

したので、派出所の巡査から注意されたとのこと。□蘭、木筆たちと麻雀をす

る。

9月 7日

午前 6時 35 分の電車で新竹を出発。9時ごろ、台北の高等法院に到着。呉□

棋に会い、中原□□子との縁談について話し合う。午前 10 時前に法廷が終了。

昼食を食べた後、電車で台北を去る。

9月 8日

訴訟が二件で出廷。運金の息子が三人ともデング熱（登革熱）で運金、新竹に

来ることができず。台北では、現在、猛烈な勢いでデング熱が流行していると

のこと。繼圖、「南洋との頻繁な交通が齎した結果であろう」と書いている。

スターリングラードを巡る、ドイツとソ連の攻防戦（斯大林格勒戰役）が猛烈

を極める。繼圖、「今の欧州戦の峠（山巔）は、まずこのスターリングラード

戦にあるだろう」と書いている。法院のテニスコートへ行く。

9月 9日

午前 11 時、運金と劉潤才が相次いで来る。正午、運金、劉、正□らと一緒に

昼食。運金、午後 1時 50 分の電車で楊□に行く。他のものは、朱盛棋を訪問。

午後 5時、劉、子賢と朱のところを去る。その後、皆で酒を飲みに行く。
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9 月 10 日

呉景棋の依頼を受けた一件、延期になる。昨日、飲みすぎで頭が痛い。午後テ

ニスコートへ向かう。夕食時にカクテルを二合。

9月 11 日

午後 9時のバスで米光判官の一行、正□たちと共に、繼圖、竹東へ向かう。午

前 11 時、検証をする場所に到着。正午まで調査を行う。彭□邦の娘が、とて

もお喋りで疲れる。彼の家で昼食。午後 1時、原告、彭何渓の家を借りて証人

尋問。仕事後、皆で夕食。午後 9時 40 分のバスで帰る。

9月 22 日

暴風雨が吹き荒れる。テニスへ行くことが不可能になる。午後 4時、□煌が来

る。午後 5時の電車で、□煌、竹南に行く。夕食時、酒 2合。

9月 23 日

午前 11 時、□蘭に呼ばれて、宗馨へ行く。今日は、□蘭の父親の母の忌日ら

しい。久しぶりに清□と出会う。宴が終わり帰ろうとすると、繼緒と繼志が棕

櫚繊維を購入したと言って入って来る。結局、彼らを入れて宴が再開。午後 5

時、事務所に戻る。その後、再び、酒を飲む。

9月 14 日

昨日の酒のせいで頭痛。しかし出廷する。木筆がデング熱に罹る。繼志、竹南

へ繊維を取りに出かける。午後 3時、テニスコートへ向かう。午後 8時、玉秋

から電話。午後 8時に玉秋が来る。午後 9時に飲み屋にいる繼志から電話がか

かる。玉秋と一緒に飲み屋へ向かう。

9月 15 日

木筆のデング熱、治らず。□蘭が一日中、手伝いをしてくれる。訴訟一件。午

後 3時 30 分、テニスコートへ向かう。2□と 3□が、台北の雪香を見舞いに行

く。繼圖はしかし、雪香は助からないだろう、と考える。病名は、結核性脊椎

カリエス（Caries）。夜、カクテルを 2 合飲む。

9月 16 日

会議 3 件。午前 11 時 30 分、事務所へ戻る。木筆の病気、良くならない。夜、

再び熱を出す。午後 1時、突然、警戒警報。繼模、慌てて住吉町の防衛本部へ

向かう。午後 2時、テニスコートへ行く。夕食時、カクテルを飲む。夜、黄蔡

氏彗蘭が相談に来る。
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9 月 17 日

出廷。木筆のデング熱、未だ治らず。午後 5時、テニスコートへ向かう。呂氏

が敗訴し、泣きながら、繼圖の事務所に来る。住地、判決の結果を聞きに来る。

夜、9時 30 分、廷國から電話がかかってくる。金を貸せとのこと。結局、廷

國が事務所に来て、繼圖、金を貸してやる。

9月 18 日

江賜隆の事件のために出廷する。証人尋問。午後 1時ごろ、事務所に戻る。午

後より雨、テニスが中止。午後 4時、繼緒、繊維組合会員権の件で有利な話が

あると、繼圖に持ちかける。繼圖、全く彼を信用せず。木筆、次第に病状が良

化。繼模、防衛勤務のため、一日欠勤。繼志、夕方来て、邱と酒を飲みに行く。

9月 19 日

午前 10 時、床屋へ行く。午後 2時 30 分、荘博文が来る。午後 1時 30 分、恵

蘭と新竹劇場へ向かう。「待っていた男」「燃えない□□」を観賞。夕方、清木

が来て『サンデー毎日』と『文芸春秋』を持ってゆく。夕食時、酒 2合。

9月 20 日

午前 9時 30 分、鄭渭□が来る。一時間話して帰る。午前 11 時 17 分の電車で

台北へ向かう。鄭樹滋と附属病院へ雪香を見舞いに行く。午後 4時ごろ、病院

を出る。午後 5時、□水旺の所へ行く。彼もデング熱を発症。その後、鄭とそ

の友人と共に酒を飲みに行く。

9月 21 日

□水旺の家で一泊。午前 10 時過ぎ、高等法院へ向かう。□煌の依頼の件。そ

の後、渭濱らと、森永（店の名）で昼食。午後 2時 40 分、電車で台北へ戻る。

午後 5時に新竹到着。夕食時、ビールを飲む。

9月 22 日

二件の事件のため出廷。昼過ぎ、繼模と将棋をする。午後 4時、劉潤才が来る。

彼と 2 人でテニスコートへ行く。午後 6時 40 分、テニスをやめる。午後 7時

30 分、劉と乙女（店名）に入る。子賢とスミレという女性が話をしているの

を発見。

9月 23 日

午前 9時、劉潤才が来る。2人で法廷に向かう。昼食は、運金と劉と一緒に食

べる。頴川が来る。彼は繼圖に酒をくれるということである。繼模に酒を取り
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に行かせる。午後 4時 30 分ころ、テニスコートへ向かう。恵蘭が嫁入りの支

度をしているようである。

9月 24 日

午前 8時から、テニスコートへ向かう。9時ごろ、台中の選手が現れる。10 時、

試合を開始。午後 5時に試合が終了。繼圖たちは試合に負けた。そのため、そ

のまま残って練習を続ける。繼模が発熱。夜 9時、美傑、邱再福が来る。午後

9時、彼らに誘われて外出。繼模、デング熱と判明。

9月 25 日

繼模、デング熱で一日事務所を休む。午後 2時、済安医院に行く、早速、美傑

に歯の治療をしてもらう。午後 4時 30 分、テニスコートへ行く。夜、酒を 2

本持って帰宅。父、繼緒を殴る。楊進発、昨日、結婚。朝、今夜の披露宴の招

待の通知有り。夜、蔡金傑が代理出席の催促に来る。午後 8時、□仁とともに

披露宴に出席。

9月 26 日

昨夜の披露宴で飲みすぎた。午後 2時 30 分よりテニスコートへ向かう。午後

7時まで、長時間テニスをする。楊進発、結婚を告げに来る。今夜も結婚披露

宴が有るということ。繼圖、行きたくないので、事務所で酒を飲んでいると、

□仁が来て、披露宴参加を促す。結局、□仁たちと披露宴へ向かう。□仁は、

事務所で宿泊。

９月 27 日

午後 1時から、テニスコートへ行く。しかし誰もいない。その後、米光氏に誘

われて囲碁をする。午後 2時、もう一度テニスコートへ。今度はテニスができ

る。午後 4時、木筆から呼び出される。刑事事件の依頼者が来た、ということ。

午後 5時には、建津が来る。2人で将棋をする。夕食時に酒を 2 合。

9月 28 日

法廷へ出廷。吳滄海も来る。運金、午前 11 時の電車で到着したため、法廷に

間に合わなかった。繼圖が、運金の代理で一件の仕事をする。午後 3時、済安

病院へ行く。数時間の治療を受けて、プラチナ（白銀）の銀歯 2つを入れても

らう。美傑と囲碁をする。午後 7時、頴川が来る。停電 2時間続く。二人で外

出し、食事。

9月 29 日
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訴訟 1件。運金の代理 1件。午前 10 時 30 分、事務所に戻ろうとすると、沼田

が胃痙攣で椅子に横になっているのを発見する。正午、住吉町の自宅へ戻る。

曾祖母の忌日である。父親は台中に行って不在。午後 4時 30 分、事務所に戻

ってくる。午後 5時からテニスコートへ向かう。午後 7時、帰宅。夕食時に酒

を飲む。

9月 30 日

事件がなく、出廷せず。運金は法廷が無いが、新竹に来る。繼圖、運金が一年

に 300 日は電車に乗っていることを書いている。夕食時、酒 2合。


